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A klerikális szellem.
Budapest, dcczcmber 2.

Eötvös Károly ma este meginterpel­
lálta a kormányt a néppárti kiáltvány 
dolgában.

Nincs mit tagadni, az a szellem, me­
lyet klerikális szellemnek szoktak ne­
vezni, hatalmas területeket hódított meg 
Magyarországon. Érdemes lenne végére 
járni ennek a tünetnek, mert Európában 
majdnem mindenütt szörnyű vereségeket 
szenvedett a papizmus.

Angliában például odáig vannak 
kényszerítve a védekezésben, hogy az 
oltári szentségnek ünnepélyes körmenet­
ben való szerepeltetését nem engedték 
meg. Az ^ Edecation’s Bili ugyan még 
nincs tető alatt, de bizonyos, hogy ez 
a Bili kihajtja az iskolákból az oda­
menekült klerikális szellemet. Spanyol- 
ország a szó szoros értelmében nyög a 
bigottság járma alatt; de azért itt is 
emelik fel már fejüket az emberek, és 
követelik, hogy szüntessék meg a pap­
ság állami dotáczióját. Hogy Franczia- 
országban milyen sorsot mértek a retro- 
grád rendszerre, mindenki tudja; azt 
lehetne mondani, korbácscsal kergették 
ki onnan azokat a szerzeteket, me­
lyek a felekezeti békesség megbontásá­
ban és saját hatalmuk megerősítésében 
látták isteni feladatuk teljesítését. Fran- 
cziaországnak ezt az erélyes gesztusát 
Magyarország is megérezte, mert azok

Kuttner becsülete.
Irta: Peterdi Sándor.

(Utánnyomás tilos.)

Jóformán az egész utvza talpon volt. Az 
egyik kapuban lisztes kötényü, tésztás kezii 
asszonyok állottak: — ezek a gyúrást, dagasz- 
’ást hagyták' abba; a másik kapuban szappan- 
habos, ki ma r.iadt kezii, czéklavörös karú nők 
meregettek a szemeiket: — ezek a mosóteknő 
mellül szaladtak el, csakhogy a „komédiás Bös- 
ket" láthassák. A fiiszerkereskedő felesége leg­
alább is nyolez fillér ára petróleumot öntött a 
tölcsér mellé izgatottságában, a mészárszékből 
az összes szakácsnők! az utczaajtóba állottak 
cs onnan nézték a fiatal hölgyet, aki fényes, ké­
nyelmesen párnázott kocsijából épp az imént ug- 
IInt ki. Szóval a szokatlan vendég miatt a Ka- 
vivs-ntezában megakadt a kereskedelem, szü­
netelt a forgalom.

— Ugy-c, a komédiás Büskc ?
— Az bizony, lelkem!

■— Hej, de felvitte az Isten a dolgát! — só- 
hajtott a sarki kofa. Még nem is olyan régen 
itt szaladgált előttem meztéláb . . .

\ ásott kölyök volt, vélte egy usatakos 
khíenyii asszonyság, — elégszer megczibáltam 
azt a kóczos haját.

Magam se kíméltem a füllt ... de rá­
szolgált! Túltett az tiz fiun is . . . kifogott az 
mindenkin . . .

— Látszik is rajta! Sok férfi eszén kellett 
túljárnia, inig idáig hozta . . .

— fin csak a fülbevalóit szeretném!
No, nincs rossz gusztusa, szentem! Meg­

ér az vagy ezer koronát . , .
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az elemek, melyeket ő állami életére ká­
rosnak és veszedelmesnek tartott, Ma­
gyarország felé vették útjukat és itt 
ütötték fel sátorfájukat. Olaszországban 
olyan tendencziák győzedelmeskedtek, 
hogy Rómában — hogy csak Szent Pé­
ter utódjának kellemetlenkedjenek — 
zsidót választottak polgármesterré és a 
római községtanács elhatározta, hogy az 
iskolákban nem taníttatja a vallástant 
Az olasz pedig vallásos, sokkal vallá­
sosabb, mint a magyar; de különbsé­
get tud tenni az egy istenhez való fel- 
emelkedés és a klerikálizmus önző 
anyagi érdekei között. A német biroda­
lomban a katolikus tudósok eliteje rázza 
a Vatikán igáját és mindenfelé szárnyat 
kap a nyílt, szabad és becsületes szel­
lem. De még Ausztria sem marad hátra 
ezen a világosság felé törésben — csak 
éppen Magyarország az, ahol újból kö­
zépkori hangszereken kezdenek játszani.

Ezt^ az eredményt kétségkívül sok 
hatóerő szülte és bajosan lehetne azokat 
egy-kettőre kigomolyitani. A szomorú 
valóságon azonban ez nem változtat, 
íme ott vagyunk, hogy a klerikális türel­
metlenség nevében meg merik támadni 
az ország legfelsőbb bíróságát, bepisz­
kítják ennek a bíróságnak az ítéletét és 
arra szólítják föl az ország lakosságát, 
hogy a királyi Kúria Ítéletét nem kell 
vallásos respektussal fogadni.

Hogy a klerikális veszedelem ilyen 
nagygyá nőhetett, annak egyik oka két-

— Látszik, hogy mennyit tud a dologhoz. 
Kettőért is megvehetné, akkor is nyerne raj­
ta .. .

— Szent Krisztuskám! Hogy hordhat valaki 
a füleiben annyi pénzt! ... Én mindig a fülei­
met fognám . . .

Ezen aztán nevettek.
Akit komédiás Böskéneki neveztek egymás­

közt, éppen akkor ért hozzájuk. A szó-beszéd 
egyszerre megszűnt; az asszonyok tisztelettelje­
sen „kézit csóko!om“-ot kiabáltak, a férfiak pe­
dig megeresztettek egy halk „éljen“-t. A fiatal 
leány mosolyogva bólintott, aztán besietett az 
egyik szegényes udvari lakásba. Az ajtón ezég- 
tábla volt, amely azt hirdette, hogy Kuttner Pé­
ter szabómester lakik ott, aki olcsón tisztit és 
javít férfiruhákat, amit már csak azért is cl lehe­
tett hinni, mert az „olcsón“ két „l“-el, a „tisz­
tit" pedig két „t“-vel volt a fehér bádoglemezre 
pingálva.

A látogató bement a lakásba, a kiváncsiak 
pedig künn rekedtek és az ajtó előtt tárgyalták 
tovább az esetet.

— Hogy suhogott . . . hallottátok ? . . . 
csupa selyem . . .

— És micsoda illat maradt utána . . .
Kuttner Péter szabómester szobájában pedig 

ez alatt igen érzelmes jelenet játszódott le. A 
házigazda már várta az érkezőt s midőn belé­
pett, ellökte magát az asztaltól, amelyhez tá­
maszkodott, karjait kitárta és rekedten felkiál­
tott:

— Itt az én szemem világa! — aztán sza­
bálytalan görbéket leírva esctlett-botlott a leány 
felé.

Az anya örömtől sugárzó arczczal ölelte át.
•— Rubintom! Gyémántom! Erzsikéin!

ségkivül az, hogy igen sokan nem tud-' 
nak különbséget tenni vallásos érzés és 
klerikálizmus között. A vallásos érzés a 
legtiszteletreméltóbb érzések egyike, az 
előtt mindenkinek hódolattal kell leborul­
nia — ha másért nem, hát azért is, 
mert az állami létünknek egyik kemény 
alapa. Csakhogy ehhez semmi köze 
sincsen a klerikálizmusnak. A vallásos 
érzés a lélek legillatosabb virága és a 
legelvetemültebb atheista szivében is ott 
virít, akármennyire is hangoztatja az 
ellenkezőt. A klerikálizmus azonban egy 
csoport érdekének a takarója, mely cso­
port csak úgy tud megélni, ha lobog a 
felekezeti harcz, ha háborognak a kedé­
lyek és ha nem respektálják a vallási 
érzéseket.

Természetesen, a klerikálizmus min­
dig éppen azzal operál, hogy az ő val­
lását nem tisztelik és e csillag alatt 
szórja a gyülölséget, az irigységet, a 
szeretetlenséget és mindazt a vétket, 
amelyet Jézus megbélyegzett és mely­
nek elkerülésére a Mester híveit intette.

Mi a teendő e csapással szemben? 
Hogyan kell vele szembe szállani, ho­
gyan kell legyőzni, hogyan kell gyöke­
reit kitépni? Mindez ma még nem ak­
tuális. Ma csak annyit kell a jószándéku 
embereknek cselekedniük, hogy figyel­
meztessék a könnyen hívőket a kleriká­
lis szellem sebes terjedésére és irtózatos 
következéseire. Figyelmeztessék a járat- 
lanokat, hogy a katolikus vallásnak semmi

Volt a szobában még valaki: Erzsiké test- 
vérhuga, Jolán. Ez durczás hangon, röviden üd­
vözölte nővérét.

— Szervusz, Erzsi!
A látogató nagy nehezen kibontakozott 

anyjának ölelő karjai közül és miután atyja még 
egyszer megcsókolta, — leült és körülnézett. 
Bántotta a nehéz pálinkaszag, az iitött-kopotü 
bútorzat, a rendetlenség, piszok.

— Miért van itt ilyen rendetlenség? Mfu 
csoda rongy bútorok ezekl? Hiszen küldtem 
pénzt , . .

— Küldték drágám, de abból adósságokat 
kellett kifizetnünk, — magyarázta az apa. —, 
Aztán beteg is voltam, . . . most is az va- 
gyök ... a gyomrom . . .

És nagyot húzott a karcsunyaku pálinkás- 
üvegből.

— Orvosság . . .
Erzsi elfordította fejét.
— Hiszen az adósságaitokat is kifizettem .., 

ruhákat küldtem . . . semminek semmi nyo­
ma .. .

— Rosszul megy az üzlet, — édes, drága 
leányom.

— Egyen ne beszélj! nem látom a munka 
semmi jelét . . .

— Oly keveset fizetnek, hogy nem is érde­
mes dolgozni . . . no. meg minek is törném ma­
gamat, mikor van egy kedves szép leányom, 
akit az isten annyira megsegített. Tudom, hogy 
az nem feledkezik meg rólam, akit taníttattam, 
neveltettem, akire annyit áldoztam . . .

Hagyjuk ezt! — toppantott türelmetlenül 
a leány. — Miért hivattatok ? Azt Írtátok, hogy 
betegek vagytok ...
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köze sincsen a klerikálizmushoz; az első 
istenhez emel, a másik felhívja a leg- 
undoritóbb emberi eltévelyedéseket.

A politika világából.

Budapest, deczember 2.

A néppárti heczcz.
A néppárti heczcz nyugvópontra jutott. A 

képviselőház ma esti ülésén elhangzott a nagy 
érdeklődéssel várt interpelláczió és nyomába 
nem támadt egetrázó vihar. Sőt a nagy affért 
már a déli órákban elsimították, legalább any- 
nyira, hogy a néppárti akcziónak ezidő szerint 
látható eredménye nem lesz.

A békés megegyezésre irányuló tárgyalá­
sok már a kora délelőtti órákban megkezdődtek. 
Eötvös Károly már az ülés megnyitása előtt 
megjelent a Házban és ezt a kérdést jegyezte 
be az interpellácziós könyvbe:

„Több képviselő által a Koczurek-féle ügy­
ben hozott kúriai Ítélet ellen együttesen kibo­
csátott nyilatkozat tárgyában a miniszterelnök­
höz.“

S i m o n y i-S e m a d a m Sándor pedig 
ugyanakkor bejelentette, hogy a Maszar e- 
V i c s Pál pozsonyszcntmiklósi körjegyző dol­
gában bejegyzett interpelláczióiát ma elmondja.

Eötvös Károly interpellácziójának be­
jegyzése után hoszszabb ideig tanácskozott 
XV e k e r l e Sándor miniszterelnökkel. A képvi­
selők ezalatt a folyosón csoportokba verődve 
tárgyaltak a kérdésről. A függetlenségi párt 
több tagja azt az óhajtását fejezte ki, hogy vi­
gyék az ügyet a függetlenségi párt értekezlete 
elé s mig a párt a kérdésben végleges és egy­
öntetű állást nem foglalt, a kormány ne vála­
szoljon az interpelláczióra.

A miniszterelnök később gróf Andrássy 
Gyula, gróf Apponyi Albert és Günther 
Antal miniszterekkel, továbbá N á v a y Lajos al- 
elnökkel konferált, amely után már elterjedt a 
hire, hogy az interpcllácziókra ma nem adnak

választ, hanem a kulturtárczánál Apponyi fog 
a kérdésről nyilatkozni.

A néppárti képviselők ugyanekkor a jobb­
oldali folyosón gyülekeztek össze. Ott voltak: 
Rakovszky István, Rakovszky Béla, 
Bu zá th Ferencz, Hencz Károly, Szmre- 
c s á n y i György, Molnár János és C s i t á r y 
Béla. Arra a hírre verődtek össze, hogy W c - 
k e r l e Sándor miniszterelnök megrendelte 
Eötvös Károly interpelláczióiát. A hirt a mi­
niszterelnök, aki gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter társaságában fölkereste a néppár­
tiakat, a leghatározottabban megczáfolta. A be­
szélgetés további során a miniszterelnök meg­
ismertette hallgatóságát az egyházpolitikai tör­
vények tartalmával, értelmével, a törvények 
megalkotóinak intenczióiával és a szükséggel, 
amely a törvényeket létrehozta.

W c k e r l e előadását nagy érdeklődéssel 
hallgatták a néppártiak s később élénk vitát 
kezdtek róla. Ennek folyamán a néppártiak egy­
értelműen kijelentették, hogy a fölhívással poli­
tikai ezéijuk nem volt, titkos, rejtett érdekeket 
nem szolgáltak vele és tiltakoznak az ellen a 
fölfogás ellen, amely tüntetést vagy bizalmat­
lanságot olvas ki abból a kormány iránt. A nép­
párt egyszerűen kötelességének tartotta, hogy 
a népet a Kúriának a Koczurek-iigyben hozott 
Ítéletével szemben fölvilágosítsa jogairól és kö­
zölje vele, hogy az állami anyakönyveket és a 
jegyzőkönyveket nem köteles aláírni.

Ezen az alapon aztán létrejött az a megál­
lapodás, hogy a kormány nem fog válaszolni az 
interpellácziókra, de másrészt megígérik, hogy 
Maszerevics Pál körjegyző ellen szigorú 
vizsgálatot folytatnak, hogy mennyiben igazak 
azok a vádak, amelyek szerint a házasuló fele­
ket és azok tanúit kényszeritette az anyaköny­
vek és jegyzőkönyvek aláírását a. Maszere­
vics Pál pozsony-szentiványi körjegyző ellen 
ugyanis Bittó Dénes pozsonyinegyei főispán­
nál ilyen értelmű följelentést tettek, mire a vizs­
gálatot el kellett rendelni. A néppártiak már na­
pokkal ezelőtt kívánták, hogy a vizsgálat meg­
indításával együtt függeszszék föl a körjegyzőt 
állásától is. Gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter azonban a követelésekkel szemben ki­

jelentette, hogy ha a vizsgálat kideríti a vissza­
élést, a jegyzőt megbünteti, de a fölfiiggcsztésre 
nem volt hajlandó.

így aztán megbékültek a kormány és a nép­
párt, de politikai körökben nem nagy rokon- 
szenvvcl látták ezt a fordulatot. Még azokban 
a körökben is, amelyekről köztudomású, hogy 
éppen nem liberális gondolkodásúak, az a föl­
fogás jutott kifejezésre, hogy ha a néppárt ki is 
lép a koaliczióból — ami ilyen viselke­
dés mellett szinte kívánatos lenne 
— a parlament nagy többsége halad előre a 
megkezdett utón és felekezeti viszálykodásokba 
nem engedi sem magát, sem az országot egyik 
részről sem belesodortatni.

Végeredményben azonban minden ctég csen­
desen és a programmhoz híven folyt le. Simo­
ny i-S c m a d a m Sándor interpelláczióiát egész 
röviden és igen nyugodt hangon indokolta és 
sem az ő, sem az Eötvös Károly sziporkázó 
szellemességgel előadott interpelláczióiára nem 
adott választ a kormány.

A néppárt pedig a háttérben folytatja akna­
munkáját. Koczurek plébánosnak, hir sze­
rint, a király meg fog kegyelmezni.

A flotta-fejlesztés programmja.
A közös hadsereg számára már megint 

milliókat akarnak kérni. Bécsből jelentik ugyanis, 
hogy a haditengerészet vezetősége rendszeres 
flottaprogrammon dolgozik, mely valószínűleg 
a legközelebbi delegácziós ülésszak alatt kerül 
nyilvánosságra. A programul főleg aMonarch 
tipusu partvédő hajók újjáépítésére vonatkozik, 
minthogy a „Wien“, „Budapest“ és a „Monarch“ 
immár messze elmaradt a nagy tengeri hatal­
mak hasonló tipusu hajói mögött. Szükséges, 
hogy a kiilhatalmak 18—19.000 tonnás csata­
hajóival szemben Ausztria-Magyarország is ha­
sonlókat állíthasson. Gróf Montecuccoli 
már a legutóbbi delegácziós ülésszak alkalmá­
val jelezte, hogy a hajóépítő mérnökök 18—19.000 
tonnás hajók tervein dolgoznak. A programul 
második pontja a gyorsezirkáló flotta kiegészí­
tése, valamint két monitor építése, minthogy a 
„Maros“ cs a „Lajtha“ már megrongálódtak.

— Azt csak azért irtuk, mert azt hittük, hogy 
különben nem jösz el . . .

— Jó . . . jó . . . miről van szó?
— Jolán jövője aggodalommal tölti el érző 

apai szivemet, — sóhajtott Kuttner és titokban 
nagyot húzott az üvegből. Kéjesen cscttintett 
nyelvével, de sietett jóvátenni a hibáját.

— Brrr! de keserű ez az orvosság . . .
— Jolán jövőjéről? . . . Hol vagy, Jolán? 

Gyere közelebb . . . Lám! lám! hogy kifejlőd­
tél! Jöjj hát . . .

Jolán lassan közelebb jött. Szép, telt, göm­
bölyű alakja volt, amely szinte ráczáfolt tizen­
hat évére. Arczán csattanó pirosság zománcza 
ragyogott, fekete szemeiben ezer ördög hun- 
ezutsága ingerkedett.

— Megszépültél, — mondta Erzsi.
— Te se tudsz más nótát, — szólt durczá- 

san a leány. Ezek is folyton csak azt hangoz­
tatják; — cs fejével szülei felé intett.

— Ugyan . . .
— Igen; mindig azt hallom1 a Böske nem 

volt ilyen szép, mégis jól megy dolga! Van 
pénze, ékszere., fogatja, fogott magának egy 
bárót is . . .

— Aljas rágalom! ilyent mondani rólam! — 
szörnyüködött az apa. — Fogd be a szádat, te 
nyelves kofa! még bizony eláztatná szegény 
apját a tulajdon magzatja előtt! Rettenetes, 
hogy mire nem vetemednek a mai gyerekek...

Hogy fájdalmát kissé enyhítse, cgy-két kor­
tyot hamar húzott a fiaskóból.

— Kétségbeejtő . . .
Ez a felsóhajtás őszinte volt, szívből jött, 

mert észrevette, hogy az tiveg kiürült.
Aztán folytatta:
— Nem úgy van az, lelkem Erzsikéin! Én

azt mondtam, hogy te nagy művésznő vagy, a 
színháznak ragyogó csillaga, a nemzetnek büsz­
kesége, te majd gondjaidba veszed ezt a varan- 
gyos békát is. Hiszen már kenyér után kellene 
néznie, vagy mi! Erős, mint a tulok . . . kettő 
helyett eszik . . .

Az anya helybenhagyólag bólongatott.
— Bizony ... itt az ideje, hogy valamit 

kezdjen . . . Talán ő is elmehetne a színház­
hoz . . .

Erzsi hosszasan nézett nővérére.
— Volna reá kedved? — kérdezte.
— Nincs! nem akarok! — kiáltott Jolán.
— Hallod ezt, te ió Isten 1 Ezért neveljen 

az ember gyermekeket! — nyöszörögte az apa. 
— Milyen gondok. Nem elég, hogy a gyomrom 
fáj . . .

— És miért nem akarsz a színházhoz jönni ?
Jolán csak a vállait húzogatta.
— Mert lusta, renyhe, komisz teremtés! — 

adta meg a választ az anya. — Persze, idehaza 
ténferegni, lebzselni, zabáiul, de semmit sem dol­
gozni! Hogy is ne! Csépit kedvem sincs egy 
ilyen kamaszt kihizlalni . . .

— Nem is kell! — vágott közbe Jolán. — 
Én akarok dolgozni, de . . .

— Látom! — kesergett az anya.
— Ez a gyerek mindig csak bajt, keserűsé­

get okozott . . . Mennyi mérget nyelek miat­
ta! .. . Azt hiszem, a gyomrom is a sok epétől 
fáj ... Ez legyen öreg napjaink támasza! Mi­
vé lennénk, ha a jó Isten nem adott volna téged 
gyönyörűségünkre . . . Milyen más leány vagy 
te . . . Meg Is áldott az ég! Nem hiába mondja 
a szentirás: tiszteld . . .

Erzsi már szeretett volna künn lenni, Un­
dorította ez a jelenet.

— Hagyjatok nyugodtan beszélni Jolánnal. 
Hát mondd csak, Jolán, miért nem akarsz a szín­
házhoz jönni ? Bátran szólj, őszintén . . .

— Tudod, Erzsi, voltam a színházban né­
hányszor . . . láttalak téged is . . . ne haragud­
jál . . . szégyellem magamat . . .

— Te bohó!
— Egyszer a . . . nagyon szép voltál . . „ 

csillogó, aszályos selyemruhád volt . . . her- 
ezegnöt játszottál ... és . . . és . . . aztán 
ott . . . annyi ember előtt . . .

Erzsi elnevcttc magát.
— Átöltöztem a színpadon! Te gyerek! Hisz 

az csak komédia . . . játék . . .
— Lehet ... de ón nem tudnék olyan kur­

ta, feszes ruhákban ugrálni . . . én nem tűrném 
cl, hogy engem ölelgessenek, hogy én minden 
este kipacsmagoljam magam . . .

— Az mind nem olyan rettenetes, mint te 
gondolod! — szólt zavarát palástolva Erzsi. — 
Ez hozzátartozik . . .

— Látod! — kiáltá dühösen Knttner, — 
leczkéztcl, téged, a felnőtt, komoly leányt ez a 
csirke! Aki még egy fillért nem hoz a házhoz...

Erzsi készülődni kezdett.
— Majd én mindent megbeszélek Jolánnal. 

Jöjj el holnap hozzám . . . eljössz?
— Elmegyek! — felelte a leány, aztán nő­

vérének a fülébe súgta:
— Szólj nekik, hogy ne bántsanak . . . kü­

lönben megvernek . . .
Erzsi megsimogatta Jolán arczát.
-- Tehát holnap.
Aztán szüleihez fordult:
— Meg ne halljam, hogy bántottátok Jolánt
Az apa könyékig meghatva rebegte:
I— Micsoda áldott jó szive van . .
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szükség van azonkívül aknahajókra, amelyek­
nek a „Pelikan“-! kell pótolniok. Ezek az akna- 
áajók szénszállításra és a sebesült vagy fáradt 
legénység elhelyezésére is szolgálnak. Két szén- 
szállító hajó még így is föltétlenül szükséges, 
valamint halaszthatatlan a tenger alatt járó flo­
tilla újjászervezése is. Mindezekből az követ­
kezik, hogy a katonai kérdések megoldása clő- 
iérbe nyomult, mert azt ugyan még a bécsiek 
;em hiszik, hogy ilyen horribilis terhet minden 
ellenszolgáltatás nélkül veszünk magunkra.

Budapest, deczember 2.
4 képviselőhöz holnap, csütörtökön, délelőtt 

Űz órakor ülést tart, melyen folytatja az 1909. 
ívi költségvetés tárgyalását.

Küldöttség az Igazságügymlnlsztcrnél. C s i k- 
.'apolcza község küldöttsége tisztelgett ma Gün­
ther Antal igazságügyminiszternél, akinek az ot­
tani rendezetlen birtokviszonyokra hívta fel a figyel­
mét. A miniszter megígérte a küldöttségnek, hogy 
térésüket a lehetőség szerint teljesíteni fogja. A csik- 
tapolczaiak ezután gróf Hadik János belügyi ál­
lamtitkárnál tisztelegtek, akinek memorandumot ad­
tak át, hogy a községet ne kapcsolják Csikszeredá- 
doz.

Miskolcz főispánja. A király K u b i k Bélát, Bor- 
sodmegye főispánját, Miskolcz törvényhatósági jog­
gal íölruházott város főispánjává is kinevezte.

Komjáthy Béla Szigetvárott. K o m j á t h y Béla, 
a szigetvári kerület balpárti jelöltje tegnap este 
B a r t a Ödön, Nagy György, S c h r i f f e r t h Jó­
zsef és Molnár Jenő képviselők kíséretében Szi­
getvárra érkezett. K o m j á t h y t a nagy számban 
megjelent választók igazi lelkesedéssel fogadták. A 
választók kívánságára Komjáthy röviden vázolta 
programmját, mire a kíséretében lévő képviselők 
gyújtó beszédeket intéztek a néphez. Komjáthy 
ma nagy kísérettel körútra indult a kerületben., A 
választók hangulatából Ítélve, Komjáthy megvá­
lasztása bizonyosra vehető.

Beszámolók. A brassómegyei szász képviselők: 
Copony Traugott, Copony Vilmos és 
S c h m i e d t Károly vasárnap számoltak be válasz­
tóik előtt Bertalan községben. Nagyobb beszédet 
csak Coporiy Traugott mondott, aki részletesen 
kiterjeszkedett a szász választókat érdeklő politikai 
kérdésekre. Nagy éljenzéssel fogadták Sztercnyi 
József államtitkárnak táviratát, amelyben üdvözletét 
küldte választóinak és megígérte, hogy legközelebb 
megjelenik kf riikben, hogy beszámolót mondjon.
"—m --- -

A t Házból
/. Beharangozás.

Kora reggel óta ágyaztak s a parlament ab­
lakai zizegve reagáltak a hadi ünneplés zajára, 
mely a császár tiszteletére szólalt meg. S a fo- 
l37oso hosszú ideig üres volt, a nagy férfiak egész 
sora hiányzott; sehol egy miniszter, egy állam­
titkár, egy nevezetesség. Azonban mégis . , . 
itt van Justh Gyula, a főelnök, Kaiserrockján rajt 
a tulipán, nemzeti létünk nagy temető-virága, 
vagy mit mondjak?

— Hát te, kegyelmes ur, nem vagy a tem­
plomban, — interpellálja a hullámzó báró, az 
epés.

— Én? — feleli Justh, — én megyek tem­
plomba, de nem vagyok katolikus.

— Azaz, hogy vasárnap mégysz templom­
ba és nem szerdán. A többiek!, látod, szorgal­
masabbak.

Justh másfelé tereli a beszélgetést, de még 
sokáig várakozik. Mind a templomban vannak, 
a hálaadó istentiszteleten, melyre Vaszary invi­
tálta a híveket. Tiz óra rég elmúlt. Polónyi Gé­
za, aki a föklmivelésügyet szét akarja szedni, 
már itt van, de nincs Darányi. Gyűlnek lassan­
ként a magános képviselők, a ködtakaró alatt 
surranó nemzetiségiek, oláhok, tótok, az elegáns, 
öreg Polit Mihályival; a szürkeruhás demokra­
ták és az izraeliták, akik csakugyan nem sze­
retnek a várbeli templomba járni. Úgy, ahogy 
tudták, tolták az időt, összecsoportosultak libe­
rálisok és klerikálisok, megtanácskozni a nap 
szenzáezióját, a legújabb egyházpolitikát, mely­
nek neve Koczurek. Egyik oldalon báró Kaas 
Ivor volt a liberálisok között, másik részen Po- 
lönyi Géza szapulta a Kúriát a kevésbbé sémita 
társaságban, ahová azonban a függetlenségi 
párt hivatalos mamelukjai felekezetkiilönbség 
nélkül odatartoznak.

Párosával, hármasával megérkeztek végre 
a templomozók közül azok, akiknek nem kel­
lett átöltözködniök, mivel nem szorultak disz- 
magyarba a nagy mise miatt. Az eleven társa­
ság hovatovább növekszik s immár jelentik,

Erzsi gyorsan búcsúzott, pénzt tett az asz­
talra és kisictett. A szülők kikisérték a kapuig, 
ahol a tömeg még mindig türelmesen állt és várt. 
Néhány leves bizonyára megkozmásodott, a rán­
tások is odaégtek, de az mellékes: a Kuttnerék 
derék, finom vendégét még egyszer látni akar­
ták. Mikor Erzsi a kocsiba szállt, a „kézit cső- 
Kolom“-okat éppen úgy megkapta ismét, mint 
az „éljen“-ckct.

A gyengéd szülők alig várták, hogy a ko­
csi elrobogjon és rohantak vissza a szobába. Az 
asszony volt a fürgébb, ő kapta cl a pénzt.

— Ötven korona! — kiáltott diadalmasan, 
— futok a piaczra.

— Hozz magaddal egy kis rumot is . . . Fáj 
a gyomrom . . .

— Hozok . . .
Odament Jolánhoz
— Látod, te mihaszna! a jó leány Így se­

gíti szüleit . . . Példát vehetsz . . . Egy-két év 
alatt te is vihetned ennyire . . . többre . . .

— Siess már a rumért! Majd holnap Erzsi 
beszel a bolond feji vei.

Másnap Jolán csakugyan elment nővéréhez. 
Későn este került tőle haza.

— No, mi újság? — kérdezte az apja.
— A szinésziskolába fogok járni . . .
— Ez már derék! — kiáltott Kuttncr. — 

Ismét leányomnak, az én engedelmes jó leá­
nyomnak fogadlak! Erzsi is ott kezdte . .. 
Hiiszkc vagyok reád . . .

— Milyen finom két leányom lesz, — ör­
vendezett az anya.

— Gyöngy életünk lesz, — ujjongott Kutt­
ncr. — Mert Jolán sem fog megfeledkezni arról, 
hogy szüleinek mennyit köszönhet . . . Hiszen 
arany szive van, derék leány . . .

Jolánnak ezentúl jó dolga volt; már tudni­
illik annyiban, hogy nem ütötték, verték, nyug­
ton hagyták. Ó nem is kívánt mást. Reggelenként 
már hét órakor felkelt és elsietett — akárhány­
szor reggeli nélkül — hazulról.

A szülők sokat tárgyalták ezt.
— Erzsi nem volt ilyen szorgalmas . . .
— Nem baj! Jolán még többre viszi . . .
— Hm! de Erzsinek már ilyenkor hányán 

udvaroltak! Művésznőnek nevezték . . . hoztak 
neki virágokat . . .

— Nekem szivart . . .
— Nekem ezukorkákat . . ,
— No, majd meglátjuk . . .
Újra elmúlt egy hónap.
— Ennek a szegény leánynak nincs szeren­

cséje, — vélte az apa, mikor ismét Jolán jövő­
jéről esett a szó.

— Engem is aggaszt. Erzsinek egy, a művé­
szetet pártoló előkelő ur gyönyörű kalapot 
vett . . .

— A másik pedig ruhákat . . .
— Aztán az Erzsi már a színpadon volt , . . 

Néha játszott is . . .
— Csak két szót, de az újságok mégis Írtak 

róla, mert volt néhány újságíró tisztelőié.
— Az arczképét is kiadták . . .
— Jolánnál meg semmi se mutatkozik . . . 

Valaiml sántít a dolog. En elmegyek Erzsihez...
— Tudod, hogy elutazott Francziaország- 

ba . . .
— Igaz, ni . . . De hátha megmondanám a 

magam véleményét annak az igazgatónak . . . 
meg is mondom . . . Elvégre én az Erzsikének, 
a nagy művésznőnek az apja volnék . . .

Abba maradtak, liogv másnap Kuttncr el­
megy a szincsziskola igazgatójához. Úgy is tör-

hogy mindjárt megkezdhetik a gyűlést, mert 
megjőve Darányi Ignácz fölmivelésügyi minisz­
ter ur exczellencziája, csak éppen hogy a ma­
gyar nadrágot, csizmát, meg a mentét és a de- 
iékszoritó övét (az Isten akárhová tegye) kell 
letennie és német pantallót huzni, meg bő fehér 
mellényt, angol kabátot venni fel helyettük s 
ama puha ezugosezipőt a megnyomorgatott lá­
bakra. Ez is megtörtént s aztán megnyitották 
az ülést és tárgyalták a földművelés ügyeit.

Kevés érdeklődés mellett diskuráJgattak’, 
inig a folyosóra begömbölyödött Eötvös Károly- 
nak, az ország legszebb beszédű vajdájának, a 
liberálizmus utolsó öreg támasztékának, a vaj­
dának az alakja.

— Hopp! Itt van az ügy!
Az ügy, az uj keresztes hadjárat. Ami ab­

ból kezdődik, hogy a szószékről a katolikus pap 
kiprédikálja a polgári házasságos anyakönyve­
zést és emiatt a Kúria elitéli ama Koczurek nevű 
papot, viszont néppárti képviselők, 24-en nyom­
tatott felhívásban felszólitják a katolikus híve­
ket, hogy aképpen cselekedjék, amiként azt a 
világi törvényekkel elitéit katolikus pap, aki 
egyháza hü apostolának vallja magát. Már most' 
a néppártiak interpellálni fognak egy körjegyzői 
miatt, aki a felekre rákiáltott, hogy a jegyző­
könyvet alá kell írni, holott ezt nem mondja a 
törvény. A liberálisok pedig megnyerték Eötvös 
Károlyt, hogy interpelláljon a néppárt miatt, 
amelyik ennek az ügynek az üstökét fogva, egy­
házpolitikai harezot szit. E miatt jött Eötvös és 
megjelenésekor világosak lettek az ablakok, a 
köd eloszlott és az ágyúzás, ama szomorú de- 
czernber másodikának1 a felidézője, megszűnt.

Most elfogja a vajdát Wekerle.
— így találkozunk? — szól Deák Ferencz: 

írója. — így kell találkoznunk?
Eötvös és Wekerle! A nagy liberális har- 

ezokban a tizenhat év előtti bajtársak most ta­
lálkoznak a küzdőtéren, ahol most Wekerlének 
a pártjához tartoznak a klerikálisok.

A két nagy ember beszélget, vitatkozik.
— Most leveszi a lábáról Wekerle a vajdát, 

— aggódnak a távolban. — Már nem fog inter­
pellálni Eötvös.

—;-------- ---------------1-----------— -   IC---- SÜSS*
tént. Kora délelőtt összeszedelkőzött és eltávo­
zott. öreg este lett, mikor hazajött. Amint be­
nyitott, jobban mondva beesett a szobába és 
meglátta Jolánt, nekirontott és ordítozva ütni, 
verni kezdette, tépte, ránczigálta a haját.

— Te rongyos! Te komisz! Te ezéda!
A leány sikoltozni kezdett és menekülni 

akart, de a dühös ember nem engedte. Nagyo­
kat rúgott rajta, ahogy csak ereje bírta.

— Ezért hizlaltunk mi téged! Te hálátlan!" 
Megcsalod gondos szüléidét . . .

Kuttnerné tipegett, topogott a férje körül és 
nagyokat rántott rajta.

— Ne bántsd a leányt! Ha részeg vagy, 
feküdj le . . .

— Ne bántsam? —- ordított Kuttncr, — 'de 
bizony agyonütöm! A becsületemet nem ha­
gyom . . .

— De hát mi bajod?
— Mi? Tudod, mit csinál ez a ezéda? Ma 

utánajártam és rájöttem mindenre! Nem jár a 
szinésziskolába! Nem is járt, csak egy hétig, a 
becstelen . . .

— Nem jár? Hát hová ment minden reggel?,
— Csak bolonditott minket! Mi várjuk, les­

sük, hogy mikor lesz művésznő, mikor fog ke­
resni, mint a nővére és : az orrunknál vezet..,

— Mit csinált egész nap? Hol volt? . . .
— Hol? Valami masamód-iizletben! ruha­

varrást tanult . . .
— istenem, micsoda kétszínű, romlott te­

remtés! — sopánkodott az asszony. — így bo- 
londitai i szegény szüleit ... Öli jaj!

Aztán szó nélkül nézte, amint férje kilökte 
Jolánt az ajtói, ....

____________ a
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Ám a vajda csendes, meggondolt lépésekkel 
bemegy az ülésterembe és instálja az Lnterpel- 
lácziós könyvet. Három jegyző is szalad szol­
gálatkészen:

— Tessék, Károly bátyám . . .
És Justh, mintha biztatóan intene a szemé­

vel, de semmieset« sem parancsolja a jegyzők­
nek, hogy helyükön maradjanak.

A vajda a terem közepén a nagy zöld asz­
tal mellé ül, melyet a Ház asztalának neveznek. 
Ez nevezetes hely. Több, mint a képviselők 
egyszeri! padja. Ez törvényben megállapított je­
lentőségű bútordarab és a házszabályok bizo­
nyos rendelkezéseket szabnak meg a Ház asz­
talát illetőleg. A Ház asztalán kell lennie az or­
szág törvényének hivatalos kiadásban. Ide teszik 
le a miniszterek a fontos okmányokat, ha gya­
núba fogják őket. A házszabályok tilalmazzák 
a Ház asztala körül való csoportosulást. Ide he­
lyezik el a szavazási urnákat, ha tisztségekre 
választanak parlamenti férfiakat. Ez a Ház asz­
tala, kedves olvasó. A Ház asztala, amelyet tisz­
teletben kell tartani s amelyet mindössze egy­
szer vittek ki, amikor azonban a parlamenté riz- 
must is kivitték és a helyébe fekete ruhába öltöz­
tetett darabontokat állítottak megpofoztatásra. 
Es az is csak egyszer történt, hogy ehhez az 
asztalhoz támaszkodva hajolt előre Pozsgay 
Miklós, miniszterek! leköpdösése czéljából.

E mellé az asztal mellé telepedett le Eötvös 
Károly az interpellácziós könyvvel. Pennát, tén- 
tát keresett.

— Placeat, — mond előzékenyen Darányi 
és odaadta neki a miniszteri kalamárist, refor­
mátus atyaíiságos szeretettel.

Mind feljegyezni való külsőségek. Eötvös 
megigazgatja fején a kis fekete sapkát és czvik- 
kert rak a szemére. Egy-egy betűt ír a papírra, 
ám minduntalan felpillantgat. összesen négy sort 
ir, de vagy fertály óráig eltart a dolga, mert 
minden szó után gondolkozik, a földmivelésügyi 
szónok beszédét hallgatja és módot nyújt min­
denkinek, hogy szemlélődjék az érdekes jelene­
tén. A szélesk alapú hölgyek is tudomást szerez­
nek már róla a karzaton. A gyorsrajzolók és fo­
tográfusok megjelennek. Kitűnő helyet kapott a 
kabarctes Huszár, aki Eötvös Károlyt szokta 
mulatságosan imitálni Nagy Endrééknél.

Nagysokára elkészült vele és felemelkedett, 
Darányinak megköszönte a kalamárist, egy ki­
csit diskurálgatott vele s aztán elment.

Az interpellácziót leírták, szétkapkodták és 
olvasgatták.

— Tehát meglesz! — mondták.
— Azonban csak este, — tették hozzá, — 

tehát még nem egészen bizonyos.
Tárgyalhatták már a földmivelésügyeket. 

Polónyi hosszasan beszelt a baromfitenyésztés­
ről és a Vázsonyi-csoport egy tágja megje­
gyezte:

_ Az állattenyésztésről kellene szólania,
hogy miképpen lehet az embereket lóvá tenni.

Fejtegette továbbá hasonló terjedelmesség- 
gel Polónyi a tojáskcreskedelmet és nevezete­
sen emlegette, hogy milánói konzulunknak az 
egész tojásforgalomról csak ennyi a jelenteni 
valója:

— Áru van bőven!
Bizonyos, hogy ez a konzul ur a baromfiak 

tOjóképcsségének ügyében strucztojás-politikát 
folytat, de az is bizonyos, hogy a Házat e témá­
val nem lehetett lázadásra izgatni.

Ellenben még a Darányi miniszter rendkívül 
becses beszéde is kárba veszett ama szenzá­
cióban, hogy:

— Mi lesz a Koczurek-iigygycl?
Valamennyien azért siettek haza a déli ülés 

végén, hogy minél frissebb figyelemmel jöjjenek

össze este a nagy szenzáczióra a Dunapartra, 
ahol ime már kivilágítják a parlament palotáját.

* **
II. Elkoczurekezve.

Most szakítsuk félbe a történet fonalát és 
keressük meg ott, ahol a képviselőház esti szine 
tárul elénk zsúfolt, gyönyörű karzataival, szőke 
és barna szép asszonyaival, a nyugtalanul moz­
golódó, kivörösödött arczu képviselőkkel, a fél­
körben ülő miniszterekkel, akik mögött az ál­
lamtitkárok tanyáznak. A néppárt minden épkéz­
láb embere megjelent. A függetlenségi oldalon 
a liber4)is blokk elvegyülve a konzervatív cso­
porttal. Az alkotmánypárton frakkos és szmo- 
kingos kaszinói összejövetelre öltözködött urak. 
A hegyen a busmagyar balpártiak a bekötött 
szemű Bozókyval és a szikár Farkasházy Zsig- 
monddal. Éhes fogukat csattogtatják a nemzeti­
ségiek, közbe fogva az izzadó arczu Lukácsiu 
Lászlót, az egykori agitátort, aki olyan könnyel­
műen eljátszotta a püspökséget. A hírlapírók pá­
holyaiban ember ember hátán.

Miket beszéltek megint a földmivelésügy- 
ről, amig eltelt az idő és a mánus a Ház óráján 
félnyolczra fordult? Ugyan, kérem . . . Sokan 
már fáradtan kidültek. Mások tüzet nézni men­
tek, mert az est nagyobb dicsőségére egy eve­
zős-klub dunai háza is kigyult s innen látható 
a tűz fénye.

De már következnek az interpellácziók. 
Brrr . . . Fagyos fuvallat áramlik be valamely 
nyitva felejtett ablakon. A Háznak határozottan 
klerikális a levegője. Nem is Eötvös Károlylyal 
kezdődnek a kérdések.

A néppártiak foglalják el a bástyákat. 
Szmrecsányi György a ziónistákat üldözi és Ap- 
ponyihoz czimez interpellácziót: miképpen tűr­
heti, hogy tanárok és tanítók közt hazafiatlan 
ziónisták legyenek. Apponyi nincs itt.

— Diadal, — mondja Kelemen Samu, — 
Szmrecsányit kikaczagtuk.

A második is néppárti: Simonyi Semadam 
Sándor fordul Andrássy Gyula gróf belügymi­
niszterhez, aki itt van, hogy hajlandó-e meg­
büntetni azt a jegyzőt, aki az anyakönyvek alá­
írását követeli. (Nincs válasz.)

Aztán egy háborús interpelláczió jön, szin­
tén válasz nélkül.

S most ... és most megmozdul az egész 
baloldal és oldalvást igyekszik Eötvös Károly 
közelébe, az északnyugoti vidékre, a hegy tájé­
kára. Következik a vajda.

Már felkelt Eötvös Károly és bölcs fejét sze­
líden ingatja:

— Tisztelt képviselőház!
Mondja az Interpellácziót. A figyelő Ház fe­

léje fordul. A Wekerle arcza, mint egy cmail- 
kép. Mögötte Popovics kíváncsian. Szterényi 
József a szemüvege mögül a jó magyar beszed 
hallgatására vágyakozva tekint erre felé. An­
drássy Gyula gróf az irodalmi férfin gourman- 
dériájával és semmiképpen sem szigorúan és nem 
belűgyminiszterileg. A néppártiak sorának a szé­
len Rakovszky István hátraszegett fejjel:

— No, halljuk!
S akik itt csoportosulnak a vajda szom­

szédságában. azok igen erezik, hogy kisebbség­
ben vannak az ügy komolyságának a felfogásá­
ban. Itt ez a Ház, ime, irodalmi csevegést, jóizü 
magyar humort vár Eötvös Károlytúl ... és ez 
a telfogás a liberáliznius utolsó fellobbanásának 
a temetője leend.

Aztán Eötvös maga is azzal kezdi, hogy be­
szélni akar.

— Beszélni akarok a Koczura-féle n e itt 
tudó m miféle ii g y b e n, — mondja.

— Olyan kicsinyes a tárgy, — folytatja,

hogy én bizony nem tudok, nem is akarok be-i 
löle valami nagy dolgot csinálni. '

— Hát akkor miért hozta a Házba? —, kér-; 
dezik.

— Huszonnégy képviselő mulatságából nem' 
tudok komoly dolgot csinálni.

— Huszonöt, — javítja Szmrecsányi.
— Huszonötöt érdemelnének, — szól Lá­

nyi Mór.
Eötvös csak megmarad amellett, hogy 24 

néppárti képviselő csinálta a forrongást és be­
szél a Kúriáról. Mindenekelőtt pedig abban ál-í 
lapodik meg,, hogy a Kúria Ítéletét szabad bí­
rálni, mivelhogy a Kúria, amelyik a katolikus 
papot elitélte, emberekből áll s az emberek té­
vedhetnek.

— Tehát együtt vagyunk, — szólnak a nép­
pártiak.

— A fenét, — gondolja Eötvös Károly.
És magyarázza, hogy a néppárt a kor­

mányt támogatja, viszont a kormány támogatja 
a néppártot, kéz kezet mos, a néppárt dolgozik 
a kormányért, a kormány a néppártért, követ­
kezésképpen a logika fegyverével, a logika jól 
tápozott utján járva, odakonkludál, hogy a kor­
mánynak ebben a dologban része van. A mi­
niszterek dcríis mosolylyal fordulnak a szónok 
felé és a néppárt tapsol, Rakovszky pedig kiáltja:

— Úgy van! Wekerle irta a felhívást.
Most megható jelenet következett. Eötvös 

Károly egy Írást vesz elő és amint mély csend 
keletkezik, a bölcs ember komolyságával for­
dul a hallgató Házhoz.

— Ezelőtt tizenhat esztendővel.
A nagy múltat idézi . . . Amikor ezelőtt 

tizenhat évvel ő Wekcrlével szövetkezett: i
— Hogy — úgymond — szövetkezzünk, 

nemzetünk törvényhozási és kormányzati füg­
getlenségét megmentsük s evégböl állami és 
egyházi intézményeit és működési köreit elkü­
lönítsük ... és a szabadelvű nemzeti 
okos haladásnak nagy érdekeit a 
rajtuk függő göröngyöktől s ezek között az 
egyháziaktól, közjogiaktól és nemzetiségiektől 
is megszabadítsuk . . .

Eötvös akadozottan olvasta a régi Írást, 
amelyet eltett volt, hogy ne feledje. És csend 
volt. Rakovszkynak az éles hangja hallatszott 
csak: • i

— És erre taps nincs!
Nincs. De azt várták, hogy rettentő filippika 

lesz belőle. Ám Eötvös arra fordította a beszéd 
sorát, hogy megtámadta gróf Apponyi Alber­
tet, aki abban az időben, amikor Wekerle a li­
beralizmus zászlaját lobogtatta, elültette a kle-- 
rikális mérges növényeket, most pedig jó 
egészségben a vallásügyi tárczát vezeti ugyan­
azon Wekerle kabinetjében.

A függetlenségi párti képviselők ereiben' 
eihiilt a vér ... Az ő égjük vezérük Appo­
nyi . . . Hát tapsolhatnak-e. Akik a liberaliz­
mus érdekében Eötvös mellé állottak volna,1 
egyszerre szomorúan elhallgattak.

Éles kifejezések hallatszottak:
— Ezt tűrjük?
— De hisz nem komoly beszéd.
— Azt hiszi az Abbáziában van.
Egy szégyelni való közbeszólás nyomult at 

vajda felé:
•— Vén li . . . .
Csend.
Azután megint:
— Hagyjátok, hisz kabarctezik . . .
— Azt mondják, hogy kabarét — szól mosf 

a vajda, de a hangja már kedvetlen, fáradt — 
Hát ott is voltam egyszer életemben és láttam 
a mai állapotok szomorú képét.



fr---------------------------------------------------------------—
— A magad kepét láttad öreg! — szól egy 

ifin hős. s n ,sl4.
Eötvös igyekezett, hogy bevégezze. És egé­

szen más interpellácziót nyújtott be, mint amit 
tervezett. Azt kérdezte tudniillik, hogy mit tenne 
a miniszterelnök a liberalizmus híveinek együvé 
ftömöritésére?
jí Aztán a néppárt tapsolt . . . tapsolt . . . s 
íaz egész közönség kiment az utczára.

— Az ügy el van koczurckezve — szóltak. 
Á miniszterelnök nem felelt.
A bejáróhoz a távozó képviselők elé oda- 

jszaladt egy vidéki zsidó-ember és kiáltotta:
— Úgy kell nekünk! A zsidók hozták létre 

a nemzeti kíormányt. A zsidó a világ legbutább 
embere.

Visontai Soma meglepetten kérdezte:
— Ki ez a kiabáló ember?
— Az én főkortesem, — felelte Fried Lajos.

, ... Tehát csakugyan vereséget szenve­
dett volna a libcrálizmus? Ez a kérdés lebegett 
a késő estben hazafelé távozók között . . .

^Csütörtök, deczember 3.

Budapest, deczember 2.

/ Ezertagu küldöttség a Házban. A Délvidéki Gaz­
dák Szövetségének czerkilcnczvcnöt tagú küldött­
sége érkezett ma reggel Budapestre, hogy az oda- 
i.való képviselők vezetésével a kormány tagjainál 
.tisztelegjenek és az adóreform megváltoztatását és 
ia kataszter kiigazítását kérje. A küldöttség, amely 
a főváros utczáin általános feltűnést keltett, délelőtt 
tizenegy órakor jelent meg a képviselöházban Witt- 
mann János volt országgyűlési képviselő és Blas- 
k o v i t s Ferencz kanonok vezetésével. A küldöttség 
a képviselöház kupolacsarnokában helyezkedett el, 
ahonnan képviselőkből álló küldöttség ment We­
ierle Sándor miniszterelnökhöz, aki gróf Appo- 
hn y i Albert és Darányi Ignácz miniszterek, J u s t h 
.Gyula, a képviselöház elnöke, Návay Lajos, a kép- 
jviselöház alclnökc és több képviselő társaságában 
[jelent meg a küldöttség előtt.

Wittmann János, a Délvidéki Gazdák Szö­
vetségének elnöke üdvözölte a miniszterelnököt és 

[átnyújtotta a Bogároson tartott gazdaközgyülésnek 
:az adóreformra vonatkozó kérvényét.

Wekerlc Sándor miniszterelnök hosszabb Fe­
jszéddel válaszolt: Sajnálattal tapasztaltam — mondta 
— hogy az alapelveiben már tizenöt évvel ezelőtt

■ inicziált adóreformmal, amely akkor a törvényhozás 
: elé is terjesztetett egy memorandum alakjában, évek
hosszú során át senki sem foglalkozott. Ennél az adó­
reformnál két szempont vezetett bennünket: először,

■ hogy a kevésbe vagyonos osztályoknak helyzetén 
Ijavítsunk, másodszor, hogy helyes arányokat hozzunk
be az adózásba. Azt a minimumot, amit önök kíván­
nak, a SOP koronát, én magam is akarom; abban, hogy 
a közterhek, tekintet nélkül arra, hogy milyen a köz­
ségi kötelék, egyformán viseltessenek a község kö­
telékébe tartozók által, szintén találkozunk, egyet 
azonban nem helyezhetek kilátásba, hogy jelen vi­
szonyaink között adómérséklésbe menjünk bele. Még 
egyszer köszönöm megjelenésüket, lelkiismeretes ta­
nulmány tárgyává teszem kívánalmaikat és ameny- 
nyiben ama nagy elvekkel, amelyeket említettem, 

'összeköttetésbe tudom azokat hozni, teljesíteni is fo­
gom. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Ezután Baross János képviselő üdvözölte gróf 
IA p p o n y i Albert kultuszminisztert, aki meleg sza- 
I vakkal válaszolt.
r J u s t h Gyulát, a képviselöház elnökét V á r a d y 
.Imre országgyűlési képviselő üdvözölte, mire Justh 
I válaszában hangoztatta, hogy a mi kataszterünk egy- 
i általában nem igazságos és hogy különösen szemben 
i a nagybirtokkal, a kisbirtok óriási terhekkel van 
megrakva. Azután B1 a s k o v i t s Ferencz kanonok 
üdvözölte Darányi Ignácz minisztert. A küldött­

ség tagjai ezután megtekintették a parlament épüle­
tét, délután pedig a Oambrinus-étterembcn bankét 
1 volt, amelyen a délvidéki képviselőkön kiviil részt- 
vett gróf Apponyi Albert kultuszminiszter is.
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EGYETÉRTÉS

Agrár-vita és Koczurek-iigy,
— A képviselöház ülése. —

Budapest, deczember 2.

A nap jó békességben, a fölmivelésügyi tár- 
cza vitatásával telt el, az este pedig mozgalma­
kat hozott, mert izgalmas interpellácziók kö­
vetkeztek. - -:\V ■■■•

Délelőtt Fábry Károly, Török Fe­
rencz, R e ö k Iván után P o 1 ó n y i Géza szó­
lott hosszasabban a tárczához, aki a nemzeti­
ségi képviselőkkel polemizált.

Két óra felé Darányi Ignácz kezdett be­
szélni. Irányelve az, hogy az ipar és a földmive- 
lésiigy között megtartsa az egyensúlyt, majd 
rátért az egyes szónokok által fölhozottakra. 
Beszélt a székely erdőkről, melyek ügyében a 
fölhozott panaszokat is az erdőtörvény ke­
retében kell orvosolni; azután sor került a 
kisbirtokosok ügyére, a baromfitenyésztésre, fo­
lyamrendőrségi intézkedésekre, a telepítésre, a 
nemzetiségi kérdésre, kimerítő, előzékeny és 
szakszerű felvilágosításokat adva mindazoknak, 
akik fölszólaltak. A beszéd végeztével a Ház 
melegen üdvözölte a minisztert, aztán megkez­
dődött a részletes vita, melynek során P c s c h a 
Miklós, W i 1 d f e u e r Károly, Ferdinándy 
Béla, V i 1 á g h y Gyula, B o z ó k y Árpád, 
M a n i u Gyula, Thorotzkay Viktor, Nagy 
Emil szólaltak föl, akik közül Darányi Ignácz 
a legtöbbeknek megadta a kielégítő felvilágosí­
tásokat.

Félnyolcz volt már, amikor a Ház telt pad­
sorok és zsúfolt karzatok előtt rátért az inter- 
pellácziókra.

Előbb Wekerle Sándor a kereskedelem­
ügyi miniszter nevében nem kevesebb, mint öt 
interpelláczióra adta meg a választ. A Ház ter­
mészetesen mindannyit tudomásul vette.

Ezután Szmrecsányi György a czio- 
nista mozgalmak miatt interpellálta meg a bel­
ügyi és a közoktatásügyi minisztert. A Ház az 
interpelláczió egész folyamát zajos derültséggel 
kisérte s egy cseppet sem volt hajlandó a nép­
párti képviselő aggodalmait komolyan venni.

Simony i-Se madam Sándor a Koczu- 
rek-ügyet tette szóvá s meginterpellálta a mi­
nisztert, van-e tudomása arról, hogy M a zá­
ró v i c s pozsonyszentiványi jegyző a katoli­
kus híveket az anyakönyvek aláírására kény­
szeríti? A képviselőház ezt az interpellácziót 
meglehetősen csendben hallgatta végig.

Ezután még Nemes Bertalan intézett kérdést 
a miniszterelnökhöz a boszniai határon történ­
tek tárgyában, majd Eötvös Károly követ­
kezett szólásra.

Egyszerre nagy mozgalom kelt az üléste­
remben. A képviselők fölkerekedtek és sere- 
gestől odaköltöztek a vajda közelébe, hogy egy 
szavát se veszítsék cl az érdekes parlamenti 
beszednek. És amint Eötvös szóvá tette a nép­
párti fölhívást, egy pillanatig sem lanyhult a 
figyelem, a minden iziben eredeti fölszólalást 
folytonos derültség és figyelem kisérte.

Részletes tudósításunk a következő;

A képviselöház ülése.
Délelőtt.

— Kezdődött tiz órakor. —
Elnök : Justh Gyula.
Jegyzők: Szmrecsányi György és Vertán Endre.
Az elnök : Megnyitja az ülést.
A földmivelésilgyi táreza költségvetése van na­

pirenden.
A földmlvclősügyl költségvetés.

Eáhry Károly : A belvizszahályozás és ármcntc- 
sitcs államosítását kívánja. A költségvetést elfogadja.
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Török Ferencz : Az erdőpanamákat panaszol!» 
fel. amelyeket Galicziából és Bukovinából bevándo­
rolt elemek indítottak meg. A költségvetést elfogadja.

Polónyi Géza : Sajnálja, hogy Maníu és társat 
még a földmivelésügyi táreza keretében is hangoz­
tatják nemzetiségi követeléseiket. Hiszen a kenyér 
táiczája. Bizonyítani akarja, hogy Magyarországon 
más fajnak, mint a magyarnak, politikailag szervez­
kednie nem szabad.

Az elnök : Figyelmezteti Polónyit, hogy a föld- 
mivelésügyi táreza keretében a nemzetiségi kérdést 
nem lehet vitatni. A sürgősség értelmében ez még a 
Ház engedőimével sem lehetséges.

Polónyi Géza : Maniuck fejtegetésére kíván vá­
laszolni. A telepítési akczió talán mégis e táreza kö­
rébe vág. (Helyeslés.)

Az elnök : Az igen, de nem a nemzetiségi kér­
dés.

Polónyi Géza : Igazán nem tudja, mit tegyen, 
megszokta, hogy a saját okoskodását kövesse. (Hall­
juk, halljuk!) Nagyon fontosnak tartja, hogy a ha­
táron ne egy ellenséges idegen faj, hanem a székely- 
ség crősittessék meg. (Élénk helyeslés.)

A nemzetiségiek : Kicsoda az idegen ? ön az 
idegen ! Mi itthon vagyunk ! (Nagy zaj.)

Felkiáltások a függetlenségi parton : Hallgassa­
tok ! Idegen törekvéseket ápoltok !

Polónyi Géza : Azon az áron, hogy a határon 
lévő vérrokonainkat idegen áramlatoknak feláldoz­
zuk, azon az áron nincs béke! Élénk helyes­
lés, taps a függetlenségi párton ; a nemzetiségiek 
dühösen lármáznak.) A költségvetést elfogadja.

Reök Iván : A telepítés kérdésével foglalkozik ; 
igen fontosnak és sürgősnek tartja megoldását. Cson- 
grádmegyei községek adózási viszonyaival bizo­
nyítja, hogy az alföldi nép milyen nagy terhet kény­
tele viselni a községi háztartás javára. A költség- 
vetést elfogadja.

Az elnök a vitát berekeszti.

A miniszter válasza.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter rendre 

válaszol a vita során elhangzott beszédekre. Az ár- 
mentesitő és belvizszabályozó társaságokat, már a 
költség miatt sem államosíthatják. A kisemberek ér­
dekeinek megóvásáról gondoskodni fog a vízjogi tör­
vény revíziójakor. Általában megjegyzi, hogy min­
dent az államtól várni, nem helyes. A földmives- 
iskolák reformjával foglalkozik ; nemsokára érdem­
leges előterjesztést fog tenni a Háznak. (Helyeslés.) 
A székelyföldi erdő- és legelökérdést Mezőssy állam­
titkár a helyszínén tanulmányozta ; az a nézete, 
hogy a bajokat az erdőtörvény keretében is meg 
lehet szüntetni. A legelőgyarapitás érdekében, ma­
gában Csikmegyében sok ezer holdnyi erdőt oldot­
tak fel a tilalom alól. Általában azonban nem tehetik 
szabad préda tárgyává az erdőségeket. (Helyeslés.) 
Polónyi beszédére megjegyzi, hogy a kisgazdák 
száma növekedőben van és jólétük is növekszik. Az 
állat-állomány és különösen a juh-állomány csökkent, 
igaz, ennek az oka a belterjes gazdálkodásra való 
átteves. örvend, hogy Polónyi tüzetesen foglalkozik 
a baromfitenyésztés kérdésével, mert ez a nemzeti 
gazdálkodás nevezetes ága. Németországba való ki­
vitelünk sem csökken, ellenkezőleg, nő. A tojás-börze 
kérdését a kereskedelem támogatása nélkül nem le­
het megoldani. Az állategészségügyi viszonyokról 
szólva, ajánlja, hogy ha baromfivész üt ki, a megbe­
tegedett baromfit nyomban irtsák ki.

Az elnök két órakor félbeszakította a miniszter 
beszédét s délután négy óráig szünetet adott.

Délután.
— Kezdődött négy órakor. —

Elnök: Rakovszky István.
A földmivelésügyi miniszter folytatja beszédét.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: Po­

lónyi Géza kérésére, hogy az Országos Baromíite- 
nycsztési Egyesület lapját nagyobb mértékben tá­
mogassa. kijelenti, hogy jóakaró megfontolás tár­
gyává kivánja tenni azt, hogy azokat a tanítókat, 
akik különösen a baromfitenyésztés terén kitüntet­
ték magukat, a lap megküldésével kedvezményezze 
és bátorítsa. Reök Iván arra utalt, hogy a munkás­
házak építésének kérdését nehezíti az, hogy a kisa­
játítás c czclra nincsen megengedve, ö azt hiszi, 
hogy a munkásházak építése anélkül is, hogy a ki­
sajátítás e czclra törvényileg megengedtessék, rend­
kívüli mértékben halad, úgy, hogy a törvény meg­
hozatala óta 12.000 munkásház épült cs van épülés 
alatt.

Áttér ezután a Maníu Gyula felszólalására. Igen 
veszedelmes volna, ha azok a nézetek, amelyeket 
Maniu kifejtett, hitelre találnának. (Élénk helyes­
lés.) Itthon nem veszedelmesek ezek a nézetek, mert 
mi ismerjük" a viszonyokat, tudjuk, hogy román pol­
gártársaink iránt mennyi figyelemmel viseltetünk, ha­
nem olvassák ezeket más országokban is és ez al­
kalmas arra, hogy a magyar nemzetet, amely min­
dig szabadságszeretőnek és lovaglásnak bizonyult, 
balul itéliék meg. (Felkiáltások: Ez volt a czélja!) 
Maniu Gyula azt kérdi, mi történik az állami bir­
tokokkal, Ilyen birtok, fájdalom, igen kevés van
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Széli Kálmán már a pénzügyi bizottságban utalt 
arra, hogy milyen nagy baj az, hogy annak idején 
az állami birtokok eladattak és hogy azok segítsé­
gével milyen hatalmas és nagyszabású birtokpoliti­
kát lehetett volna folytatni. Maniu úgy akarja fel­
tüntetni a dolgot, mintha mi megkülönböztetést akar­
nánk tenni az ország lakossága közt anyanyelv sze­
rint. Ez igen igazságtalan állítás. Mert vegyük elő­
ször is az általános mezőgazdasági intézményeket. 
Ki mondotta azt valaha, hogy ha az állattenyésztést 
akarják fejleszteni, szőlőket akarnak telepíteni, er­
dősíteni akarnak, kopárokat befásitani, folyamokat 
megkötni és szabályozni, hogy mi ezen kérdéseknél 
megkülönböztetéseket tegyünk? Senki sem állította.

Maniu azt állította, hogy egyes különleges intéz­
kedéseknél, pl. a székelyföldi akczióná! a románok a 
rövidebbet húzzák. Ezek a kivételes intézkedések, 
mert ilyen csak három van, a felvidéki akczió a tó­
tok közt, a hegyvidéki akczió a ruthének közt és a 
székelyföldi akczió Erdélyben. Ezen kivételes akczió- 
ból ellenünk fegyvert kovácsolni méltányosan és 
igazságosan nem lehet azért, mert ezek nagy része 
nemzetiségi vidékeken van. (Élénk helyeslés.) Azt 
mondja Maniu, hogy az ő románjai, akikre ő olyan 
súlyt helyez, hanyatlóban, gazdaságilag viszamenő- 
ben vannak. Ez tévedés, ők is haladnak, ők is emel­
kednek a gazdasági jólétben. Azelőtt román közép­
birtok és nagybirtok nem volt. Az 1895. statisztikai 
felvétel szerint volt már román középbirtok 693 és 
román nagybirtok 28 és pedig ebből 21 tulajdonjogi 
jelleggel.

Popp Cs. István azt állította, hogy minden nagy- 
válalkozóknak van kiadva. Ez az állítás nem felel 
meg a valóságnak, mert csak fele volt nagyvállalko­
zóknak kiadva, a másik fele pedig kisemberek ré­
szére lett fentartva.

Amikor a magyar állam átvette a naszódvidéki 
erdőket a saját kezelése alá, negyvennégy román- 
ajkú község teljesen el volt adósodva. Most pedig 
úgy áll a helyzet, hogy már 1895-től kezdve folyto­
nosan tiszta jövedelemben részesülnek. Azt hiszi, 
hogy mikor igy áll a magyar állam a más anyanyelvű 
polgárok érdekeivel és vagyonával szemben, nem 
szemrehányásra, hanem hálára és elismerésre szá­
míthat. (Tetszés és helyeslés.)

Már most áttér a telepítési törvényjavaslatra.
A telepítési törvényjavaslatot úgy tiintették fel a ro­
mán képviselők, mintha az egyenesen ellenük lenne 
irányozva, elfelejtve azt, hogy a telepítési törvény^ 
javaslatnak igen sok olyan szakasza van, amelyről 
kénytelenek ők is elismerni, hogy az mindenkinek 
egyformán a javára szolgál. Magára a telepítési ak- 
czióra azt kell megjegyeznie, hogy minden nemzet­
nek megvannak a fennmaradásához és a saját fentar- 
tásához a vele született jogai. (Élénk helyeslés.) Azt 
hiszi, hogy nemcsak ennek a nemzedéknek köteles­
sége az, hogy a magyar állameszme alapjait meg­
erősítse és a nemzeti fejlődésnek alapjait biztosítsa, 
hanem ha változnak is a pártok és a kormányok, ha 
változnak is az idők, viszonyok és körülmények, ezt 
a politikái a magyar nemzetnek következetesen foly­
tatnia kell, ha fenn akar maradni. (Élénk helyeslés.)
A költségvetést elfogadásra ajánlja. (Élénk helyeslés.)

A Máz a tárczát általánosságban, a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadja s elveti Fábry Károly 
határozati javaslatát.

Következik
a részletes vita.

Az erdőtisztek fizetése czimii tételnél
Pescha Miklós az erdőtisztek legutóbbi gyűlé­

sén elfogadott memorandumot ajánlja a miniszter 
figyelmébe.

Wildieuer Károly az erdőtisztek létszámának 
emelését sürgeti.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: A 
kormány az erdőtisztek ügyében már megcsinálta 
a szükséges előmunkálatokat és a jövő évi költség- 
vetésben honorálni is fogják kívánságaikat.

A Ház a tétéit elfogadja.
Az állami lótenyésztés tételénél
Ferdlnándy Béla hosszabb beszédben a földmi- 

velésiigyi körminynak a lósport terén szerzett ér­
demeit méltatja.

Nagy Sándor: Meg kell szüntetni a totalizatőri!
Ferdynándy Béla a minisztert a lóversenyügy 

fejlesztésére kéri.
Bozófcy Árpád a kormány működését kritizálva, 

nem fogadja el a tételt.
Világhy Gyula a hidegvérű lótenyésztést ajánlja 

a miniszter fokozott figyelmébe, azután hosszasan 
foglalkozik a lótenyésztés érdekeivel. A tételt elfo­
gadja.

Darányi Ignácz a kormány minden lehetőt el 
fog követni a lóversenyiigy fejlesztése érdekében. A 
hidegvérű lótenyésztés érdekében a kormány támo­
gatni szándékozik az erre a ezéira alakult szövet­
kezeteket.

A Ház a tételt elfogadja.
Az állategészségügy tételénél
Bozéky Árpád oltóanyagokkal való védekezést 

és az oltóanyagok állami előállítását sürgeti.
Elnök: Ez csak a személyi Járandóságok tétele.

Az oltóanyagok a következő tétel alatt szerepelnek. 
Méltóztassék ott fölszólalni.

Bozéky Árpád beszédét megszakítva, leül.
Elnök: A tétel meg nem támadtatván, elfogad­

tató.
Az oltóanyagok tételénél
Bozéky Árpád folytatja félbeszakított beszédét. 

Az állam által megtett óvóintézkedéseket hiányo­
saknak tartja.

Az árvizszabályozás tételénél
Bozéky Árpád tizenhat község nevében hívja föl 

a miniszter figyelmét a Tisza—Körös szabályozásá­
nak sok fogyatékosságára.

A tételt elfogadják.
A halászat tételénél
Bozéky Árpád a halászati törvény módosítását

kéri.
Darányi Ignácz a halászati törvény módosításá­

ról, mihelyt ez lehetséges lesz, javaslatot terjeszt a 
Ház elé.

A tételt elfogadják.
A telepítési tételnél
Maniu Gyula polemizál Darányi beszédének a 

telepítésre és parczellázásra vonatkozó részletével. 
A román nép fejlődik ugyan, de ez valóságos stag- 
náczió a magyar faj fejlődéséhez képest. Darányi a 
múlt évben azt mondta, hogy a telepítésnél csak a 
hazafias érzelmű nemzetiségeket fogja támogatni.

Felkiáltások : Éljen Darányi ! (Zajos taps és él­
jenzés.)

Maniu Gyula : Azt fejtegeti, hogy a magyarok 
visszaélnek a hazafias elvekkel. (Beszédét folytonos 
zaj és közbeszólások zavarják.)

Az elnök többször figyelmezteti Maniut, hogy 
maradion a tárgynál, majd megvonja tőle a szót.

Következett volna Lorkovlcs Iván, de nem volt 
a teremben.

Thorotzkay Viktor határozati javaslatot nyújt be, 
melyben utasítani kívánja a kormányt, hogy a tele­
pítésről záros határidőn belül törvényt nyújtson be.

Nagy Emi! : A kisbirtokosok érdekeit hangsú­
lyozza, majd a latifundiumokról kezd beszélni. Ma­
gyarországon a birtokeloszlás egészségtelen.

Mezöfi Vilmos : Ebben igaza van !
Nagy Emil : Ezt nem kérdem Mezőfitől, aki ezt 

a tényt izgatásra használja fel !
Mezöfi Vilmos : Ha én nem izgattam volna, maga 

nem beszélne igy 1
Az elnök (csenget) : Csendet kérek, képviselő 

urak 1
Nagy Emil : Törvényt sürget az egészségtelen 

magánparczeliázás ellenőrzésére.
Darányi ignácz : Egyik legsürgősebb teendőjé­

nek tartja a telepítési törvény megalkotását. Ennek 
a keretében tervezi a parczellázási törvényt, mely­
nek vezérelve az egészséges parczellázás támoga­
tása mellett, a visszaélések kizárása.

A tételt elfogadják. Thorotzkay határozati 
javaslatát elvetik.

Következnek az elnöki előterjesztések, majd fel 
nyolezkor áttérnek

az Interpellácziókra.
Wekerle Sándor válaszol Surmin Györgynek a 

horvát munkások zaklatása tárgyában a kereske­
delmi miniszterhez intézett intcrpelláczió tárgyában, 
kimutatván, hogy ezek a vádak merőben alaptalanok.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Wekerle Sándor a kereskedelmi miniszter helyett 

felel Babics-Gyalsky Lyuba interpellácziójára 
a postai értekezikkek tárgyában.

A választ tudomásul veszik.
Wekerle Sándor a kereskedelmi miniszter nevé­

ben felel Zanella Richardnak a fiumei kereske­
delmi raktárak tárgyában tett interpellácziójára, bi­
zonyítva, hogy a raktárvállalattal kötött szerződés 
az államra előnyös.

A választ tudomásul veszik.
Wéken a Sándor a kereskedelmi miniszter nevé­

ben Mezöfi Vilmosnak a Kovaid-gyár szerencsét­
lensége ügyében azt feleli, hogy a katasztrófa tár­
gyában a vizsgálat még most is folyik s hogy a ke­
reskedelmi miniszter a belügyminiszterrel egyetértű- 
leg intézkedett a veszedelmes és robbanó ipari 
anyagok szigorúbb ellenőrzése tárgyában.

Mezöfi Vilmos a választ nem veszi tudomásul. A 
rendelet úgy látszik nem nagy eredményűvel járt, 
mert két héttel ezelőtt történt egy a Kovald-szeren- 
csétlenségre emlékeztető robbanás. Csak a veszedel­
mes gyárak kitelepítése vezethet kielégítő ered­
ményre. A Kova'd-gyár ma sem kevésbé tűzveszé­
lyes, mint volt annakelőtte.

Wekerle Sándor rövid válasza után a Ház a vá­
laszt tudomásul veszi.

Wekerle Sándor a kereskedelmi miniszter nevé­
ben S II r in i it György interepllácziéijára válaszol a 
visszatartott táviratok tárgyában. A felpanaszolt 
visszatartások a pétervári nemzetközi posta- és táv- 
irda-cgyezmény alapján történt.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Wekerle Sándor a kereskedelmi miniszter nevé­

ben felel Surmin Györgynek a horvát postatisz­

tekkel történt mellőzés tárgyában. Bebizonyítja, 
hogy semmiféle mellőzés a horvútokkal nem történt, 

A Ház a választ tudomásul veszi.

A czionlstákról.
Szmrecsányi György: Interpellácziója megtéte­

lében felekezeti elfogultság nem vezeti, előre tiltako­
zik az ellen, hogy a magyarországi egyetemes zsi­
dóság ellen kívánna tüntetni (Derültség.) Tiltakozik 
az ellen, hogy interpellácziója megtétele előtt inten- 
cziójában kételkedjenek.

Elnök: A rendreutasításokat méltóztassék rám 
bízni! (Derültség.)

Heníz Károly közbekiált.
Elnök: Kétszer egymásután rendreutasitja Hcn- 

czet.
Szmrecsányi György: A czionista mozgalom 

kezdeményezői dr. Herczl és Norden. (Zaj és derült­
ség.) Bizonyítgatja, hogy a czionista mozgalom po­
litikai mozgalom. Nálunk négy éves múltja van en­
nek a mozgalomnak, de mar is nagyon elterjedt. A 
zsidó nemzeti állam czéljaira máris gyűjtöttek 1301 
koronát (derültség.) A magyar zsidók egy része 
mindig hazafias volt, most ezeket akarják az ország­
ból való kivándorlásra csábítani (derültség), ö nem 
akarná az elégedetlen elemeket visszatartani (derült­
ség.) Zsidó tanárok csinálnak propagandát a czio­
nista eszméknek. A czionista egyesületeknek sem 
jóváhagyott alapszabályaik, sem penzgyiijtési enge­
délyeik nincsenek. Kérdi a belügyminiszteritől, van-e 
erről tudomása és a kultuszminisztertől, hogy mit 
szándékozik a czionista tanárok ellen cselekedni?

A Koczurek ügy.
Simonyi-Semadam Sándor a következő inter- 

pellácziót intézi a belügyminiszterhez:
Van-e tudomása a belügyminiszternek arról, 

hogy Mazarovics pozsonyszentiványi jegyző arra 
kényszeríti a feleket, hogy az anyakönyvet és a 
házassági jegyzőkönyvet aláírják?

Tekintette! arra, hogy törvényeink érteimé­
ben erre senki sem kény szeri the tő, kérdi, szán­
dékozik-e ennek a sérelemnek az orvoslásáról gon­
doskodni?

Minden államban megvan állapítva mindenki­
nek a joga és a kötelessége. Senkit kényszeríteni 
arra nem lehet, hogy egy jegyzőkönyvet aláírjon. 
A bíróságok előtt is jogában van a tanúnak az alá­
írást megtagadni. Még a feleket sein lehet kényszerí­
teni arra, hogy eskü alatt kivett vallomásukat alá­
írják. A polgári házasságról szóló törvény is meg­
adja a feleknek és tanuknak azt a jogot, hogy alá­
nosukat megtagadják. Csak a pozsonyszentiványi 
jegyző cselekedte meg azt, hogy a feleket és tanukat 
a jegyzőkönyv aláírására terrorizálta s eljárásának 
konzckvcncziáit mégsem ő, hanem az a szegény plé­
bános szenvedte el, aki a híveket törvényes jogaik­
ról felvilágosította. (Tetszés a néppárton.)

Nemes Bertalan megemlékezik a boszniai moz­
gósításról elterjedt híreket s intcrpelláczió alak­
jában megkérdezi a miniszterelnöktől, igaz-e a 3-1-cs 
ezred összeütközéséről elterjedt hir.

Eötvös Interpellácziója.
Az elnök: Eötvös Károly!
Nagy mozgás. A képviselők elhagyják helyeiket 

s az ülésterem baloldalán Eötvös Károly körül cso­
portosulnak.

Eötvös Károly: Tiszteit Ház! A Koczuick-fcie 
ügyben u királyi Kúria egy Ítéletet hozott s erre az 
ítéletre a néppárt huszonnégy tagja egy fölhívást 
tett közre. Nem hiszem, hogy ez a felszólalás min­
den várakozást kielégítsen. Oly kicsinyes maga a 
íurgy. (Zaj a néppárton.) Huszonnégy képviselő mu­
latsága komoly dolog talán? (Derültség.) Hát igaz: 
aláírták. De nem az aláírás fontos, mert az írás, 
olvasás tudományának trial előrehaladása idejében 
akárki megteheti, hogy aláír valamit. (Zajos derült­
ség.) Hát nem is az aláírás fontos. Az itt a fontos, 
hogy ez a huszonnégy képviselő véletlenül mind a 
néppártból került ki, tehát olyan pártból, amelyik 
a kormányt támogatja. A legfőbb bíróság Ítéletét 
tisztességgel, jogi fegyverekkel meg lehet bírálni. 
Az én véleményem is az, hogy a királyi Kúria tévedt 
ebben az Ítéletben. (Nagy zaj.)

Szmrecsányi György: Hiszen akkor együtt va­
gyunk! (Derültség.)

I-iitvös Karoly: No . . . nem egészen! (Hosz- 
szantartó zajos derültség.) Tudok rá esetet, hogy 
Deák Perencz a magyar parlamentben megbírálta 
az akkori legfőbb bíróság Ítéletét. A harminczas 
evekben történt ez, akkor, amikor az országgyűlési 
ifjakat több esztendei börtönre Ítélték. Deák akkor 
ezt mondta: El kell venni a királytól a legfőbb hírő­
séig kinevezési jogai! (A néppárt felé): önöktől nem 
varom, hogy ezt kívánják! (Hosszantartó zajos de­
rültség.) A huszonnégy képviselő előbb szövetkezett, 
azután kibocsátottá n fölhívást. És véletlenül mind a 
huszonnégyen a néppártból kerültek ki, amelyik a 
kormányt támogatja. Az a huszonnégy képviselő 
te,iát a kormányt támogatja, ebből én azt következ­
tetem, hogy a kormány viszont őket támogaja, (De­
rültség u néppárton.)
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Fölkiáltások: Ohó!
Eötvös Károly: No ha nem most, akkor más 

ügyben! A kormánynak szüksége van a többségre, 
mert ennek úgy is nagy oka volna elpártolni tőle. 
(Zaj.) Logikai következtetéssel arra az eredményre 
jutok, hogy ebben a kormánynak is része van! (Han­
gos derültség és taps a néppárton.)

Rakovszky István: Wekerle irta az egész föl­
hívást! (Derültség.)

Eötvös Károly: A kormánynak része van ab­
ban, hogy minden kritikán aluli politikát követ! (Zaj.)

Molnár Jenő: Igaza van! (Nagy zaj.)
Eötvös Károly: Emlékeztetem rá Wekerle Sán­

dort, hogy tizenöt-tizenhat évvel ezelőtt, anélkül, 
hogy előre összebeszéltünk volna, mi egy nagy nem­
zeti cselekvényre vállalkoztunk. A vállalat nevét fül- 
irtam, hogy el ne felejtsem. (Zaj. Derültség.) Arra 
vállalkoztunk, hogy a nemzeti munka sikerét min­
den felesleges sallangtól megtisztítsuk, az állam és 
az egyház különválasztásával. (Zaj.) Akkor még nem 
volt néppárt. A néppárti eszmét csak egyes kép­
viselők költögették. melengették, megvonulva a mai 
kultuszminiszter, gróf Apponyi Albert háta mögé. 
(Zaj a néppárton.) Mikor mi azt a munkát nagy ne­
hézségekkel véghezvittük, soha sem hittük volna, 
hogy jön idő, amikor a miniszterelnök ur háta mö­
gött az a párt fog állani, amelyiknek huszonnégy 
tagja most a nyilatkozatot aláírta. A népet félre le­
het vezetni (nagy zaj), hogy a kormány független­
ségi párti politikát csinál, vagy szabadelvű párti po­
litikát csinál, vagy néppárti politikát csinál . , .

Ugrón Qábor: Hát az tij párt!
Eötvös Károly: Az uj párt volt! Egy évig! Ami­

kor a függetlenségi párt négyszer szerelt le egy­
másután az akkori kormányoknak! (Nagy zaj.)

Ugrón Gábor: Mi akkor sem szereltünk le! 
(Hosszantartó nagy zaj. Az elnök csenget.)

Eötvös Károly: A kormány mögött olyan több­
ség áll, amelyik fontos kérdésekben nem egységes. 
A parlamentáris helyzet e tekintetben nem egységes, 
nem tiszta, nem állandó. S nemcsak a néppárt kö­
vet el hibákat, hanem a kormány is. A közönség 
elméje fúziótól terhes. A néppárt kiválásáról is be­
szélnek. Nem valószínű egyik sem, mert a miniszter- 
elnök nr éppen olyan lanyhán gondoskodik nl:?:l a 
ketiőrői, mint Pató Pál: „Ejh, ráérünk arra még'“ 
A nemzet nem látja tisztán, kik támogatják ezt a 
kormányt, milyen irányban vezetik a nemzetet. Nem 
lát tisztán azért, mert most egy egyházpolitikai kér­
désben a néppárhoz tartozó 24 képviselő nyilatkoza­
tot adott ki, amely önmagában véve nem valami 
nagyjelentőségű, de azzal, hogy azon oldalról jött 
és összebeszélés folytán jött létre és igy együttes 
nyilatkozatként látott napvilágot, jelenségnek mégis 
komoly. (Úgy van! a jobboldalon. Fölkiáltások a 
néppárton: Persze, hogy komoly.) Ezért a t. mi­
niszterelnök úrhoz egy meglehetősen általánosság­
ban tartott kérdést vagyok bátor intézni, amely kö­
rülbelül igy szól: (Halljuk! Olvassa.)

„Hajlandó-e a t. miniszterelnök ur az alkot­
mányos gyakorlat, a tisztes, szokott politikai fel- 

’ fogás és az egészséges parlamentárizinus érdeké­
ben a zavaros politikai helyzet tisztázására, egy­
nemű és egyirányú pártot, vagy többséget alakí­
tani és erre a maga részéről is minden lehetőt el­
követni.“

Ajánlom <>zt az interpellácziót a miniszterelnök" 
ur figyelmébe. (Nagy zaj. Tüntető taps és éljenzés a 
néppárton.)

Gróf Batthyány Tivadar: Éljen Apponyi!
Az elnök: Az interpelláczió kiad ifik a minisz­

terelnök urnák. Következik Bella Mátyás.
Bella Mátyás a liptómegyei mezőgazdasági kö­

zegek visszaéléseiről interpellál.
Az ülés vége nyolez óra ötvenöt perezkor.
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A kínai császárt megkoronázták. A londoni kínai 
követség egy Pekingből érkezett utasítás következ­
tében tudatta a kormánynyal, hogy ma történik meg 
a kis Puyn hcrczegnek császárrá való megkoronázása 
és n trónralcpést a mai naptól kezdve fogiák számi- 
tan!.

Német birodalmi gyűlés. A mai ülésen napi­
renden volt a szabadelvűek, a szocziáldemokraták

határozatokat tartalmazták, elvetették. Ebben az
elvben a leghatásosabban látták érvényesítve a mi­
niszteri felelősség elvét és a legbiztosabb és a leg­
találóbb kifejezését látták benne a követelt garan- 
cziáknak.

Müller szabadelvű-néppárti azt javasolja, hogy 
az. összes javaslatok az ügyrendi bizottság elé utal­
tassanak. A császár Németországban nem szuverén, 
hanem, mint a szövetséges tanács elnöke, csak pri­
mus inter pares. Spahn czentrumpárti szerint a 
miniszter felelősségét ki keli terjeszteni a császár 
oly aktusaira is, amelyek nem ellenjegyezhetők, igy 
beszédekre, levelekre stb.-re.

M i c I z i n s k y lengyel párjta javaslatát indo­
kolja, mely szerint a birodalmi gyűlés egyharmada 
kívánhatja a ház egybehivását. J u n c k nemzeti libe­
rális elfogadhatatlannak mondja a szocziáldemokra­
ták azon javaslatát, hogy a hadüzenet csakis a biro­
dalmi gyűlés beleegyezésével lehetséges. A legköze­
lebbi ülés holnap.

A sah menekülni készül. Teheránból jelentik, hogy 
a fenyegető helyzet nyomása alatt a sah arra az 
esetre, ha az állapotok még inkább rosszabbodnak, 
minden előkészületet megtett az Oroszországba való 
szökésre. A sah ott akar letelepedni s már meg is 
bízta ügynökeit, hogy ott neki birtokot vegyenek.

A balkáni események.
Budapest, deczember 2.

A mai táviratok nagyon kevés eseményről 
számolnak be. A törökországi bojkott mindez- 
ideig nem csillapodott, ennek daczára a konstan­
tinápolyi jelentések szerint a viszony mon­
archiánk és Törökország között lényegesen ja­
vult. Ugylátszik mégis sikerült bázist találni 
a tárgyalások folytatása czéijából.

A napokban ismételten hire terjedt, hogy 
az annektált tartományokban levő csapataink 
többször megütköztek részben a szerb bandák­
kal, részben pedig a montenegrói határon a 
czcrnagorczokkal. A hadügyi kormány czáfo- 
Iata nyomon követte ugyan e híreket, ennek 
daczára a közvéleményben bizonyos nyugta­
lanság keletkezett, mert hire ment. hogy a je­
lentett bandaharezok csakugyan megtörténtek, 
de a hadügyi kormány nagyobb bonyodalmak 
elkerülése czéijából erősen titkolódzik. Tény 
az, hogy az annektált tartományokban levő ka­
tonák leveleikben, melyeket hozzátartozóikhoz 
írnak, szintén említést tesznek ezekről abanda- 
harczokról. Ezek alapján ma Nemes Bertalan 
interpellált a Mázban, a jelenlevő miniszterelnök 
azonban nem válaszolt az interpelláczióra, ami 
ugylátszik igazolja ama feltevést, hogy lennt 
Boszniában csakugyan voltak bandaharezok.

A helyzet komolyságát különben doku­
mentálja a következő esemény, melyről lap­
zártakor kaptunk értesítést:

A keleti p á 1 y a u d varo n ma ö s z - 
szeállitottak egy katonai vona­
tot, melyet aztán á t v c z e 11 c.k a f c - 
i'enc z v á r o s i p á lyaudvar r a. ahol 
vonatra szállítót tó k a m i s k o 1 c z i 
gyalogezred két zászlóalját. Az 
ezredet Z i m o n y b a szállították.

Mai híreink a következők:

Viszonyunk Törökországhoz javult.
és n lengyelek javaslatai a birodalmi alkotmánynak 
a miniszteri felelősséget illetőleg való megváltozta­
tása tárgyában.

B e t h m a n u - H o I \v e g államtitkár mindjárt a 
vita elején kijelentette, hogy néhány szóval formá­
lisan jelezni kívánja a szövetséges kormányok ma­
gatartását. Az államtitkár ezt mondta: Az. észak- 
német szövetség és a német birodalom alkotmányá­
nak megalkotásakor a birodalmi kanczcllár felelős­
sége állíttatott fel elvként. Mind a javaslatokat, ame­
lyek a miniszteri felelősség jogi formájára vonatkozó !

A „Times“ jelenti Konstantinápolyból, hogy 
A usztria-M a gyáros z á g é s T ö r ö k - 
o r s z á g v i s z o n y á ban határozott k ti­
ze I e d é s jelei mutatkozna k. A hivata­
los körök most ama reményüknek adnak kifeje­
zést, hogy néhány nap múlva közvetlen tárgya­
lások fognak megindulni Bécs és Konstantiná­
poly között. Addig a bojkott a közönség részé­
ről legalább is tovább fog tartani, de Szaioni- 
kiben a teherhordók már hajlandóságot mutat­
nak arra, hogy a vámhivatalok parancsainak en­
gedelmeskedjenek. Konstantinápolyban i hajó- *

sok egyrésze kijelentette készségét az osztrák 
cs magyar hajók kirakására, a teherhordók nagy 
része azonban még mindig ellenkezik. H i 1 m i 
pasa tevékenysége a belügyminiszteri székben 
már is érezteti kedvező hatását a politikára és 
remélhető, hogy az a szellem, melyet ő képvisel, 
at fogja törni K i a m i 1 pasa abszolutizmusát A 
nagyvezér utasítása folytán közölték a lapok« 
kai, hogy a viszony Ausztria-Magyarország és 
Törökország közt normális.

Konstantinápolyból rendelet jött Szalonf- 
kibe, hogy a maczedóniai főfelügyelőség Hilmt 
Pasa visszarendelése ellenére is folytassa mű­
ködését. Ez a rendelet bizonyítja, hogy a porta 
ezt az intézményt egyelőre nem akarja meg­
szüntetni.

Oroszország nem enged.
A „N. Fr. Pr.“ konstantinápolyi tudősitöjá 

kérdést intézett Szinovjev orosz nagykövethez 
a Pétervór és Bécs között folyó tárgyalások és 
a konferencia programmia felől. A nagykövet 
kijelentette, hogy a tárgyalások jelenlegi állása 
felől nincsen tájékozva, biztosította azonban a 
kérdezősködőt, hogy Oroszország még mindig 
azon a régi állásponton van, hogy Bosznia an- 
nexiója, amelyet egész Európa helytelenített, a 
berlini szerződés megsértése. ^

Izvolszki expozéja.
A Birsevija Viedomosti értesülése szerint 

Izvolszki külügyminiszter azért fogja külügyi 
expozéját a duma titkos ülésén elmondani, mert 
nagyon fontos titkos okmányokat akar előter­
jeszteni.

Megczáfolt visszahívás.
Párisban semmit sem tudnak D e s c o s bel­

grádi franczia követ visszahívásáról. Úgy lát­
szik, hogy a szerb kormány intrikáiról van szó, 
amelynek nincsen kedvére a belgrádi franczia 
követ korrekt viselkedése.

Franczia illetékes helyen kijelentik, hogy a 
belgrádi franczia követ sohasem használta fel 
befolyásait olyan irányban, hogy a szerb kor­
mányt Ausztria-Magyarország ellen harczias 
kedvre hangolja, sőt ellenkezőleg, Pichon kül­
ügyminiszter utasításaihoz alkalmazkodva, a 
szerb kormánynak mindig azt tanácsolta, hogy 
legyen higgadt és mértékletes. Egyébként Des- 
cos a háborús izgalmak idején nem is volt Bel- 
grádban, hanem Albániában járt.

A Balkán-bizottság törekvése,
Mr. Buxton, az angol Balkán-bizottság el­

nöke, a New-York Herald munkatársa előtt úgy 
nyilatkozott, hogy a Balkán-bizottság törek­
vése és czélja a szerb államokat Törökországgal 
és Oroszországgal koaliczióba vinni Ausztria- 
Magyarország és Németország ellen.

A szerb-montemegrói unió.
A Suraj Umet a szerb-montenegrói unióra ezélzó 

törekvések ügyében kifejti, hogy egyes szerb és 
montenegrói politikusok c fajta híreikkel izgatják a 
közvéleményt. A monarchia intézkedéseivel lehetet­
lenné tette Bosznia megtámadtatását. Szükséges, 
hogy Törökország a Szandzsák és Montenegró hatá­
rán is intézkedéseket tegyen, hogy azokat a bandá­
kat, amelyeket a boszniai határról esetleg török te­
rületre visszaszorítják,Törökországban ártalmatlanná 
tegyék. A Tanin szerint újabb miniszterválság van 
keletkezőben. Nézete szerint Hussein Hilmi lesz a 
nagyvezér.

A balkán-kérdés az olasz kamarában.
A ház ma kevésbbé látogatott, mint tegnap. S 

diplomaták páholyában a bolgár diplotnácziai ügy­
vivő és a román katonai attasé foglaltak helyet. Fu- 
s i n a t o javaslatának folytatólagos tárgyalása so­
rán Gall! Róbert azon nézetnek ad kifejezést, hogy 
az, általános politikai nemzetközi szerződések nem 
sérthetetlenek. \ berlini egyezménynek Olaszor­
szágra nézve káros következményeiről szólva, ki­
jelenti, hogy annak feloldása, megszüntetése azon 
állapotnak, mely ötven éven át sértette Olaszország 
érdekét és tekintélyét., helyesli Bulgária függctleni-

_______________________;?
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i lését és kiemeli, hogy Ausztriának Szaloniki felé való 
1 előnyomulásának veszélye, immár megszűnt. Olasz­
ország támogassa Görögországnak Kréta annexió­
sára irányuló törekvéseit és felszólítja a többséget, 
támogassa a kormányt. V a 1 li nem tartja_kielcgitőnek 

‘a monarchia részéről az annexióval szemben felaján­
lott kompenzácziókat s behatóan tárgyalja a liármas- 
‘szövetséget, felsorolja annak hátrányait, de egyben 
kijelenti, hogy e szerződés megváltoztatásáig Olasz­
ország kötelessége megmaradni a szövetségben, 
hogy később a hármas-szövetséget uj feltételek alap­
ján meg lehet maid újítani, vagy pedig Oroszor- 
.szághoz, Francziaországhoz és Angliához lehet maid 
közeledni. Időközben a határt és a hadsereget annyira 
meg kell erősíteni, hogy Olaszország önmaga irá- 

•nyithassa sorsát.
Baccelli pártolja Tittoni politikáját és kije­

lenti, hogy Olaszorság jelenlegi helyzete kedvezőbb, 
mint a berlini kongresszus után.

S o n n i n o azt kérdezi, hol van az az összhang, 
melyről az október 29-én Tittoni és Izvolszki találko­
zása után közzétett nyilatkozat szól, mondván, hogy 
a két miniszter között a Balkánra vonatkozó nézetek­
ben és elhatározásaikban teljes az összhang. Mert 
hiszen Tittoni október 6-án kijelentette, hogy az an- 
nexióban egy már fennálló tényleges helyzet elisme­
rését látja, mig Isvolsky élénken azt hangoztatta, 
hogy az annexió kérdése konferenczia elé tartozik és 
vonakodott elöleges kijelentés által minden további 
skrupulus nélkül szentesíteni a befejezett tényt. Ka­
tonai előkészületeket ajánl, kijelenti azonban, hogy 
egyáltalán nem gondol Ausztria-Magyarország el- 

-leni háborúra. Hangsúlyozza, mert mindig, hogy 
Olaszországnak nagy érdeke, hogy Ausztria-Magyar- 
országgal közvetlen és őszinte egyetértésben jár­
jon el.

Éppen azért, mert őszinte barátja a hármasszö- 
yeiségnek, a szövetségnek akcziójából minden ko­
moly divergcnczia valószínűségének kizárását óhajtja, 
mert a szövetség szívélyes viszonyt és kölcsönös 
méltányosságot jelent. Kedvezőtlennek tartja a pilla­
natot arra, hogy Ítéletet mondjon a külpolitikáról 
és elősegítse az Ausztria-Magyarország ellen irá­
nyuló vad agitácziót. És mert hive a mostani allience 
renoszernek, csak azért szavaz Fusinato javaslata 
ellen, hogy ezáltal tiltakozzék Tittoninak a legutóbbi 
időben tanúsított magatartása ellen. (Helyeslés.) A 
szónokot több képviselő üdvözli.

D e m a r i n i s úgy látja, hogy a vita figyelmen 
kívül hagy két kardinális pontot, amelyek alapját 
képezték a monarchiának az annexió kérdésében el­
foglalt álláspontjában. Ausztria elsősorban a berlini 
egyezmény óta Boszniát jogilag is, politikailag is a 
birodalom egy részének tekintette, másrészről soha­
sem engedte meg, hogy egy esetleges annexió Olasz­

országgal territoriális kompenzáczió ügyében folyó 
tárgyalások tárgyává tétessék. Hosszasan foglalkozik 
Bosznia kérdésével s végül kifejti, hogy Olaszország­
nak továbbra is az európai béke támaszának, a hár­
mas-szövetségnek hü tagjának kell maradnia, mely 

.utóbbi kitünően építette ki viszonyunkat a többi ha­
ltaknak közt. Oroszországgal való egyetértésünk e 
'politikát meg fogja szilárdítani. (Élénk helyeslés.) A 
I .vitát holnap folytatják.

TÁVIRATOK,
A franczia hajóhad löszerhiánya.

Párls, deczember 2. Azon hitekre vonatko­
zólag, hogy a hadiflotta löszerkészlete igen hiá­
nyos, Germinel tengernagy, a közép-tengeri 
bajórai parancsnoka több laptudósitónak kije­
lentette, hogy ezek a hitek, sajnos, igazak. A 
hajókon csak az előirt készletnek fele van meg, 
úgy hogy három órai tüzelés után kénytelenek 
volnának a harezot feladni.

Az unlonlsták győzelme Londonban.
London, deczember 2. A közép-esse.xi kerűlet- 

-ben lefolyt mai pótválasztásnál C. Rash unionista 
helyére Pretiman unionistát választottál: meg 6tfc2 
szavazattal Dence liberális 3587 szavazatával szent­
ben.

Statárium Prágában.
— Hóhér a cseh fővárosban. —

Budapest, deczember 2.

Azt a nagy felfordulást, mely Ausztriát 
szüntelenül emészti, még a császárjubileum ün­
nepi aktusa sem tudta, legalább néhány napra, 
elsimítani. A vágyott, de el nem ért harmóniát 
egy nagyon szomorú és nagyon sajnálatos disz- 
szonanczia bolygatta ma meg: Prágában 
kihirdették a statáriumot. Az ártat­
lannak mondott vasárnapi séta tehát, mely hi­
hetetlenül rövid idő alatt antidinasztikus jellegű 
tüntetéssé fajult, ma már az akasztófa rémének 
nem éppen invitáló állomásához érkezett. Becs­
ben küldöttség küldöttség hátán özönlik a csá­
szár hódolására, a hü csehek székhelyén pedig 
rongygyá tépik a fekete-sárga zászlót és vála­
szul a szerbek éltetésére, a Wacht am Rliein-t 
bömböli a német tömeg.

A hadiállapot kihirdetéséről egyébként a 
következő jelentéseket kaptuk:

Harcz.
A császáriubileum alkalmából a német la­

kosság lobogókat tűzött ki és lelkes hangulat­
ban készült a német egyetem alapkőavatásának 
ünnepére. A múlt éjszakai utczai barrikádharcz 
után ma reggelre készenlétbe helyezték a kato­
naságot s a túlságos elővigyázatosság nem volt 
felesleges. A kora délelőtti órákban ismét nagy 
tömeg, többnyire fiatal emberek és nyilvánva­
lóan zavarokat előidézni törekvő elemek gyüle­
keztek a Grabenen. Amidőn a német diákok meg 
akarták kezdeni a sétájukat és kijöttek a aszinó- 
ból, óriási tumultus keletkezett. Miután a német 
diákok nem akartak lemondani sétájukról és 
heves összeütközésektől lehetett tartani, a Gra- 
bent megtisztították. Ez óriási tumultusok mel­
lett ment végbe. A Grabent csak fél kettőkor 
nyitották meg ismét.

Mikor a rendőrség egy kiküldött tiszt­
viselője a német egyetemi ifjúságnak megvitte 
a hirt, hogy az alapkő-avatás elmarad, a né­
met ifjak a tilalom ellenére felvonultak a Grabe­
nen, ahol hamarosan ott termettek a cseh diá­
kok is, s erre kitört az utczai harcz. A rendőr­
ség és a csendőrök nagy készenléttel vonultak 
ki s a közben északra menő egyetemi ifjúságot 
lépésrői-lépésre kiszorították a Grabenről. Ne­
hezen ment a térség kiürítése s már délfelé járt 
az idő, amikor a rendőrség a tüntetőket a Wein- 
berge-városrészbe szorította vissza. Ott aztán 
németek és csehek összeverekedtek és való­
ságos csata támadt közöttük. A rend­
őrség a csendőrök támogatásával a Rieger- 
parkba hátráltatta a tüntető egyetemi hallgató­
kat, akik a nagy kertben egyszerre abba­
hagyták a verekedést és egyesült 
erővel támadták meg a rendőröket 
és csendőrök et. A szorongatott rendőrség 
és csendőrség kardot rántva védekezett, v a g- 
da lkozott és szétverte a tüntető- 
ke* igen sok sebesülés történt.

Délelőtt fél 12 óra felé két lovasrendőrt egy 
többnyire fiatal suhanczokból álló 150 főnyi 
csapat a Rieger-parknál kövekkel megdobott. 
A rendőrség szétiiztc a tömeget, mely Zisko- 
von át menekült. A rendőrség, amely idáig ül­
dözte őket, nem tudott egyet sem kézrekeri- 
teni.

A statárium kihirdetése.
A kormány erre a hírre a végső esz­

közhöz nyúlt: ma délben Prágában 
kihirdette az ostromállapotot. Alig­
hogy a Rieger-parkból kiverték az egyetemi 
ifjúságot és nyugalom lett a városban, az utcza- 
sarkokra és hirdető-oszlopokra kiragasztották 
a hadiállapot prokiamúlását je­

lentő német és cseh nyelvi! hirdet­
ményeket. A statárium kihirdetése a bíró­
sági kerületeken kivit! Vrsovic bírósági kerü­
letre is kiterjed. Olyan a cseh főváros képe, mint 
valami katonai táboré. Ha most nem csillapodik 
le a nemzeti gyűlölködés, akkor történelmi ne­
vezetességű napok várnak Prága városára . . . 
A heteken át szüntelenül tartó tüntetések és ki­
hágások, amelyek a rendes eszközökkel nem 
voltak elnyomhatók, tették szükségessé e rend­
kívüli eszköz alkalmazását, amely remélhetőleg 
maga után fogja vonni a békeszerető elemek ál­
tal annyira óhajtott teljes nyugalom és rend 
helyreállítását. A rendőrfőnökség egyidejűleg 
kiadott hirdetménye megtilt mindennemű utczai 
gyülekezést, elrendeli a házak kapuinak este 
nyolez órától való bezárását és egyúttal meg­
tiltja mindennemű egyesületi, vagy másnemű 
jelvény nyilvános viselését.

A statárium kihirdetését délután 4 órakor 
egyidejűleg mindenütt foganatosították és el­
rendelték a következőket: 1. Mindennemű gyü­
lekezés és felvonulás legszigorúbban meg van 
tiltva. Ez ellen vétők a legsúlyosabban bűntet­
teinek. Mindenkinek kötelessége, hogy gyüleke­
zésekben való részvételtől tartózkodjék, vala­
mint ugyanily értelemben hasson családtagjaira, 
cselédségére, az ipari segédekre és tanon- 
ezokra és ezeket szükség nélkül, különösen az 
esti órákban ne engedje ki a házból. A hatósági 
szervek valamennyi rendelkezései azonnal és 
ellenkezés nélkül teljesitendők. 2. Egyesületi, 
valamint mindennemű más jelvény viselése 
zászlók hordása vagy kifüggesztése, hacsak 
ezek nem a birodalom vagy az ország zászlói, 
tilos. 3. Szintúgy tilos a házak vagy az üzletek 
mindennemű dekorálása. 4. A házak kapui, to­
vábbá a nyilvános helyiségek és üzletek ajtajai 
az illető utczák és terek kiürítése esetén vagy 
a hatósági szervek felszólítására bármikor azon­
nal bezárandók. 5. Este 8 órakor valamennyi 
ház kapujának és korcsmáknak bezárva kell 
lenniök. 6. Mindenki, aki a fenti rendelkezések 
ellen vét, hacsak nem a büntető törvény- 
könyvbe ütköző cselekményről van szó, az 
1854. év április 20-iki császári rendelkezés sze­
rinti pénz vagy börtönbüntetéssel fog sujtatni.

A hóhér Prágában.
A bécsi hóhért a statárium folytán utasí­

tották, hogy menjen azonnal Prágába. A hóhér 
már elutazott Becsből. Ez a hir általános meg­
döbbenést keltett a cseh fővárosban, ahol az 
első pillanatokban nem akartak a statárium ko­
molyságában hinni. A hóhér kiküldése azonban 
egyszerre megváltoztatta az optimisták véle­
ményét, s most valósággal pánik uralkodik a 
hadiállapot miatt. A Graben és a főutezák 
mintha kihaltak volna. Valószínűleg az ostrom- 
állapottal együtt a kivételes állapotot is kihir­
deti a kormány.

Rendőri fedezet alatt
Mialatt a német diákokat a Klemcntinum- 

ban és a műegyetemen visszatartották, a Gra­
benen és a Venzel-téren újból gyülekezni kezd­
tek a tüntetők. Fél egy órakor a rendőrség meg­
tisztította a Grabent a tüntetőktől. Egy órakor 
a német diákok a technikáról erős rendőri és 
csendnri fedezet alatt a Grabcnrc vonultak. Az 
erős fedezetnek meg volt az a hatása, hogy a 
diákok minden inczidens nélkül jutottak el a né­
met kaszinóba. Ott a német diákok, több kép­
viselő rábeszélésére elhatározták, hogy tekin­
tettel a pillanat komolyságára, a szokott sétát 
nem tartják meg. A diákok képviselői és ven­
dégeik a monarchiából és a német birodalom­
ból déli tizenkét órakor tanácskozásra ültek 
össze.

A német főiskolai tanulók ma korán meg­
szállták a Mensa Akadémiát és megakadályoz­
ták, hogy a nem koalcált diákok a Mensába jus­
sanak. Utóbbiak a Mensa előtt gyülekeztek. 
Közben elrendelték a Mensa elzárását. A német
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'diákok rendőrvédelem mellett elvonultak és a 
nem német diákok is hajlandóknak jelentették 
ki magukat távozni. Rövid idő múlva azonban 
ismét visszatértek a Mcnsa elé, mire többet kö­
zülük letartóztattak.

Rendkívüli minisztertanács.
Ma délután három órára összehívták a mi­

nisztertanácsot, hogy a Prágában foganatosD 
tandó komoly rendszabályokról határozzon. Hire 
jár, hogy a statárium után Prágában a kivételes 
állapotot is kihirdetik. A reich mattiban az a hir 
terjedt el, hogy a cseh radikálisok a statárium­
nak Prágában való kihirdetése miatt lehetet­
lenné akarják tenni, hogy az osztrák képviselő- 
ház tovább ülésezzen, amely ok miatt a reichs- 
yath elnapolását tervezik.

Egy kiváló német képviselő kijelentette, 
hogy úgy lehet, hogy már a holnapi ülésen meg­
történik a robbanás. A koaliczió eszméjét ilyen 
körülmények közt nem lehet fentartani, mert a 
Prágában történtek után teljesen ki van zárva, 
hogy a csehek és a németek a kormánypado­
kon együtt működhessenek. Kétségtelen, hogy a 
prágai eseményeket a képviselőházban úgy né­
met, mint cseh részről már holnap szóvá fog­
ják tenni, ami elég gyujtóanyagot fog szolgál­
tatni arra, hogy a reichsrathot már a legköze­
lebbi napokban szétrobbantsák.

Elmaradt diner.
A helytartó a király jubileuma alkalmából 

a helytartósági palotában ünnepi dinert szán­
dékozott adni, amelyre a bíboros herczeg- 
érseket, a tartományi főmarsallt, a tartományi 
főtörvényszéki elnököt, valamint a hatóságok 
fejeit hívta meg. Tekintettel azonban a statá­
riumnak közben történt elrendelésére, indíttatva 
érezte magát, hogy a dinert lemondja.

megyék és városok.
Vármegyei tisztviselők a belügyminiszternél. A

Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesületének 
küldöttsége tisztelgett ma a képviselőházban gróf 
And rássy Gyula belügyminiszternél, a várme­
gyei tisztviselők státus-rendezése ügyében. Faze­
kas Ágoston alispán és Horváth József (inaros- 
nivári) országos képviselők vezették a küldöttsé­
get, amelyben résztvettek Bornemisza László, So­
mogyi István, Puky Endre, Bcnkó Albert, Koller 
Sándor és Issckutz Aurél alispán. Gróf And rássy 
Gyula a küldöttséget gróf Hadik János államtit­
kár társaságában fogadta. Fazekas Ágoston alispán 
üdvözlő beszédében hangsúlyozta, hogy a vármegyei 
tisztviselők nem fizetésrendezést kérnek, hanem csak 
egyenlősítést a bírói szervezet tagjaival.

Gróf And rássy Gyula miniszter a következő 
szavakban válaszolt:

Tisztelt uraim! Az önök szónoka hangsúlyozta, 
hogy önök nem fizetés rendezésért fordulnak hoz­
zám. hanem csak paritást óhajtanak a vármegyei 
tisztikar és a közszolgálat más ágai között, fin szí­
vesen jelentein ki tisztelt uraim, hogy ezt a kíván­
ságukat a magam részéről teljesen igazságosnak és 
méltányosnak tartom már csak ezért is. mert meg­
győződésem. hogy a közigazgatási szolgálat nem­
csak sok tekintetben jóval terhesebb, mint minden 
n:ás szolgálat, hanem jóval költségesebb is, mert 
nagyon sok reprezentatív kiadással Is jár. f'.pndn 
ezért ismétlem, kívánságukat jogosnak, méltányos­
nak és igazságosnak tartom és nézetem szerint ez 
n kívánság lehetőleg teljesítendő. Ha ennek ellenére 
még sem adhatok most kötelező ígéretet, ez csak 
azért van. mert a kívánság teljesítése nem tisztán 
tőlem függ, hanem a pénzügyminiszter űrt"! is és 
az ő meghallgatása nélkül kötelező ígéretet nem 
tehetek. I.egyenek azonban meggyőződve, hogy a 
magam részéről mindent et fogok követni, hogy a 
pénzügyminiszter urat az önök logos kívánsága tel­
jesítésének megnyerjem.

A küldöttség lelkes éljenzéssel fogadta a mi­
niszter válaszát.

A belügyminiszter leirata Debreczen városhoz.
Gróf A ti d r á s s y Gyula belügyminiszter n fizetés­
rendezés ügyében a következő leiratot intézte a vá­
roshoz : Értesítem n város közönségét, hogy törvény­
hatósági szervezetéről újonnan alkotott szabályren­
deletét tárgyalás alá vettem, melynek eredményét 
annak idején közölni fogom. Azon kérelmet, hogy a 
szervezési szabályrendeletnek a fizetések megállapi-

fására vonatkozó részét oly időben hagynám jóvá, 
hogy a jövő hú folyamán megtartandó általános 
tisztujitásra vonatkozó pályázati hirdetmény m;'|r az 
uj szervezési szabályrendelet alapján legyen kibo­
csátható, teljesíthetőnek nem találtam, mert habár 
elvileg nincs kifogásom a városi alkalmazottak illet­
ményeinek a város vagyoni viszonyaihoz mért fel­
emelése ellen és a törvényhatósági bizottságnak erre 
irányuló törekvését helyeslem, .úgy mégis, tekintettel 
egyrészt arra, hogy több uj állás szervezése, viszont 
pedig több uj állás beszüntetése is elhatároztatott, 
mely kérdések csakis az egész szabályrendelet felül­
vizsgálata során bírálhatók el, másrészt pedig a fi­
zetésemeléshez csak akkor Járulhatok hozzá, ha az 
rendszeresen és a város közérdekeit minden tekin­
tetben kielégítő módon eszközöltetett, már pedig 
mindezen kérdések a rendelkezésre álló rövid idő 
alatt teljes megnyugvással megoldhatók nem voltak. 
Ezekre való tekintettel tehát az általános tisztujitás 
a jelenleg érvényben levő szervezési szabályrendelet 
alapján lesz megtartandó, megjegyezvén egyúttal, 
hogy nincs kifogásom az ellen, hogy a beszüntetendő 
állás betöltése függőben tartassák, az újonnan szer­
vezett állások pedig csakis az erre vonatkozó jóvá­
hagyó leiratom vétek utat) töltessenek be.

Egyetértés

Hatvan év az osztrák trónon.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 2.

Az ünnepségek fényes sorával ünnepelte 
meg Ausztria, hogy I. Ferencz József hatvan 
évet töltött a császári trónon. Az udvari ün­
nepségeken résztvettek az uralkodóház összes 
tagjai, még azok is, akik nem laknak Ausz­
triában.

A bécsi ünnep.
A mai napot a schönbrunni kastély kápolnájában 

végzett csöndes imával kezdte meg az uralkodó, 
aki innen az ünnepi díszbe öltözött és sok ezerre 
menő naptömeggel megtelt utczákon át lelkesült 
ovácziók között hajtatott a Hofburgba. A Hofburg 
plébániájában ünnepi Te Deum volt s a plébániát 
ez alkalommal virágos kertté varázsolták. Ezen a 
misén csak a császár és az uralkodóház tagjai vet­
tek részt. Utána az uralkodó néhai Erzsébet ki­
rályné termeibe ment, mig a főherczegek és föher- 
czegnök a Sándor-termekben gyülekeztek, hogy az 
uralkodóház hódolatát fejezzék ki a császár előtt. 
Ferencz Ferdinánd főherczeg jelentést tett 
az uralkodónak, mire az uralkodó a sarokterembe 
lépett s ott fogadta az egybegyiilt uralkodó csa­
lád üdvözletét, amelynek nevében Ferencz Ferdi­
nand főherczeg hódoló beszéddel üdvözölte. A ki­
rály mélyen megindulva hallgatta végig a beszé­
det és köszönő szavakkal válaszolt. Ezután az ural­
kodó cerclct tartott, majd visszavonult lakosztá­
lyába. Délután egy órakor a császár magánlakosz­
tályában fogadta báró Aehrenthal külügymi­
niszter vezetésével az udvar gratuláczióit, mely 
alkalomból Aehrenthal miniszter a külügyminiszté­
rium szercncsekivánatait is tolmácsolta. Délelőtt 
tizenegy órakor a Szent István-templomban az ud­
var számára ünnepi istentisztelet volt, mely alka­
lomra a templomot gyönyörű virágdísz borította és 
fényesen kivilágították. Ezen az istentiszteleten reszt­
vettek az uralkodó udvara, az uralkodó család tag­
jai, a mcdiatizált herczegi házak fejei, a titkos ta­
nácsosok. kamarások és kincstartók, palotahölgyek 
stb.. továbbá a közös miniszterek, az osztrák mi­
niszterelnök a miniszterekkel és minisztériumok ve­
zetőivel, gróf Zichy Aladár a magyar kormány 
képviseletében, valamint a helytartók, a központi ha­
tóságok fejei, a parlament két házának elnöksége, 
a községtanács elnöksége, a magas udvari és állami 
hivatalnokság, a tábornoki kar és a főnökség. A mi­
sét Marschall érsek czelcbrálta, inig Qrnscha 
bíboros herczegérsek a Te Demnot mondotta.

A katonaság a mai napot szintén megünnepelte. 
Az őrségek díszben vonultak fel. Reggel hét órakor 
az arzenálban huszonnégy ágyulövés dördült el és 
az árboczra felhúzták a lobogót. Ébresztőkor az üsz- 
szes kaszárnyákba kivonult a katonaság és harsogó 
zeneszóval óriási közönségtől kísérve, végigvonult 
az utczákon. Az egész helyőrség istentiszteleten vett 
részt. A legiinncpicscbb volt a Votiv-tcmplomban a 
mise, amelyen többek közt resztvettek azok a ka­
tonai személyiségek is, akik a császár trónralépésc- 
kor résztvettek az Olmiitzben rendezett parádén.

V
Az istentisztelet közben az arzenálban újabb hu­
szonnégy ágyulövést tettek. A székváros többi tem­
plomaiban is, nagyrészt a katonaság számára, ün­
neplés istentiszteletek voltak, amelyekre a helyőr­
ség zeneszóval vonult. A más vallásu legénység 
számára szintén ünnepi istentiszteletek voltak, me­
lyek után a legénység visszatért a kaszárnyákba, 
ahol ünneplésen kiosztották a tisztikar és legénység 
közt a jubileumi katonai keresztet. A tanuló ifjúság 
számára szintén ünnepi istentiszteletek voltak.

A mai ünnepnap az udvari operáira» rendezett 
díszelőadással fejeződött be. Előadták Thun-Schalm 
Krisztina grófné „A császár álma“ czimü alkalmi 
darabját. Amidőn az uralkodó a páholyba lépett, az 
egész közönség felemelkedett és lelkesen éltette a 
felséget. Az előadás végén a zenekar az osztrák 
himnuszt játszotta, amelyet a közönség felállva vé­
gig énekelt.

Hivatalos ünneplés Budapesten.
A hatvanesztendős jubileumot megünnepelte ma 

a fővárosban az egyház, a hivatalos világ és a ka­
tonaság.

Az ünnepi főistentisztelet, melyet Vaszary Kolos 
bíboros herczegprimás rendezett, délelőtt kilencz 
órakor volt a budavári koronázó Mátyás-templom­
ban. A templom előtt Máltás rendőrtanácsos és Be- 
niczky felügyelő vezetésével egy szakasz rendőr 
tartotta fenn a rendet, mig a templom főhajójában 
Andersz százados vezetésével alabárdos^koronaőrök 
alkottak diszörséget.

A főszentélyben részint fényes diszmagyarban, 
részint katonai díszben foglaltak helyet a megjelent 
előkelőségek, akik közt ott voltak: Wekerle Sándor 
gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, Darányi 
Ignácz, Günther Antal és Josipovich Géza miniszte­
rek, gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke, Ra- 
kovszky István, a képviselőház alelnöke, Széli Kál­
mán volt miniszterelnök, Wlassics Gyula, a közigaz­
gatási bíróság elnöke, Bernáth Géza, a Kúria má­
sodelnöke, Csathó Ferencz, a királyi tábla elnöke, 
gróf Hadik János, Márffy Albin, Szterényi József, 
Popovics Sándor, Tóth János, Tory Gusztáv, Imling 
Konrád, Meskó László és Ottiyk Iván államtitká­
rok, a miniszterelnökség részéről Ábrányi Kornél min. 
tanácsos, a miniszterelnöki sajtóiroda főnöke, Romy 
Béla min. tanácsos, báró Skerletz Iván min. osz- 
tálytanácsos, dr. Bárczy István, a miniszterelnök 
titkára, a főrendiház tagjai közül gróf Zselénszki 
Róbert, Windischgractz Lajos herczeg, gróf Nádasdy 
Tamás, gróf Esterházy Sándor, báró Rudnyánszky 
József, báró Forster Gyula, Müller Kálmán, Ghyczy 
Béla és Zoltán Elek ny. altábornagyok, gróf Szé­
chenyi Gyula zászlós ur, gróf Batthyány Lajos, gróf 
Andrássy Sándor és gróf Üchtritz-Amadé orsz. kép­
viselők, Székely Ferencz koronaiigyész, Szalay, 
Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Radisich Jenő, 
az Iparművészeti Muzeum igazgatója, Fiilepp Kál­
mán főpolgármester, Földváry Antal főjegyző, Boda 
Dezső főkapitány, Czajlik Alajos, a határrendőrség 
főnöke, Fazekas Gusztáv, Pest vármegye alispánja, 
Székely István, a tudományegyetem rektora, Dárday 
Sándor, az állami számszék alelnöke, Bartóky József, 
Rickl Gyula, Szohner Antal és Reiner Ignácz min. 
tanácsosok, Képessy Árpád, Lukács Sándor, Ge-. 
renday György, Lossonczy Géza és Lukacsié!) Béla 
min. osztálytanácsosok, az idegen államok konzulai, 
köztük Fontenay vicomte franczia főkonzul. Az is­
tentiszteleten Vaszary Kolos bíboros herczegprimás 
képviseletében dr. Kohl Medárd püspök pontifikáit 
dr. Nemes Antal pápai prelátus, budavári apátplébá­
nos, Berger Márk kanonok és Csárszky István ud­
vari papok segédletével. A püspök az 1867-iki koro­
názási ornátust viselte, melyet a király ajándékozott 
a koronázó templomnak. Ezt a drága egyházi öltönyt 
viselte Simor herczegprimás a koronázás alkalmá­
val. Istentisztelet alatt a templomi ének- és zenekar 
Vavrlnecz karnagy vezetésével Beliczay Gyula F-dur 
miséjét adta elő. Mise elején a kórus Bogisich király- 
himnuszát énekelte, befejezésül pedig a magyar him­
nuszt.

A budai királyi várpalota Szent István-templo- 
ttiában reggel nyolez órakor hálaadó istentisztelet 
volt, amelyen teljes számban jelentek meg az ud­
varnagyi és udvari tisztviselők.
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A misét Kanter Károly pápai prelátus, udvari 
apát-plébános mondotta.

A katonai főistentisztelet délelőtt kilencz órakor 
volt a budavári helyőrségi templomban, ahol báró 
C z i b u 1 k a Hubert gyalogsági tábornok, budapesti 
hadtestparancsnok vezetésével megjelentek a tábor­
noki kar, valamint a helyőrség összes tisztjei. Az ün­
nepi misét V á r a d y Qéza tábori főpap, apát cze- 
lebrálta nagy segédlettel. Mise közben a kivezényelt 
diszszázad a templom előtti téren háromszor disztiizct 
adott. A legénység részére istentiszteletek voltak a 
különböző felekezetek templomaiban. A templomból 
az ünneplők a kaszárnyákba vonultak, ahol kiosz­
tották közöttük a jubileumi keresztet.

Az öt helyen tartott hálaadó istentisztelet be­
fejezése után a főváros minden kaszárnyájának ud­
varán felállottak az illető kaszárnyákban állomásozó 
ezredek az ujonezokat kivéve. A legénység is, a tisz­
tek is díszbe öltöztek. A csapatok élén tartották az 
ezred zászlóját és minden ezred zenekara a Qotter- 
haltet játszotta, amikor a tisztikar megjelent. Minden 
kaszárnyában az ezredes beszedet intézett a legény­
séghez. A beszédek mindenütt egyforma szövegüek 
voltak, méltatván az uralkodó császári jubileumának 
jelentőségét és a legfőbb hadúr iránti hűségre hívták 
fel a legénységet. A beszédek végeztével a zene­
karok a Qotterhaltct játszották s a századparancsnok 
először a tisztek, majd a második és harmadik évü­
ket szolgáló közlegények és altisztek mellére felfűz­
ték a jubileumi emlékkeresztet. Az emlékkereszt 
bronzból készült, elől a király babérkoszorúval öve­
zett domborművű arczképe, hátul 1848—1908 év­
szám, a jubileumi két határesztendő száma díszíti. A 
hadsereg ünnepének kiemelkedő része volt a Mária 
.Terézia-kaszárnyában történt jubileumi emlékérem 
kiosztása. Itt a nyugdíjas cs. és kir. közös hadsereg­
beli tisztek gyűltek össze. Pont tiz óra volt, amikor 
megjelent a laktanyában Surányi Ferencz város- 
parancsnok Winnert kapitány kíséretében. A vá­
rosparancsnok az egybegyült nyugdíjas tisztekhez 
beszédet intézett, Winner kapitány pedig kiosztotta 
az emlékkeresztet. A kaszárnyákban ma nagy volt 
az öröm, mert elengedtek az összes fegyelmi és rend­
büntetéseket és ezen a czimen a fogságban levőket 
szabadon bocsátották. Ezenkívül dupla zsoldot és a 
jobb, ünnepi ebedhez bort is kaptak a közlegények.

A budai királyi várpalota Szent István-kápolná- 
jában ma délelőtt 11 órakor hálaadó istentisztelet 
volt ö felsége jubileuma alkalmából. A kápolnában 
jelen volt az udvarnagyi hivatal tisztviselői kara, a 
várkapitányság és a kertgondnokság, a darabont- 
testörség és az udvari személyzet. Az istentiszteletet 
Kanter Károly prelátus, udvari plébános fényes se­
gédlettel czelebrálta.

A vidék ünneplése.
ö felsége 60 eves uralkodói jubileuma alkalmá­

ból az aradi katonai vár udvarán ma ünnepicsen le­
leplezték ő felsége mellszobrát. Bélaialvy Fekete 
Miklós dandárparancsnok beszédben méltatta a nap 
jelentőseget. A szobrot a katonai tisztikar állíttatta.
A város utczáit katonai zenekar járta be diszszázad- 
da. Tegnap este lampionos körmenetet tartottak.

Ünnepelték továbbá Veszprém, Debreezen, 
Szombathely, Eszék, Zágráb, Pécs, Kassa, Eperjes 
és sok más vidéki város. Aradon a császár ural­
kodói jubileuma alkalmából gyakorolt kegyelmi tény 
alapján a nagyszerb propaganda ügyében letartóz­
tatott és az aradi várban elzárt Markovié Vladimir 
banjalukai hírlapírót, Bilbia Pcrot, Papapic Déliot, 
Miahilovic Vásót, Törnie Ristót és Ugenovic Ljubo- 
mir kereskedőket Banjalukából, továbbá Miijevic 
Pctar építőmestert ma szabadon bocsátották.

A külföld ünnepe.
Berlinben az osztrák-magyar nagykövetség 

és az osztrák-magyar konzulátus palotái fel vannak 
lobogózva. A Ferencz császár gárdagranátos-ezred 
délelőtt saját körében ünnepelte a jubileumot. Délben 
a Szent Hedvig-templomban az osztrák-magyar ko­
lónia rendezett hálaadó istentiszteletet. Az oltártól

jobbra a császárné, a trónörökös és neje, Eitel Fri­
gyes herczeg, Ágost Vilmos és Frigyes Lipót nejeik­
kel, valamint Viktória Lujza főhcrczegnő foglaltak 
helyet. A trónörökös, Eitel és Friedrich Lipót her- 
czegek osztrák-magyar ezredeik egyenruháját visel­
ték. Az oltártól balra Szögyény-Marich osztrák-ma­
gyar nagykövet és neje, valamint a nagykövetség 
személyzete foglalt helyet. Megjelentek továbbá 
Billow herczeg birodalmi kanczellár az államtitkárok 
élén, a porosz miniszterek, az egész diplomácziai 
kar, a Ferencz Jőzsef-ezred tisztikara és az osztrák­
magyar kolónia tagjai. A Szent Hedvig-templom pré­
postja nagymisét mondott tedeummal.

A londoni osztr.-magyar kolónia tagjai ma meg 
voltak hiva az osztrák-magyar nagykövetségre, ahol 
gróf Mensdorff-Pouilly nagykövet és az 
egész nagykövetségi személyzet fogadták őket. A 
jelenlévők, mintegy ötszáz vendég, szerencsekivána- 
taikat és hódolatukat nyilvánították ő felsége iránt. 
A vendégek között volt számos rendjelt viselő angol 
előkelőség is. A termek fényesen voltak díszítve.

Párisban a császár uralkodói jubileumának al­
kalmából gróf K h)e v e n h ű 11 e r osztrák-magyar 
nagykövet dinert adott, amelyre a nagykövetség 
tagjai és a fökonzulátus személyzete, valamint az 
osztrák-magyar kolónia legkiválóbb tagjai voltak 
meghiva. Oróf Khevenhüller pohárköszöntőt 
mondott, amelyben megható szavakkal ecsetelte 
Ausztria örömnapjának nagy jelentőségét és hang­
súlyozta, minő sohasem lankadó kötelességtudással 
teljesíti a császár daczára számos sorscsapásnak is, 
magas hivatását. A birodalom népei hálásan tekin­
tenek fel az uralkodóhoz, aki egyforma szeretettel 
veszi őket körül. Hazafiasság és az uralkodó iránt 
való hűség Ausztria-Magyarországban szinonim fo­
galmak. A nagykövet a császár éltetésével zárta sza­
vait, amit a jelenlevők lelkesen visszhangoztattak.

Brüsszelben a jubileumot a nunczius ünne­
plés tedeum czelebrálásával ünnepelte, amelyen a 
király, Albert belga herczeg, az osztrák-magyar 
követség és a diplomácziai kar képviselői jelentek 
meg.

Bernben délelőtt tizenegy órakor ünnepelték 
a Szentháromság-templomban ő felsége jubileumát, 
ahol Msgre. Stamler bascli püspök czelebrálta a 
nagymisét. Resztvettek a szövetségtanács összes 
tagjai, a kantonok és Bern város képviselői, a diplo­
mácziai testület, a nemzetközi irodák igazgatói, va­
lamint igen nagyszámú közönség.

A mikádó a császár jubileuma alkalmából icnd- 
kivül meleghangú táviratban fejezte ki szerencse- 
kivánatait Ferencz Józsefnek. Azonfelül elrendelte a 
mikádó, hogy az udvari gyász, melyet a japáni ud­
varnál a kínai császár és anyacsászárné halála miatt 
viselnek, a jubileum napjára fiiggesztessék föl és 
Fushimi herczeg vegyen részt azon az ünnepé­
lyen, amelyet a tokiói osztrák-magyar nagykövet­
ségen ebből az alkalomból ma rendeztek.

Marseillebcn a jubileumot a Szent József- 
templomban iinnepies istentisztelettel ülték meg. 
amelyen Hickel osztrák-magyar fökonzul, a konzuli 
testület, az előkelőségek, valamint az osztrák-magyar 
kolónia számos tagja vett részt. Ezután az osztrák­
magyar fökonzulátuson fogadás volt.

Kitüntetések.
A császár jubileuma alkalmából a hivatalos lap 

csak úgy ontotta a polgári és katonai kitüntetéseket. 
Ezek közül kiemeljük báró Acrentha! külügymi­
niszter kitüntetését, aki a Szent István-rend nagyke­
resztjét kapta és báró B u r r i á n é t, aki a Lipót-rend 
nssykeresztr'-r a gyémántokkal kapta, ami a legfel­
sőbb kiváló elismerés jelének tekinthető.

Äz EGYETÉRTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt vp-n.
A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonta: 700. szám.

Angol, franczia réa amerikai rendszeri
félárban:

Angol, franczia éa ai
KÉSZPÉNZÉRT
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A rendszerem óbból áll, hogy angol ó» franczia gyári 
raktárakban vásárolt 8-6 méteres legújabb divatu 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek:
linóm öltönyt

A Steinheil-ügy.
— Orvosi szakvélemény. —

Budapest, deczcmber 2.

Steinheilné körül a háló mindig szorosabbra 
fűződik. Immár csaknem bizonyossá vált, hogy, 
részes férjének és anyjának meggyilkolásában. 
Ma egész sor újabb hazugságot bizonyítottak 
rá. Kiderült az is, hogy Borderei polgármeste­
ren kiviil Barlemont-Balcncourt gróf és Cliona- 
nard kereskedő is a kedvese volt. — Berillon dok­
tor, az ismert párisi idegorvos nyilatkozott és 
Steinhcilnét gonosztevőnek, nem hiszterikánalc 
mondja.

Részletes tudósításaink a kővetkezők:
Lcydct mentegetödzik.

A Steinheil-iigyben az utolsó napokig Leydct 
biró vezette a vizsgálatot, akitől — mint ismere­
tes — elvették az ügyet, mert Steinheilgéval való 
viszonya miatt elfogultnak tartották. Leydct most 
védekezik az elfogultság vádja ellen s kijelenti, hogy 
a vizsgálat eddigi során szigorúan alkalmazkodott 
Hamard rendőrbiztos utasításaihoz.

— Amikor — mondja Leydct — a bűntény nap­
ján megjelentem a Steinheil-villában, már ott talál- 
Hamard rendőrbiztost, aki régi tapasztalataira hivat­
kozva, közölte velem, hogy itt csak hivatásos go­
nosztevő bűntényéről lehet szó s a vizsgálatot is 
ilyen irányban kell folytatni.

Berillon véleménye.
Dr. Berillon, az ismert párisi idegorvos, a kő­

vetkező véleményben nyilatkozik Steinheilnéröl:
— Kizártnak tartom, hogy Steinheilné asszony az 

ő össze-vissza való hazudozásait szuggesztiv kény­
szerek hatása folytán követné el. A szuggesztió, hogy 
hatékony legyen, a szuggerálandó egyénben bizo­
nyos jellemgyöngeséget igényel; ilyenről pedig Stein- 
heilnét illetőleg szó sem lehet. Továbbá, ha tényleg 
szuggesztió kényszere következtében állította volna 
erről, vagy amarról a személyről, hogy Steinheil gyil­
kosa, — akkor nem késhetett volna ily sokáig állítá­
sai kijelentésével. Ha Steinheilné hazudott és hogy ha­
zudott, ez nem kétséges, csakis alapos megfontolással, 
gondos kombináczióval cselekedte azért, hogy bizo­
nyos nyomokat, amik neki egy vagy más okból kci- 
lemetlenek lehetnek, eltakarjon. Steinheilné asszony, 
nem örült, ezt egész határozottsággal konstatálha­
tom : sőt ellenkezőleg, szellemi épségének teljes bir­
tokában áll. Semmi szellemi defektusa sincs, ellenben 
az igaz, hogy híjával van az erkölcsi érzéknek. E kö­
rülmény aztán képessé teheti őt arra, hogy tudva, 
ártatlanokra kenje a gyilkosság vádját. Igenis, moral 
insanity a neve az ő jellembeli fogyatkozásának, de 
ennek nincs semmi köze az elme betegségeiliez. Ily 
egyénék nem a tébolydába, de igenis, a börtönbe 
valók.

Steinheilné újabb kihallgatása.
Steinheilné kihallgatása hét óra hosszat tartott. 

Elmondta az okait annak, hogy házasélete miért rom­
lott meg és igy fakadt ki:

— Férjem csak egyszer csalt meg, amikor el­
intette velem, hogy tehetséges festő!

Steinheilné föntartotta azt az állítását, hogy a 
gyilkosság éjszakáján három kaftános férfi és egy 
vöröshaju nő jött a házba, de Wolff Sándor elleni 
vádjait visszavonta. Amikor André vizsgálóbíró azt 
kérdezte tőle, hogy mi czőlja volt hát azzal, hogy 
Wolff Sándort meggyanúsította, igy felelt:

— Csak a nálam kilincselő újságíróknak akartam 
anyagot szolgáltatni egy szenzácziós tudósításhoz.

A vizsgálóbíró ajtajának küszöbén Steinheilné 
visszanyerte lélekjelenlétét. Ezek voltak első 
szavai:

— Csodálkozással tölt cl, hogy mint gyanúsított 
állok itt. Vagy nem hülönös-e, hogy engem, aki ma­
gam is alig menekültem meg, ilyen súlyos gyanúval 
terhelve idehoztak. Igazságtalan letartóztatásom 
megfosztott a lehetőségétől annak, hogy az általam 
megkezdett nyomozást tovább folytassam.

KeglAn  
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Dupuy, aki Faurc elnöksége idején miniszter- 
elnök és belügyminiszter volt, a „Matin“ egy munka­
társának érdekes részleteket mondott el Faure halá­
lának körülményeiről.

— hgy nap — beszélte Dupuy — hivatalosan 
értésemre adták, hogy a köztársasági elnöknek ko­
moly szívbaja van. F:z épp akkor történt, mikor si­
került az uj kabinetet megalakítanom. Tudattam az 
elnökkel, hogy a kormány tagjai délután tanácsko­
zásra jönnek össze hozzám, s hogy a tanácskozás 
végeztével, félhat óra tájban, tisztelegni fogunk az 
Elysccbcn az elnöknél. A miniszteri tanácskozás 
azonban váratlanul elhúzódott s csak félhét órakor 
jelenhettünk meg Faurenál. Az elnököt a késedelem 
igen fölizgatta. Mikor megjelentem nála, kezemet a 
szive felé tette s Így szólt: „Érzi, milyen hevesen 
működik?! Lássa, ezt a késedelem miatti izgatott­
ságom okozza“. Valósággal megdöbbentem, mikor 
éreztem, milyen vadul ver az elnök szive. A ka­
tasztrófát megelőzőleg Faure igen sokat szenvedett. 
Utoljára február 16-án még elnökölt egy miniszter- 
tanácson, de már a kabinet valamennyi tagjára a 
súlyos beteg benyomását gyakorolta. Még aznap 
este jelentették nekem, hogy az elnök igen rosszul 
van. Nyomban az Elysécbc siettem, ahol az elnök 
ágya körül már ott voltak orvosai. Faure-val mes­
terséges lélegzési kísérleteket végeztek. Az ágy fe­
jénél egy pap imákat mormolt. Ekkor az elnök már 
oly rosszul volt, hogy nem ismert föl. Leánya, Lucie, 
sűrűn jelent meg a betegszobában, hogy atyja hogy- 
léte felől kérdezősködjék. Féltiz órakor az egyik 
orvos, Lannelongue professzor közölte velem, hogy 
az elnök kiszenvedett. Az orvosoknak sejtelmük sem 
volt bűntényről, a halált szívbajnak tulajdonították. 
Hogy járt-e Steinheilné akkor Faurenál, nem tudom. 
Később mondották ezt nekem, de én nem hittem.

A „Matin“ kétségtelen Iritelcsségii bizonyítékok 
birtokában azt írja, hogy Faure elnök aznap délután, 
mikor Steinhcilnét magához várta, szokatlanul nagy­
mennyiségű port vett be, s hogy izgatottsága feltűnt 
a monakói herczcgnek és Ricliard bíborosnak is, 
akiket akkor fogadott.

A Petit Republiquc mai száma közli, hogy Siso- 
vac katnhodsai király 1906-ban megismerkedett PA- 
risban Steinheilnéval és az ismeretségből benső vi­
szony lett. A katnhodsai király úgy bclcbolondult a 
festőművész feleségébe, hogy nem is akart Parisból 
elutazni.

A mai kihallgatáson Steinheilné megrágalmazta 
szerencsétlen férjét. Azt mondotta róla, hogy kicsap- 
pongó volt s házasságtöréseit nem is igyekezett tit­
kolni. Később ö névtelen leveleket kapott, amelyek­
ben férjét természetellenes üzelmekkel vádolták s 
meg is győződött arról, hogy a vádak nem voltak 
rágalmak. Csak leánya miatt nem hagyta olt és ke­
rülte a botrányt.

A bizonyitvány-hamisitók.
— baját tudósítónktól. —

Budapest, dcczembcr 2.

Elhatározó fordulat még ina sincs a hizo- 
nyitványhamisitók dolgában. Ma is csak a ki­
hallgatásokat folytatták anélkül, hogy letartóz­
tattak volna valakit a terheltek közül. A mai 
valomások azonban rendkívül érdekesek. Egy 
feltűnő szembesítés is történt. Mosdóssy 
Imrét, a budapesti kir. tanfcliigyelőség fejét 
szembesítették Vogel Bélával, az egyik zug­
iskola tulajdonosával. Es ez a szembesítés nem 
volt kedvező a kir. tanfelügyelő tirra nézve.

M o s d <1 s s y Imre kihallgatásánál azt állí­
totta, hogy ö a bűnös visszaélésekről nem tu­
dott semmit s csak most értesült a dolgokról, a 
rendőri nyomozás során. Vogel Béla azonban 
ezzel szemben szemébe mondta Mosdóssynak a 
következőket:

— A tanfelügyelő urnák tudni kellett min­
denről, mert én tavaly telefonon jelentettem, 
liogy Fiúméból öt ember érkezett Budapestre 
és a Rottenbiller-utczai iskolában akarnak vizs­
gázni. Sőt hordár utján levelet is küldtem a tan- 
felügyelő urnák, kérve közbelépését. De ez el­
maradt, a fiumeiek pedig sikerrel levizsgáztak.

— Nem igaz, engem nem értesített! — 
mondta erre Mosdóssy izgatottan.

Vogel ezután elmondta, hogy három év 
alatt egyedül a Rottenbiller-ntczai iskolában

egyetértés
több mint nyolezszáz ember vizsgázott le hamis
lak- és alkalmaztatási-bizonyitvány alapján, az 
összes budapesti iskolákban pedig közel három­
ezren kaptak bizonyítványt. Megdöbbentő egy 
Sa m bel Gyula nevű csendőr esete. Magánta­
nuló volt és jelentkezett husvétkor vizsgára. De 
csak vizsgadijat fizetett, megvesztegetésre nem 
is gondolt. Elbuktatták. Ugyanaz a sors érte jú­
niusban is. Buskomor lett és a nyáron a Balaton 
mellett főbelőtte magát. Ez a szerencsétlen ál­
dozat először a Nagydiófa-utczai, másodszor a 
Sziget-utczai iskolában vizsgázott.

Nem érdektelen, hogy az idők folyamán el­
buktatott emberek, most, hogy a visszaélésekről 
értesültek, óriási botrányokat csapnak azokban 
az iskolákban, ahol nem engedték át őket a ta­
nárok. Ma a Práter-utczai polgári fiúiskolában 
jelent meg egy csapat vasutas, akik a szeptem­
beri magánvizsgálatokon minden tárgyból meg­
buktak és a tanároktól visszakövetelték a lefi­
zetett^ vizsgadijakat. Ez persze óriási botrány 
keretében folyt le. Előliárt a tanárok szidalma­
zásában S z u h o d i H u d o c s k i János, segít­
ségére voltak ebben: ö 1 v e d i József, Mészá- 
r o s Illés, Kiss Ferencz és Domoszlai Dé­
nes. Oly izgatott hangon folyt a veszekedés és 
oly nagy volt a lárma, hogy az előadások rö­
vid időre megszakadtak, a zajongókat pedig a 
rendőrség távolította el az iskolaépületből.

ÚJDONSÁGOK-
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy n j c z i m 8 k e t 
idejekorán közöljék velünk. Bünden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, dcczember 3. — 
Rám. kát.: Xav, Ferencz. — Prot. : Ferencz. — Görög­
orosz : nov. 20. Dek. Gerg, — Zsidó : lűszlev 9. — A nap 
hál reggel 7 óra ál perczkor, nyugszik délután 4 óra 9 
pereikor. — A hold kél délutáu 2 óra 12 perczkor, nyug­
szik éjjel 1 óra 42 perczkor.

A miniszterelnök fogad dé'után 4 órakor. — Az igaz- 
sígiigymiuisztcr fogad déli 12 órakor. — A pénzügyi állam­
titkár fogad 12—2 óráig, — A közoktatási államtitkár fogad 
12 — 2 óráig. — A képvisolöház ülése d. c. 10 órakor.

A Numizmatikai kiállítás Kaplon-u. 7,, nyitva 5 —7-ig. 
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 3 — 9-ig. Belépő-dij 1 kor. — Modern festők kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymezö-utczui 37—39. Nyitva egész 
nap. Belépő dij nincs. — Az Uránia Kigyóléri szalonja 
rendezés miatt zárva van. — A Nemzeti Muzeum állat­
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. _
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — Az 
Orsz. Magy. Iparművészeti Társulat karácsonyi hazára megte­
kinthető az Orsz. Magy. Iparművészeti Múzeumban (IX., Üllői-ut 
33—37.) héttő kivételével este 7 óráig, vasárnap 9—1-ig. 
— A földtani intézet muzeum nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Szóchenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — Az országos levéltár oklevél-kiállitása 
nyitva d. e. 9 — 1-ig. — A Ráth György muzeum nyitva. — Az 
Frzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteken 
6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 érától vannak nyitva.

— József főherczeg betegsége. 1 ó-
zsef föherezeg egészségi állapotában ör­
vendetes javulás állott be, úgy, hogy semmi­
nemű aggodalomra nincsen ok. A he rezeg teg­
nap érkezett vissza Bécsböl s már az éjszaka 
annyira javult az állapota, hogy ma reggel el­
hagyhatta az ágyat s csakis néhány napig lesz 
kénytelen a szobában maradni. A kir. herczeget 
dr. Czyzewsky Gyula, a herczegi család 
udvari orvosa kezeli.

— A nagyszert) propaganda. A vizsgálóbíró teg­
nap szabadlábra helyezte Musulin kereskedőt és 
Pocsucsa tanítót, akik a nagyszerb propaganda alatt 
tiz napot töltöttek a börtönben.
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Harisnya-Ház Kardos és Steiner
Andrássv-ut 50. sz. í0c!.g>

“ A b,eteS Kossuth Ferencz. Némi javulás 
állt ugyan be Kossuth Ferencz kereskedelmi
miniszter betegségében, de azért — sajnos _
a javulás nem teljes. - Még néhány napig ok­
vetlenül ágyban kell maradnia. Kezelőorvosa- 
na.v, cu\ M ü l 1 e r Kálmánnak tanácsára a mi- 
niszter egyelőre látogatókat nem fogad, ameny- 
nytben nyugalomra van szüksége. A mai nap 
foiyamán Sz terén yi államtitkár jelent meg 
a miniszternél, akivel hosszasabban elbeszélge­
tett. Naponta felkeresik a minisztert Tor may 
min titkár, aki a kereskedelmi minisztérium és 
I allay Sándor, aki a függetlenségi párt ügyei­
ről reierái. Mindennap rendkívül sokan érdek­
lődnek a beteg miniszter hogyléte felől. A mi­
niszternek közérzése jó, az éjjeleket nyugodtan 
tölti és fájdalmai csillapultak. Ha a betegség to­
vábbra is igy javul, akkor a miniszter néhány 
nap múlva már elhagyhatja ágyát.

— Magyarellenes meetingek Romániában. Bu­
karestben a jövő vasárnap újabb magyarellenes mee­
ting lesz, melyet a legelőkelőbb szenátorok és kép­
viselők hívtak egybe. A bukaresti egyetemi hallga­
tók egyesülete deczember 3-án meetinget rendez, 
amelyre a következő meghívókat küldték szét : Te­
kintettel arra a rendkívül válságos helyzetre, melyet 
az uj választási törvény az erdélyi románok részére 
tetemtett, meghívjuk önt az „Amicitia“-teremben 
tartandó gyűlésre, amelyen behatóan akarunk foglal­
kozni ezzel a kérdéssel, mely az egész románságot 
érdekli. Újabban Pitestiben és Damboviczán voltak 
magyarellenes népgyiilések. Pitestiben ezen alkalom­
ból az egész várost fellobogózták és zeneszóval jár­
ták be az utczákat A gyűlés szónokai, többnyire 
képviselők, a leghevesebben kifakadtak Ausztria és 
Magyarország ellen. A gyűlés után tüntető-felvonu­
lást rendeztek és Ausztria-Magyarországot abezu- 
golták.

— A pápa nagy beteg. P i u s pápának beteg­
ségéről már adtunk hirt. Sajnos, a szentatya be­
tegsége nem egyszerű gyöngélkcdésből áll, mint 
azt az első jelentések hiriil adták. A ma érke­
zett tudósítás szerint a pápa súlyos beteg. 
A bécsi „Reichspost“ Rómából ezt a tudósítást 
kapta: „Az ellenkező jelentésekkel szemben, saj­
nos, kénytelen vagyok azt tudatni, hogy a pápa 
súlyos beteg, mert rcczidiváló tiidőgyuladása 
van. A Vatikánban nagyon aggódnak az álla­
pota miatt.“

A „Berliner Tagbiatt"-nak táviratozzak Ró­
mából: A pápa mindenáron fel akar kelni, hiába 
unszolják orvosai, hogy maradjon ágyban. Új­
ból kihallgatást akar adni a szent atya és a jövő 
vasárnap személyesen kívánja megnyitni és be­
szédet mondani a harmadik kongregáczió ülé­
sén, amely kongregáczió az orlcansi sziiz szentté 
avatásának pőrét viszi.

1— Tfték Endre diszpolgársága. Orosházán T h é k 
Endre udvari tanácsost, a város szülöttjét, nagy lel­
kesedéssel díszpolgárrá választották meg. A kitün­
tetéssel a város képvisclö-testülcte Thék Endre el­
évülhetetlen érdemeit akarta jutalmazni.

— A haditengerészet köréből. A király a díj 
elengedésével a sorhajókapitány! czimet és jelleget: 
us. Beér Gusztáv, Pccinci Cosulich Henrik, Pichl 
Leonidás és Michnik Gusztáv nyugállománybeli fre­
gatt-kapitányoknak ; a korvett-kapitányi czimet és 
jelleget: báró Rambcrg Ágost nyugállománybeli sor­
hajóhadnagynak és Virtsologi Rupprcclit Frigyes 
szolgálatonkivüli viszonybeli sorhajóhadnagynak; a 
sorhajóhadnagy! czimet és jelleget: lovag Gatterer 
Oszkár nyugállománybeli fregatt-hadnagynak és 
Svrljuga Vladoi szolgálatonkivüli viszonybeli fre­
gatt-hadnagynak; a 2. oszt. fögépiizemvezetői czi­
met és jelleget: Zodet Ferencz nyugállománybeli 1. 
oszt. gépüzemvezetőnek; az 1. oszt. gepüzemvezetői 
czimet és jelleget: Pclizon Károly nyugállománybeli 
2. oszt. gépüzemvezetőnek: az 1. oszt. főművezetői 
czimet és jelleget: Rzihauczek Károly és Menatto 
János nyugállománybeli 2. oszt. főművezetőknek; a 
2. oszt. főművezetői czimet és jelleget: Klausberger 
Ferencz nyugállománybeli művezetőnek; a 2. oszt. 
tengerészeti föhadbiztosi czimet és jelleget Cociancig 
Ferencz nyugállománybeli 3. oszt. tengerészeti fö- 
hadbiztosnak adományozta, továbbá jóváhagyta, 
hogy: Kopp! János nyugállomány beli 2. oszt. hajó- 
épitési főmérnök a VII. rangosztályba osztassák be.

Harisnyák, keztyük, valódi dr. Jäger trikók, alsó 
ruhák, berliner kötött áruk és mindennemű test­
edző (sport sweter), valamint színházi ozlkkek stb.

Vidéki rendelések 80 koronán 
felül bérmentve küldenek.
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EGYETERTES Csütörtök, aeczember 3,

Thallóczy Lajos kitüntetése. A hivatalos lap 
'mai száma jelenti, hogy a király tegnap kelt elhatá­
rozásával, osztályfőnökké nevezte ki Thallóczy 
Lajost, a közös pénzügyminisztériumnak osztályfőnöki 
czimmel és jelleggel fölruházott udvari tanácsosát 
Thallóczy Lajost történelmi tanulmányai és szép- 
irodalmi munkái révén régóta becsüli a magyar kö­
zönség. Értékes tudós, de egyéniségét csak azok 
méltányolhatják érdeme szerint, akik minisztériumi 
munkásságát is ismerik és tudják, milyen jelentős 
garancziája Magyarországnak, ha a közös hivatalok 
bármelyikében magyar érzésű férfiak ülnek.

— Egy fővárosi kereskedő öngyilkos kísér­
lete. Nagy feltűnést keltő öngyilkossági kísér­
let történt ma délelőtt a fővárosban. B 1 u m La­
jos egyenruha-kereskedő déli tizenkét óra után 
a Kossuth Lajos-utcza 14—16. száma alatt levő 
üzlethelyiségében forgópisztolylyal jobbhalán­
tékon lőtte magát. A golyó a koponyacsonton 
félresiklott s nem ölte meg a szerencsétlen ke­
reskedőt, de életveszélyes sérülést ejtett rajta. 
B1 u m Lajos régi és előkelő fővárosi keres­
kedő, négy gyermek atyja. A legidősebb fia, 
Rezső, üzletében van alkalmazva s ez köz­
vetlenül édesatyja öngyilkossága előtt távozott 
az üzletből, hogy hazamenjen ebédelni. Az ifjabb 
B 1 u m semmi különösebb idegességet nem vett 
észre az atyján, amiről sötét szándékára lehetett 
volna következtetni. A szerencsétlen kereskedő 
példásan boldog családi életet élt. Csalódásból 
és elkeseredésből ragadott fegyvert maga ellen 
B 1 u m Lajos. Tavaly fizetésképtelen lett a ezég, 
de a hitelezőivel kiegyezett és azóta pontosan 
eleget is tett összes fizetési kötelezettségeinek. 
Hitelezői között szerepelt Alexander So hr, bé­
csi egyenruha-kereskedő, akivel-nagyon meleg 
baráti viszonyban. élt. amely még gyermekko­
rukból datálódik. Amikor a múlt évben kiegye­
zett a hitelezőkkel B 1 u m Lajos, S o h r t ó 1 nem 
kért engedményt, hanem teljes összegben kí­
vánta tartozását, mindössze pár ezer koronát 
visszafizetni. Hónapokon át pontosan fizette a 
részleteket és mintegy öt nappal ezelőtt felment 
Bécsbe. hogy a hátralékos 2600 korona kiegyen­
lítésére kétheti halasztást kérjen. Ezt meg is 
kapta. A terminus azonban még le sem járt. 
amikor ma délben, pontban 12 órakor, váratla­
nul megjelent a Kossuth Lajos-utczai üzletben 
dr. Marton Armin T r e b i t s c h bécsi ügy­
véd képviseletében, továbbá a becsüs és a vég­
rehajtó. hogy a Soh r-íéle követelés ereiéig 
foglalást eszközöljenek. B 1 u m meg volt lepve, 
kijelentette, hogy a fizetési határidő még nem 
járt le és kérte, hogy iiiggeszszék fel a fogla­
lást.

Az ügyvéd azonban ragaszkodott a végre­
hajtáshoz. mire B 1 u m Lajosból kitört a kese­
rűség.

— A legjobb barátom tesz tönkre!
Közben berohant az üvegfallal clkcritctt 

íradoheh iségbe. elővette a revolverét és jobb 
halántékon lőtte magát. A dördülésre összefu­
tottak az üzlet alkalmazottai, akik könyes szem­
mel állták körül szerencsétlen gazdájukat. Abba 
hagyták most már a foglalást az ügyvéd és a 
végrehajtó is.

A mentők szállították be B1 u m Lajost a 
Réczey-klinikára, ahol megállapították, hogy a 
golyó megakadt a koponyacsonton. Nyomban 
meg is operálták és a golyót szerencsésen kivet­
ték a fejéből. Állapota délután jobbra fordult és 
az orvosok bíznak a szerencsétlen ember fel- 
gyógyulásában.

— Naíta-tüz. A szentendrei helyiérdekű vasút 
császárfiirdöi kitérőiénél ma az esti órákban kigyul­
ladt két nafta-tartály körülbelül százötven méter­
mázsa sulylyal. A naftát Wcisz Ármin budapesti 
ezég rendelte meg. M i h a 1 i k Péter vasúti mun­
kás a szállító kocsik közelében gyufát gyújtott, mi- | 
tül a tartályok kigyulladtak. A tűzhöz a II. kerületi 
központi tiizőrség B 1 a z s n e k Hugó segédtiszt ve­
zetésével vonult ki. A tüzet lokalizálták.

- A tengerbe ugrott. Nagy feltűnést keltő 
öngyilkosság történt San-Francziszkóban: Wil­
liam .1. Biggey rendőrfőnök, mikor a Bclve- 
dcreböl a rendőrség motorcsónakján visszatért, 
az öbölben a tengerbe ugrott és belefult. Biggey 
öngyilkossága összefüggésben áll az ellene foly­
tatott vizsgálattal. A rendőrfőnököt korrupezió- 
val vádolták s valószínű, hogy Biggey a bot­
rány elől való félelmében követte el tettét.

Egyetértés

A karácsonyi ünnepek közeledtével be­
jelentjük olvasóinknak, hogy ebben az esz­
tendőben karácsonyi ajándékul olyan meg­
lepetésben lesz részük, amilyet nem készít­
het olvasóinak egyetlen fővárosi lap sem. 
Az „Egyetértés“ olvasói karácsonyi aján­
dékul az

Egyetértés Vasárnapjának
gyönyörűen kiállított, dús tartalmú ünnepi 
számát kapják.

Nem tudunk kellemesebb ajándékot, 
mint egy díszesen kiállított, sok képpel tar­
kított munkát, amely tartalmára érdekesebb 
és tanulságosabb lesz mindenféle más mel­
lékletnél.

Az Egyetértés Vasárnapjának
minden száma változatos és minden alka­
lommal felöleli a bel és külföld aktuálitá- 
sait. Olvasóink és a nagyközönség körében 
hihetetlen gyorsan népszerű lett és ma már 
nehezen várt vasárnapi vendége minden 
háznak és ötletes, eleven kiegészítője la­
punknak.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma egyenesen szenzácziós 
lesz. Külföldi összeköttetéseink révén meg­
szereztük és megszerezzük addig, ami fény- 
képreprodukeziókban megszerezhető és gon­
doskodtunk arról, hogy budapesti fényképé­
szeink is kellő anyaggal álljanak rendelke­
zésünkre. A bel- és külföldi aktualitásokon 
kiviil adunk pompás útleírásokat, gyönyörű 
képekkel, adunk mulattatót, tanulságosat, ve­
gyest.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma olyan lesz, hogy olvasóink 
beköthetik és könyvtárukba helyezhetik 
mint mindenkor értékes munkát. Úgy tar­
talma, mint ragyogó kiállítása elsőrendű 
munkává fogja avatni, amelyben minden mü­
veit embernek öröme fog telni.

A mellékletnek, miután karácsony nem 
esik vasárnapra

Az Egyetértés Karácsonya
czimet adtuk.

Fölhívjuk erre már most az olvasókö­
zönség figyelmét és reméljük, hogy ezzel 
az ajándékkal őszinte örömet szerzünk min­
den hívünknek.

— Pártvacsora. Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt ma este nyolez órakor tartotta meg 
rendes heti pártvacsoráját a Kovács-féle vendéglő 
külön termében. A vacsorán megjelentek Günther 
Antal igazságügyminiszter, Hoitsy Pál ügyvezető al- 
elnök, gróf Batthyány Tivadar alelnök, Leszkay 
Gyula a képviselőház háznagya, Falussy Árpád fő­
ispán, továbbá Bernáth Béla, Botzcnhardt János, 
Eitner Zsigmond, Szász Zsombor, Kubinyi Márton, 
Szentiványi Árpád, Ságh Manó, Lacimé Hugó, Man- 
dorff Géza, Világhy Gyula, Török Ferenez, Nagy 
Emil, Rcök Iván, Fábry Károly, Zakariás János, 
Bedőházy János, Visontai Soma, Tutsek Sándor, Fe- 
renczy Géza, Gáspár János, báró Sennyey Miklós, 
Potoczky Dezső országgyűlési képviselők. A vacso­
rán vendegekként megjelentek még az alkotmány- 
párt részéről Szilassy Zoltán orsz. képviselő, a nép­
párt részéről Rakovszky István, Rnknvszky Béla és 
Jánoky-Madocsányi Gyula országos képviselők.

— Bryan egy medve karmai között. Majd­
nem áldozatul esett vadászszenvedélyének 
B r y a n, az amerikai köztársaság volt clnök- 
jelóltje. Bryan mostanában Mexikó őserdeiben 
medvékre vadászik. Chihuahua városából érke­
zett távirat szerint egy általa megsebzett medve 
megtámadta cs karmaival letépte róla 
a ruháját. A medve már éppen át akarta 
őlelni, de egy vadász jól irányzott lövése meg­
mentette Bryan életet.

— Léghajójáratok. A levegő legalább részben 
meg van már hódítva. Jövő évben, május 1-én — igy 
közli azt velünk egy New-Yorkbó! érkezett távirat 
— élctbeléptetik az első rendes léghajójáratot, még 
pedig newyorki lcgiiajózási társaság tervei szerint 
személyszállításra New-York és Boston kö­
zött. Bostonban már építik is a léghajó-csarnokot s 
az amerikai kormány kormányozható lég­
hajója építőjének, Baldwin kapitánynak tervei 
szerint megkezdték a léghajó-flottilla építését is.

— Az erjedő bor halottja. Oiaszliszkán történt 
az alábbi sajnálatos eset. Kocsis György olasz- 
liszkai gazdaember lement a házában levő borpin- 
czvhe. ahol a borok éppen erjedésben voltak. Csa­
ládja látta, hogy Kocsis soká marad lenn, utána 
ment előbb felesége, majd nagyobb és kisebb fia. de 
a borgázoktól mind elszédiiltek. Fgyik szomszédink, 
ki éppen látta, mikor a gazda lement, saját élete 
koczkáztatásával felhozta az eszméletlen állapotban 
lévő asszonyt és két fiát, kiket sikerült életben tar­
tani. Kocsist azonban a gázok megölték.

— Testvérek a vádlottak padján. A pestvidéki 
törvényszék eskiidthirósága két napi tárgyalás után 
ma mondott Ítéletet Jarabik Pál és Jaruhik József 
nyíregyházai földműves-legények felett, akik ez év 
szeptember 18-án atyjuknak, Jarabik János nyíregy­
házai parasztgazdának szeretőjét, Buják Páhiét, szü­
letett Tokányi Katalint megtámadták. Jarabik József 
az országúton háromszor rálött Bujáknéra, akit a 
karján sebesitett meg. Kgy fél óra múlva pedig tcst- 
vcröcscse, Jarabik Pál a csábitó asszonyt a szabad­
kai szőlőben egy vasvégii szölötöröve! agyonverte. 
Az esküdtek dr. Bálint kir. ügyész vádbeszéde és dr. 
Farkasházy Zsigmond cs dr. Adler Samu védők meg­
hallgatása után verdikthozatalra vonultak vissza. Az 
esküdtek felmentő verdiktje alapján a bíróság a vád­
lottakat felmentette.

— A nyitott sorompó áldozatai. A szucsá- 
nyi vasúti állomás közelében — igy hozza hiriil 
ezt I uróczszentmártonból a távirat — súlyos 
szerencsétlenség ért utói két embert. A szeren­
csétlenséget a nyitva felejtett sorompó okozta. 
Az átjárónál két testvér, Humai János és 11 li­
mai Bertalan vesztcniczi gyümölcskereskedők' 
áthaladtak a sorompón, mely fel volt huzva. A 
kassai vonat éppen arra robogott s a két bol­
dogtalant elgázolta. Humai János ott halt meg 
a kerekek alatt; Bertalannak a mellkasát zuzta 
össze s haldokolva vitték a tcscheni kórházba.

— Házasság. Dr. Fuchs Lajos fővárosi ügyvéd 
eljegyezte FII inger Albert leányát, Rózsit.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mtlórás ékszurtelepén, Budapest, VII., 
Frzsébct-körut 29.. 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Megégett. Nngybecskcrekcn Degrcil Já- 
nosnénak ma reggel főzés közben a tűzhelytől ruhája 
meggyuladt és annyira összeégett, hogy pár óra 
múlva meghalt.

i ——
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— A végrendelet hamisítók. A Battik házas­

párt a rendőrség tegnap délután szállította át a bu­
dapesti kir. ügyészség fogházába. Mielőtt elhelyez­
ték őket a czcllájukban, a fogház szabályai értelmé­
ben mindkettőt megfürdették s ruháikat is desinfi- 
cziálták. Battik Sándorné kézzel-Iábbal tiltakozott 
•a kényszerfiirdés ellen, de K i s f a 1 u d y László fog. 
házgondnok kijelentette neki, hogy vele sem tehet 
kivételt, mire az asszony nagy nehezen lecsillapo­
dott. Újból hangos patáliát csapott azonban akkor, 
midőn a dcsinficziálás után összegyűrve kapta meg 
toilettejét. Nem is hagyott fel kifakadásaiva! addig, 
mig meg nem Ígérték neki, hogy kivasaltatják az 
összegyűrt ruhákat. Mikor a házaspár átesett ezeken 
az apró kellemetlenségeken, czelláikba vezették 
őket. A férfit a második emeleten, az asszonyt a har­
madik emeleten helyezték el.

Az éjszakát nyugodtan töltötte a házaspár. Reg­
gel már hat órakor felkeltek. A fogházgondnok reg­
gelire kávét adatott nekik, amit egykedvűen fogyasz­
tottak el. A letartóztatott házaspár tudta, hogy még 
ma délelőtt ki fogja őket hallgatni a vizsgálóbíró és 
erősen bíztak abban, hogy a vizsgálóbíró kihallgatá­
suk után szabadon fogja őket bocsátani. Mindazon­
által gondoskodtak védelemről is. Már a kora reggeli 
órákban bekérették magukhoz dr. Polónyi Dezső 
ügyvéd, országgyűlési képviselőt s őt bízták meg 
védelmükkel.

Dr. Kovács Lajos vizsgálóbíró délelőtt 11 óra­
kor hozatta fel a házaspárt maga elé. Előbb az asz- 
szonyt hallgatta ki, mialatt Battik Sándor egy 
fogházőr őrizete alatt kint várakozott az előszobá­
ban. A házaspár a vizsgálóbíró előtt is konokul tagad. 
Hallani sem akarnak arról, hogy részük volna a vég- 
rcndelethamisitásban s konok tagadásuk mellett meg­
maradtak akkor is, midőn a vizsgálóbíró közölte 
velük, hogy a végrendeleti tanuk Losonczon már be­
ismerték a hamisítást.

A vizsgálóbíró a házaspár kihallgatása után át- 
kuldte az iratokat az ügyészséghez indítványtétel 
czéljáből. Az ügyészség az előzetes letartóztatás fen- 
tartását indítványozta, mire a vizsgálóbíró kihirdette 
a házaspár és védőjük előtt, hogy fentartja az elő­
zetes letartóztatás^, mert a magánokirathamisitás 
bűntettének erős gyanúja forog fenn ellenük s a 
büntetés előrelátható nagyságánál fogva megszöké­
süktől lehet tartani. A vizsgálóbíró határozata ellen 
felfolyamodást jelentett he a házaspár. A fclfolya- 
modás fölött holnap dönt a vádtanács. A szintén le­
tartóztatott végrendeleti tanukat ma délután kísérték 
át az ügyészség fogházába. Ezeknek védője dr. 
Gráf Elemér, szintén előterjesztést adott be az elő­
zetes letartóztatás ellen. Ezen előterjesztés tárgyá­
ban azonban csak holnap hoz határozatot a. vizs­
gálóbíró, mert mindegyik terhelt vallomása ivekre 
terjed s igy azoknak alapos tanulmányozása liosz- 
szahb időt vesz igénybe.

— Sakkverseny. A Magántisztviselők Otthona 
sakkversenyét múlt hó 5-én kezdette meg és 30-án 
fejezte he. A verseny mindvégig küzdelmes volt a 
tizenkét versenyző között. Győztesek lettek: 1. Bog- 
1'ár Gyula 20 egységgel, II. Bihari Mór 18'A egy­
séggel, III. Dunka Gyula 18 egységgel. IV. Kova- 
cse\ ics Károly 15'.- egységgel, V. Balázs Gusztáv 
H egységgel. Versenyrendező Csiífáry Kálmán volt.

— Megszűnt napilap. A „Magyar Állam“ czimü 
napilap, amely Szentkirályi Zoltán országos 
képviselő kiváló szerkesztésében hazafiasán kleriká-

— Uj hetilap. Újpesten Lovászy Károly szer­
kesztésében „Újpesti Napló“ czimen uj hetilap fog 
már legközelebb megindulni.

— Harmlncznyolcz bétől és. A fővárosi rendőr­
ség nem mindennapi tolvajt fogott el Reich Ernő 
kávéházi pikkoló személyében. Ez a tizenötéves fiú 
otthagyta a kávéházat és hosszú idő óta lopásból meg 
betörésből élt. Bűntársa volt Neu féld Jenő tizen­
négy esztendős siheder, akivel sok helyre besurrant 
s kabátot, órát, ékszert lopott. A detektívek már jó 
ideje gyanakodtak a különben is rovott múltú pikko- 
lóra s ma éjjel sikerült rajta ütniök. Amikor elcsíp­
ték, nem találtak nála semmit, amivel bizonyítani le­
hetett volna bűnösségét, de aztán harmineznyolez 
betörést vallott be. A pikkolót és czinkostársát le­
tartóztatták.

— Rablótámadás. Szepesi János makói gazda 
és felesége hízókat adott el Makón s annak árá­
val, 2800 koronával, az éjjel kocsin tanyájukra igye­
keztek. A kocsit útközben rablók támadták meg, de 
Szepesi kést rántva védekezett a rablók ellen, kik­
nek egyike feleségét fojtogatta s késével átszurta 
a fojtogató rabló kezét, a másikat pedig fejbeszurta. 
A rablók erre elmenekültek s nem vihettek maguk­
kal semmit. A csendőrség nyomoz.

— Fővárosi orfeum. A deczembcri uj műsort jog­
gal lehet nemzetközi artista szemlének nevezni, 
mert benne a világ minden tájékáról összesereglett 
varieté-művészek vesznek részt. A Talsedos nővérek, 
kiknek bölcsője Kaliforniában ringott, nemcsak re­
mek tánczaikkal, hanem feltűnő szépségükkel, jel­
mezeikkel és termetükkel is bámulatot keltettek. Az 
ausztráliai Rigoletto Brothers légtornász-csoport 
rendkívül apart dolgokat produkáltak. A humorról 
Martini amerikai exczentrikusok és a Raphael-Colom- 
bel franczia kettős gondoskodott ugyancsak nagy si­
kerrel. Schindler ur, egy délnémet művész a Száj- 
harmonikán mutatott be olyan tökéletes művészetet, 
hogy ezen a téren igazán senki sem képes vele fel­
venni a versenyt. A Lorch-család egy kis néma­
játékkal vezette be szenzácziós mutatványait és ez a 
csoport a tornászat terén valósággal megdöbbentő 
készséget és ügyességet árult el. Hogy a macskák 
is megszclidithetök és hogy mindenféle ügyességek 
elvégzésére képesek és alkalmasak, arról Miss Dar­
win győzte meg a közönséget, elragadóan kedves 
macska-csoportjával. D’Armand egy mimodrámája, 
melynek Kleopatra a czime, misztikus képekben mu­
tatja be Kleopatra történelmi nevezetességű élet­
sorsát. A mimodráma zeneileg és diszletezés tekin­
tetében is magas színvonalon áll. A deczembcri túl­
ságosan gazdag műsor még egy egész sor külön­
böző érdekes különlegességet tartalmaz, köztük a 
„Sevilla rózsája“ czimü spanyol balletet, Rosalda 
franczia tánezosnő magánjelenetével. A közkedvelt 
házi komikusok, Aalbach és Baumann uj műsor- 
számokat énekelnek. Labrador-Negrel, a remek fran­
czia duett, szerződését meghosszabbította az igaz­
gatóság. Az előadások, mint rendesen, nyolez óra­
kor kezdődnek. Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig a 
nappali pénztárnál, melynek telefonja 9.3—36.

— Halálozások. A csak néhánv nappal ezelőtt 
kúriai bírói czimmel és jelleggel kitüntetett Rock 
Gyula táblabiró szombaton hatvannégy éves korában 
meghalt Pécsett. Rock Gyula, a pécsi ág. ev. egy­
háznak felügyelője volt. Temetése tegnap délután 
ment végbe óriási részvét mellett.

Bányai Vékony Ferencz nyugalmazott főszol­
gabíró, kir. tanácsos, a Ferencz József-rend lovagja 
november 29-cn hatvanadik évében meghalt Désen.

Doppelbauer püspök ma reggel Linzben 
meghalt.

B c y e r Adolf bajai ev. egyházgondnok ma hat­
vanöt éves korában Baján meghalt.

— Löfkovics debreczeni ékszerésztől hozasson 
árjegyzéket.

1U Politikai programmot szolgált, a mai nappal meg­
szűnt. A szerkesztő lapjának mai utolsó számában 
vett búcsút olvasóitól.

— Elsiilyedt uszályhajó. A Rudolfsgnadnál két 
In t cIó11 elsiilyedt uszálvhaiót három áldozattal együtt 
még a mai napig sem bírták kiemelni. A hatóság bú­
várokkal fogja a holttesteket felhozatni.

Betörtek egy postahivatalba. Az abaujszántői 
postahivatalba az éjjel betörtek. A rablók kifeszitet- 
Pk az ablakvasakat és a kézipénztárból 496 koronát | 
elraboltak. A nagy kutyaugatás miatt a tettesek nem 
törhették fel a Wertheim-kasszát. A csendőrök a 
nyomozást megindították, de eddig eredmény nélkül.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és leclnbhnn fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk 
a gver'"<■!> torna - és vívásra

x Kettős premiére a Folies Caprice-ban. Ked­
den, deczember 1-én újdonságot mutatott be a Fo­
lies Caprice kiváló személyzete Az egyiknek 
„Scheiden tinit Weh . . .“ a czime, szerzője pedig 
Rosée. E darabnak különös érdekességet az a kö­
rülmény kölcsönöz, hogy Rótt Sándor, a messze 
földön elismert hírneves komikus cs főrendező dol­
gozta át magyarból németre. A másik újdonság 
czime „Corpus delicti“, magyarra pedig Satyr fordí­
totta. Mindkét darab hatalmas sikert aratott, úgy, 
hogy előreláthatólag igen sokáig marad maid mű­

soron. Mindkét darabot Rótt Sándor rendezte* *: 
ugyanő játszsza a két újdonság vezető szerepeit is. I 
Minthogy Rótt művészetét dicsérni felesleges, csak 
azt állapítjuk meg, hogy a Folies Caprice egész sze­
mélyzete, két uj taggal, Bálint Bélával és Lugosi 
Jenővel bővítve, fényesen állta meg bennük a he-| 
hét. A magánszámok terén nagy sikert arattak 
frebitsch, Türk, Nanon, Zöldi, Gerő, valamint Bá-j 
lint Béla és Lugosi Jenő, továbbá Pálffy Mariska,! 
az uj tagok. A deczemberi műsor bemutatója tehát 
minden egyes részletében fényesen érvényesült. Az\ 
emeleti Casino de Parisban újonnan szerződtetett; 
kitűnő táncz-attrakcziók szórakoztatják a közön« 
séget. <

x Czélszerü karácsonyi ajándékok, legjobb" ha« 
risnya-áruk Röslernél, Budapest, Harminczad-utczaí 
és József-tcr sarkán. ;

\C|J lire.-

rfNmmsi.

BUDAPEST. KAROLV-KÖRUTfi.]

színház es művészét*
(*) Senatra Armida hangversenye. Csodálatos

érzések fogják el az embert, valahányszor ama ke« 
"és kiválasztott művész közül hall egyet-egyet# 
akiknek megadatott, hogy az emberi lelkek per* 
spektivájába mélyebb betekintést engedjenek. Ezek­
ben a ritka perczekben érezzük, hogy a művészet 
szuggesztiv ereje mennyire hálóiába keríti az élve* 
zetre kész közönséget. Senatra Armida asszony 
is egyike azoknak, akik hegedüjátékukkal szivünk­
nek legtitkosabb kamrácskáit is zengésbe hozzák. 
Mit bánjuk mi, hogy Paganini oktávfogásai nCH 
hajmeresztő preczizitással siklottak ki ujjai alól. 
Még azzal sem törődünk, hogy néha az előírástól 
egészen eltérő tempókat választ. De annál inkább" 
van közünk ahhoz, hogy játékában lelkének egész 
melegségét juttatja érvényre, hogy nőnél még nem 
tapasztalt energia váltakozik a legleheletszerübtí 
szubtilitással. Ilyennek tudjuk azokat a művészeket, 
akik igazán hivatottak.

(*) Az Operaházban holnap, csütörtökön M i ha­
lo v i c b Ödön „Eliána“ czimü zenedrámáját adják’ 
a következő szereposztással: Eliána — Vasquezné, 
Giiievra — Szamosi E„ Lancelot — Anthes, Artus —< 
Takáts, Lavinius — Pichler, Kyot — Várady S„ Re­
mete — Erdős, Bárdok: Kárpát, Ney B., Déri, Ju­
hász. Vezényel Kerner István karnagy; rendezeő; 
Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 134. sz.). —i 
Holnapután, pénteken ötödször kerül színre D’Al- 
bért Jenő „A hegyek alján“ czimü nagysikerű dal­
műve. — Szombaton ,.Normá“-t adják, a czimsze- 
repben Sebeők Sárával. — Vasárnap ez idényben 
először Goldmark „Téli rege“ czimü operája van 
műsoron.

(*) A „Nyugatinak, Ignotus, Fenyő Miksa
és O s v á i Ernő kitűnő s legmagasabb színvonalú 
folyóiratának most jelent meg a 23-ik száma. A szám 
rendkívül gazdag tartalma talán még előkelőbb" 
színvonalú, mint az előző számoké. Verseket Ba­
bits Mihály, Laczkó Géza, Ady Endre, F r ő h'- 
lichné-Kaffka Margit és Kemény Simon, 
prózát pedig Móricz Zsigmond, Fenyő Miksa, 
Szász Zoltán, Baum garten Ferencz, Füst 
Milán és A d y Endre Írtak. A Figyelőben ezúttal H e- 
gediis Gyula, Babits Mihály, Kosztolányi 
Dezső és C s d t h Géza dolgai foglalnak helyet. A1 
„Nyugat“ előfizetési ára egy évre 20 korona, félévre 
10 korona, egyes szám ára 1 korona. A kiadóhivatal 
VII, Akáczfa-utcza 5. sz. alatt van.

(*) Schnitzler a 1 kálidban. Csütörtökön, e KS 
3-án lesz magyar nyelven az első nagyobb Schnitzler« 
Pi c miére. „Hagyaték“ czimü három felvonásos szín­
müvét adják elő. Szereposztása a következő: Lo- 
zatti Adolf — Doktor János, Betti — Kelemen Mária, 
Hugó — Kárpáti Sándor, Francziska — Karczag 
Marosa, Winter Emma — K. Balogh Vilma, Ágnes 
— Vadász Krisztina, Lula — Parányi Biri, Weber

porosz szalonkőszenet
és kokszot zsákokban, vala­
mint egész fuvarokban a leg­
gyorsabban és legolcsóbban 

szállít

Rédei és Társa
xö-!i!SmriT7*ereskel j

Központi iroda; V., Béla utcza 4.
Telefon 36—8$
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,'fóni — Judik Ele!, ifi. Schmidt — Szónássy György,
I Brander — Gellert Lajos.
is' (*) Fráter Lordnd hangversenye. Fráter Lo- 
ránd huszárkapitány, a kiváló dalénekes vasárnap, 
deczember 6-án este tél nyolcz órakor a Royal-szálló 
dísztermében tartja idei első hangversenyét V a j - 
dics Sári hegediimiivésznö közreműködésével. Frá­
ter Lpránd hangversenyének műsorát következő­
képp állította össze: Hubay Jenő: Istrázsa dal. 
Csiky János: Mámorban. Kálmán Imre: Virágének. 
Székács Aladár: Ha elér hozzád . . ., Ha összejö- 

. vünk . . ., Vizsgán. Fráter Béla: Amióta asszony lett 
'belőled. Tarnay Alajos: Tragédiák, Oh miért oly ké­
sőn . . Alkonyat. Fráter Loránd: Mit susog a fe- 
ftfr akácz . . Repülj, repülj árva galamb . . ., Októ­
berben. Blaskovics Bertus: Hangok a múltból, 

i (4) A „Mary-Ann“ első előadása. Dr. Kacsóh 
Potigrácz uj operettjének, a „Mary-Aim“-nak, szom­
baton lesz a Király-Szinházban a bemutató előadása. 
Az újdonságnak már az utolsó házi főpróbái folynak. 
A karmesteri széken maga a szerző fog ülni, aki a 
próbák alatt is személyesen vezette a zenekart, 

i (*) A Magyar Színház előadásai. A Magyar 
Színházban c hét hátralévő napjai közül pénteken 
és szombaton H a i ő Sándor nagy sikert aratott vig- 
iátékát, „A Holnap“-ot adják, amely eddig ötször 
került színre. Holnap, csütörtökön Félix Salten 
három felvonásosa, „A túlsó partról“ kerül színre, 
mig vasárnap este Drégely Gábor szatirikus ko­
médiájának „A szerencse fiá“-»ak az előadását ismét­
lik meg; délután két és fél órai kezdettel „A Sasfiók“- 
ot adják olcsó helyárakkal.

FOVAROS:
A főváros közgyűlése.

—. Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 2.

A főváros törvényhatósági bizottsága ma tar­
totta meg rendes ülését F ü 1 e p p Kálmán főpolgár­
mester elnöklete alatt. A tanácskozást a vásárpénztári 
intézmények és a főváros világításának kérdése do­
minálták. A tanácskozást pénteken folytatják.

Részletes tudósításunk a következő:
' Az elnök jelenti, hogy Szarajevó polgármestere 
meleghangú levélben tolmácsolta a város képviselő­
testületének hálás köszönetét azért a fogadtatásért, 
amelyben Budapesten részük volt. (Éljenzés.)

Ezután áttértek a napirendre.
Első sorban a vásárpénztári intézménynek a 

sertésvásártéren való életbeléptetése dolgában hatá­
rozott a közgyűlés. Ezt az ügyet Mell y tanácsos 
még a múlt szerdán referálta, de az interpcllácziók 
megakadályozták a döntést. A tanács javaslata az 
volt, hogy a vásárpénztárt állítsák fel a sertésvásár­
téren. A megindult vitát Bittner János vezette 
be. A vásárpénztár felállítását határozottan perhor- 
reszkálja. A következő indítványt terjeszti a köz­
gyűlés elé: „Mondja ki a közgyűlés, hogy ez idő 
szerint a közélelmezés érdekében levőnek nem tartja, 
hogy a vásárpénztár működése a sertésvásártérre 
kiterjesztessék.“

Dr. K rác mer József a közélelmczés érdekében 
valónak tartja a vásárpénztár intézményének kiter­
jesztését.

Hock János: Az inkassó-dij évenkint körülbelül 
200.000 koronával meg fogja drágítani a sertéshúst. 
Éppen csak a húst, mert a zsírra, amelynek ára nem­
zetközileg meg van állapítva, a drágulás nem terjed­
het ki. Ennek az újabb megterheltetésnek egyéb ér­
téke pedig az, hogy nem kell a bizományosnak, nem 
kell a hentesnek, a fogyasztóközönségnek meg egye­
nesen hátrányára lesz. Ezenfelül az újabb megterhe­
lés tisztára kizárja, hogy a bécsi piaczczal verse­
nyezhetnénk. Nálunk mindig olyan intézményeket 
csinálnak, amelyek a papiroson fényesen festenek, 
de a valóságban dcíiczittel záródnak. Nem fogadja cl 
ez előterjesztést.

Szilágyi Károly azt fejtegeti, hogy az ér­
dekelt tényezők, akik a vásárpénztárral összeköt­
tetésben vannak, meg vannak elégedve ezzel az 
intézménynycl. Csak abban az esetben fogadja cl 
a tanács előterjesztését, ha megnyugtatják őt arra 
nézve, hogy sertésvásár ezentúl is minden hétköz­
napon lesz.

Dr. Salgó József azt hiszi, hogy a vásárpénz­
tárt okvetlenül fel kell állítani a sertésvásáron.

Q u n d e 1 Jánosnak az a tapasztalása, hogy min­

den törvény, mely az utolsó években készült, egye­
nesen hátrányára van az iparosoknak és a keres­
kedőknek. így áll a dolog ezzel a vásárpénztárral 
is. Nem fogadja el a tanács javaslatát.

Dr. M e 11 y Béla tanácsos reflektál ezután az 
elhangzott felszólalásokra és ajánlja a tanács javas­
latának elfogadását.

Bittner János és dr. K r a e ni e r József újabb 
felszólalása után szavazásra került a sor. A köz­
gyűlés nagy többsége elfogadta a tanács javaslatát 
azzal a módosítással, hogy az inkasszó provízió 3 
pro mille-ben állapittatik meg.

A Budapesti Általános Villamossági Részvény- 
társaság azzal a kérelemmel fordult a főváros ta­
nácsához, hogy a saját költségén a Rákóczi-uton 
villamos i\lámpa-próbavilágítást rendezhessen be: 
kötelezvén magút, hogy egy fél éven át az ivlúmpá- 
kat a sötétség beálltától esti 10 óráig üzemben 
tartja. Ugyanakkor Biró Henrik bizottsági tag in­
dítványt tett a főváros főbb útvonalainak ivlámpák- 
kal való megvilágítása dolgában. A tanács a villa­
mossági részvénytársaság ajánlatát elfogadásra 
ajánlja, Biró Henrik indítványának azonban ez idő 
szerint mellőzését kéri, addig, mig a légszeszvilági- 
tás ügye végleges megoldást nem nyer.

Biró Henrik kijelenti, hogy közvilágításunk 
nem méltó az ország fővárosához. Boros Soma 
nem tartja czélszerünek, hogy most százezreket fek­
tessenek bele olyan utak megvilágításúba, amelyek 
eléggé meg vannak világítva. — A tárgyalás meg­
szakításával áttértek ezután az interpellácziókra.

Dr. Földes Árpád a Népszinház-utczai villa­
mos vasút tárgyában interpellált. Az interpellácziót 
kiadják a polgármesternek.

Folytatták ezután a közvilágításról szóló vitát.
Benedek Dezső azt óhajtja, hogy a próbavilá- 

gitást a központi pályaudvar környékére is terjesz- 
szék ki.

Szabó József azt az indítványt teszi, mondja 
ki a közgyűlés, hogy a gázkérdésnek végleges meg­
oldásáig, közvilágításra senkinek semmiféle uiabb 
engedélyt nem ad.

Dr. Baseli Géza. dr. Platthy György, dr. 
Pető Sándor és dr. Andreanszky Jenő felszó­
lalása után B á r c z v István polgármester emelkedett 
szólásra : Túlzottnak mondja azt az állítást, hogy Bu­
dapest sötét város, viszont a főbb utak megvilágítá­
sával, még nem teszi világosabbá az egész várost. 
Elismeri, hogy a fővárosnak intenzivebb világításra 
van szüksége. Két javaslatot nézete szerint át lehetne 
hidalni azzal, hogy nem kötnek ki fix terminusokat. 
A közvilágítás megoldását különben sem tartja szo­
ros kapcsolatban lévőnek a gázgyár megváltásának 
kérdésével. Azt ajánlja, hogy hagyják cl a fix dátu­
mokat és utasítsák egyszerűen a tanácsot, hogy a 
közvilágítás kérdésében tegyen alapos előterjesztést. 
A közgyűlés magáévá tette Bíró Henrik in oltvá­
nyát, azzal a módosítással, hogy a tanács hat hóna­
pon belül tegyen előterjesztést a főbb útvonalak meg­
világítása tárgyában.

A közgyűlést pénteken folytatják ,

)( Az uj nyugdijszabályzat. A főváros valamennyi 
tisztviselőjére nagyfontosságu az uj nyugdijszabály­
zat, amelyet most alkotott a törvényhatóság. \ sza­
bályzatot felterjesztettek jóváhagyás végett a bel­
ügyminiszterhez. aki a pénzügyminiszterrel együtt 
már előzetesen tájékoztatást nyert az uj szabályzat 
alapelveiről. Ennek tulajdonítható, hogy a szabály­
zatot még ebben a hónapban, értesülésünk szerint 
deczember 15-ig jóváhagyja a miniszter, úgy, hogy 
pár hét alatt a szabályzatot minden vonalon életbe- 
léptcfhctik.

)( Uj gimnázium. Kispest község elhatározta, 
hogy jövő évi szeptember elsején ketosztályu gim­
náziumot nyit. Az elöljáróság öttagú bizottságot kül­
dött ki a szervezési munkák előkészítésére.

)( Fővárosi alkalmazottak hozzátartozói. Szabó 
József bizottsági tag indítványt tett a közgyűlésnek, 
hogy a fővárosi alkalmazottak özvegyei és árvái a 
tanszemélyzeti alkalmazásoknál előnyben részesit- 
tcssenck és hogy a tanszemélyzet jelölésénél, illctce 
választásánál ne mellőzzék őket. A tanács most fog­
lalkozott az inditványnyal s kijelentette, hogy a köz­
oktatási személyzet ideiglenes, azaz első alkalmazá­
sánál a fővárosi alkalmazottak özvegyei és árvái ed­
dig is méltányos figyelemben részesültek és része­
sülni fognak a jövőben is, anélkül, hogy erre intéz­
ményes biztosítékokra volna szükség. A tanszemély­
zet jelölésénél, illetve választásánál egyéb körülmé­

nyek, nevezetesen szolgálati idő és bebizonyított fi 
termettség döntőbb szerepet játszanak. Kijelenti végi. 
a tanács, hogy mellőzésekről nincs tudomása, ha az 
illető különben érdemes volt a megválasztásra. Az 
indítvány tekintetében tehát különösebb intézkedése­
ket nem tart szükségesnek a tanács.

)( Inasotthonok. Géllé rí Mór fővárosi bizott­
sági tag annak ideién azt az indítványt tette a tör­
vényhatósági bizottság közgyűlésén, hogy az iparos- 
tanulók megfelelőbb képzése és nevelése czéljúból 
inasottlionokat létesítsen a főváros. A tanács legutóbb 
foglalkozott Gelléri indítványával és kimondotta, 
hogy az eszmét jónak és megvalósítását kívánatosnak 
tartja, de megfontolandó, hogy az inasotthonok lé­
tesítése egyedül a főváros feladata-e, avagy nem 
volna-e elsősorban az érdekelt iparoskörök feladata. 
A tanács felhívta a közoktatásügyi osztályt, hogy 
tegye az ügyet további beható tanulmány tárgyává 
és érdemleges javaslatát hat hónapon belül terjesz- 
sze elő.

)( Iskolás gyermekek táplálása. Hermann Ber­
talan és felesége, T o t i s Lujza ezerkoronás alapít­
ványt tettek. Az alapítvány kamatait iskolás gyer­
mekek táplálására fordítják.

Nyílt rtéij,
Q levatbea kdi48ttU<rt Bed vállal ftleUuítel • mikestMaé*.}

Dr, KALLAY
jogi szemináriuma

Budapest, IV-, Magyar-utoea 3. ez. j
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, I
Kern tévesztendő össze hasonló intézetekkel !|

SPORT,
() Versenydtjalnk a külföldön. Á magyar és osz­

trák versenydijakkal az idén összesen 427.465 korona 
került a külföldre. A külföldi istállótulajdonosok kö­
zül a legnagyobb summa ebből a pénzből az orosz 
I.ubomirsky herczcgnck jutott, akinek a bécsi derby- 
nyertes Intrygant 120.770 koronát nyert. Gróf Arco- 
Zimieberg Miksa lovai 100.350, a Weinberg Testvérek 
lovai 89.000, a Graditzi-ménes lovai 48.250, Hohen­
lohe herezeg lovai 32.320 és báró Ncimans lovai 7905 
koronát nyertek.

() A Magyar Athletlka! Club dlszlakomája.
Évekkel ezelőtt dr. Gerenday György, a MAC 
alelnöke serleget alapított, hogy évenkint egyszer 
az ünnepi szónok emlékezzék meg a klub alapítói­
ról cs azokról az eszmékről, amelyek a klubot min­
denha irányították. Az idén a diszlakoma jelentő­
sége növekedett annyiban, hogy egyrészt a klub 
folytonosan szigorodó uj tagjai találkoztak itt a 
légi atlétákkal, másrészt a diszlakoma keretében vá­
lasztották meg a klub néhai alelnöke, gróf Széchenyi 
Imre utódát, gróf Széchenyi László személyé­
ben. A Hungária díszterme nyolcz óra előtt már 
szorosan megtelt az atlétákkal, akik százötvennél 
jóval többen jelentek meg a diszlakomáti. A lako­
mán résztvettek gróf Andrássy Géza. őrgróf Palla- 
vicini György, Holló Lajos, Múzsa Gyula, dr. Po- 
lónyi Dezső, dr. Hcntz Károly, Szmrecsányi György, 
I.ovászy Márton országgyűlési képviselők, Dibits 
Adolf, Dcsscwfíy Arisztid, a képviselőház elnöki 
tanácsosa, báró Vécscy Miklós, Menyei László kú­
riai hi ró, kisbaári Kiss Lerencz, I.ostyán Adorján, 
a Dcbrcezeni Torna-Egyesület elnöke, dr. Gerenday 
György miniszteri osztálytanácsos és mások. Az 
ünnepet közgyűlés vezette be, amelyen a klub al- 
elnökévé közfelkiáltással gróf Széchenyi Lászlót 
választották meg. Azonkívül módosították az alap­
szabályokat és a folyton növekvő taglétszámra való
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(tekintettel a választmányt harminczhat tagúra egé­
szítették ki. A közgyűlés után a társaság az asz­
talok mellett helyezkedett el. Az asztalfőn gróf An- 
drássy üóza, a MAC alelnöke ült, jobbján Holló La­
jos, az ünnepi szónok, balján Dessewffy Arisztid. 
A harmadik fogás után Holló Lajos, kezében a 
Gerenday-serlcggel, beszédet mondott. Beszédében 
az atlétikai sportok szükségessége mellett érvelt, 
szemben a filozófusokkal. Az ünnepi beszéd után 
Dessewffy Arisztid József főherczcgct, a klub 
védőjét éltette, érdekes visszaemlékezéssel Viadorra, 
a klub alapítójára. Dr. Polónyi Dezső beszédé­
ben a klub eszméit fejtegette, amelyeket két szóba 
összegezett: Izmos kereszténység. Dr. Geren- 
day György az uj tagokat köszöntötte fel és buz- 
«frotta a klub eszméinek ápolására, amelyet az uj 
tagok nevében dr. Hentz Károly Ígért meg. A la­
koma a beszedek után jó hangulatban folyt tovább
maradtagySZámU tír$aSág 3 k6sÖ éiieli órákiS együtt

törvényszék.
Vári§aSga/ma/h0tf a',ÍSpán- Sok baia volt temes- 
cziéánv iitv k°rab;nn. Joan°vits Sándornak, a
HÓfba'uer T'fn n-bÍZt0Sának- Igy bakl támadt 
Hofbau.er Árpád nemetszentmiklósi volt községi

h'Vo ' aklt upp Ioan°vits mozdított el hivatalá-
aradManhUCr a.''b|eniezis“ «<'™ü röpiratban és egv 
-radi lapban féktelenül rágalmazta az alispánt, sőt
?o7tsá~hrf",eSfyf ,fÖÍSpániához és közigazgatási bi­
st tts^hoz is feljelentéseket adott be az alispán
ségek fa"'Clybe,í azzal víd°'ia, hogy törvénytelen- 

Cffck e^esz halmazát követte cl rutul vissy-ink hi
vatalos hatalmával, félrevezette magát a belügym!'
fizeZtterV aadófílSZtfS°Ah0Z kÜ,dött Pártpénzekből
elutasitnt«k f“ ‘ , a!ispán fölöttes hatóságaielutasítottak az alaptalan feljelentéseket és Joanovits
Közben H,á |keresett e,6sféte!t meghurczoltatásáért. 
Aozben Hofbauer nyilvánosan bocsánatot kért a 
meghurczolt Joanovitstól, a temesvári törvényszék 
zenitől en,nCk daczara ötrendbeli hivatalból tildö- 

C ,n( Ra,maZ S ,miaft két havi fogházra Ítélte el 
teli u yZ° |A^feSedi Wr- tábla Hofbauer bün-
K, rf, • t naxPra ,Szá!btotta ,e- amelyhez ma a kir. 
Kúria is hozzájárult.

S J°K0S önvédelem. Már hosszabb ideje rossz 
viszonyban élt Patyi András kunfélegyházai föld- 
min es feleségével, Kis Szabó Zsuzsannával. Ez 
tv marczius 16-án újból összevesztek a házasfelek 
s a kissé Pityókos Patyi nyitott késsel kereste ha- 

ra f^JCScSét. Az asszony a fáskamrába menekült 
5crjc cll”,,> aki azonban még oda is követte. Mikor 
az asszony látta, hogy férje vak dühe elő! alig tud 
menekülni, felkapta a kamrában volt baltát és négy­
szer sújtott férje felé. Patyi halálos sebektől borítva 
esett össze és másnapra meghalt. A kecskeméti kir. 
ügyészség halált okozó testi sértés miatt emelt vá- 
daf az asszony ellen. A bíróság azonban megállapí­
tja a jogos önvédelmet s özvegy Patyi Andrásáét 
a %dd nbl‘ felmentette. A kir. tábla ma Frenreisz 
stvnn elnöklete alatt tárgyalta a kir. ügyésznek a 
elmentés miatt benyújtott felebbezését és annak el­

utasításával hozzájárult az elsőbiróság felmentő Íté­
letéhez.

§ Letartóztatott okmányszerzö. Megírtuk pár 
uappal ezelőtt, hogy a rendőrség hcrczcg Canta- 
»zll.Z.C " t ,fc|ie|cntésérc csalás büntette miatt letar- 
■ Z,a !a Kisteleki Izsó Rákóczi-uti okmányszerzö 
iiodatuiajdonost. A letartóztatott Kisteleki Izsó, aki 
- ncrezcgtol különböző ürügyek alatt több ezer már­
kát csalt ki, a vizsgálóbíró letartóztatását elrendelő 
Marozata ellen ügyvédje dr. Lengyel Zoltán utján 

Ifo jamodással élt a törvényszék vádtanácsához, 
■me.y azonban ma a felfolyamodást elutasítva Kis­
telekinek további fogvatartnsát rendelte cl. Kisteleki
Is most a kir. Ítélőtáblához élnek felfulya-
modással.

5 Az újpesti bankrablók. A pcstvidéki törvény­
szék eskiidtbirósága holnap tárgyalja Antosie- 
Vics H Villa 23 éves éreznyomó és Piasz- 
K ° v s z k y József 22 éves vasöntősegéd rablás! bfln- 
DPet, akik ez év október 23-án déli 12 órakor Új­

pesten a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Árpád- 
utczai bankhelyiségébe revolverekkel kezükben be­
hatoltak és ott 41,722 korona 81 fillért elraboltak. A 
rablott pénzzel elmenekültek s azt Rákoskeresztúr 
határában egy erdőben elásták. A kir. ügyészség 
vádjára rablás bűntettével vádolva kerül a két vak­
merő támadó a vádlottak padjára. A tárgyaláson 
Rónay Kamii elnököl. A vádat dr. Szőlősy kir. 
ügyész képviseli, a vádlottakat dr. Dései Géza és 
dr. Ráth Endre ügyvédek védik.

Elegáns féríiriihákaf
szállítok mérték után és mérsékelt 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélküj
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urlkőzön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Andrássi-ut LI. era

(—) Magyar építőművészek szövetsége. 1908.
évi deczember 3-án, csütörtökön este fél hét óra­
kor szövetségünk helyiségében (IV., Ferencziek-tere 
7., í. em. 6.) Palóczi Antal Arad szab. kir. város 
szabályozási tervét ismerteti. Utána egyetemes ülés. 
Ülés után a szövetség helyiségében társasvacsora.

' .ii

KÖZGAZDASÁG.

EGYESÜLETEK.
(—) A magyar földtani társulat ma délután Koch 

Antal elnöklete alatt látogatott szakülést tartott, 
amelyen elsőnek dr. Schafarzik Ferencz műegyetemi 
tanár a királyhidai kőfejtőben feltárt tengeri állatok 
és növényektől felépített mioczénkoru rétegekről 
értekezett. Utána dr. Vadász M. Elemér egyetemi 
tanársegéd bemutatta a déli Bakony jurarétegeiről 
szóló tanulmányát, amelyek a különböző tengeri 
eredésü kőzeteknek keletkezését igazolja. Majd dr. 
Gaál István dévai iőreáliskolai tanár a hunyadmegyei 
Marosvölgy sótelcp foszlányairól beszélt.

(—) Magyar Társadalomtudományi Egyesület. 
Folyó évi deczember hó 3-án, csütörtökön délután 
hat órakor Budapest székesfőváros közgyűlési ter­
mében (IV., Váczi-utcza 62—62. sz„ II. em.) Tábori 
Kornél iró „A ponyvairodalom társadalmi hatásai“ 
czimen előadást tart. Az előadás teljesen díjtalanul 
hallgatható meg s a meghívók felmutatása is mel­
lőzhető.

(—) A Magyar Gyermektanulmányi Társaság 
1908. évi deczember hó 5-én, szombaton este hat 
ójakor a Váczi-utczai Újvárosháza közgyűlési ter­
mében nyilvános gyermektanulmányi értekezletet 
tart. Az értekezlet tárgya lesz: dr. Székely 
György pedagógiai tanárnak „A gyermek erkölcsi 
megitéléséré“-ről szóló értekezése.

(—) Az „Emberszeretet“ jótékonysági egyesület 
1908. évi deczember hó 5-én, szombaton az Egyesült 
Lipótvárosi Polgári Körben (V., Akadémia-utcza 3.) 
szegény gyermekek felruházás! alapja javára zárt­
körű tánczestélyt rendez. Részvételi jegy három ko­
rona. Jegyek kaphatók a vigalmi-bizottság tagjainál 
és a pénztárnál.

(—) Iskolatársak szövetsége. A II. kér. felső ke­
reskedelmi iskola végzett növendékei deczember 
6-án, vasárnap délelőtt tiz órakor tartják a volt 
iskolatársak szövetségének alakuló közgyűlését a 
Mcster-utczai iskolában. I)r. Vadas József tanár 
ez utón is felkéri a nevezett intézet volt növendé­
keit. hogy az alakuló közgyűlésen lehetőleg teljes 
számban jelenjenek meg.

A „Moderne Kunst“ szubvenczlónálása. Már 
volt hir arról, hogy a kereskedelemügyi mi­
nisztérium megállapodást létesített a „Moderne 
Kunst müncheni lap szerkesztőségével, mely, 
szerint a lap a jövő év eleién Magyarországról kü­
lön füzetet ad ki, amelyben Magyarország történeti 
fejlődését és mai politikai, gazdasági helyzetét fogja 
ismertetni. Ez ügyben a kereskedelemügyi miniszté­
rium leiratot intézett az összes gazdasági testületek­
hez. A leirat szövege ez :

„Kereskedelemügyi m. kir. miniszter 6166. 
ein. szám. T. Cz. Megállapodást létesítettem a 
„Moderne Kunst“ berlini képes lap szerkesztő- 
scgevel hogy a jövő év elején, az utazási idény 
megkezdése előtt Magyarországról külön füze- 
et adjon ki. Ezen füzetben Magyarország tör­

téneti fejlődése és mai politikai s gazdasági hely­
zete fognak, ismertettetni, valamint természeti 
szépségéi képben és írásban bemutattatni. A 
„Moderne Kunst“ általánosan ismert művészi ki­
állítása és nagy elterjedése biztosítják, hogy a 
Nemet-birodalom nagyközönségének figyelme 
Magyarországra fel fog hivatni és hogy ezen 
külön szám megjelenése különösen az idegen- 
forgalom fejlesztésére és emelésére lesz hatás­
sal. Mindezeknél fogva fontos közérdek, 
hogy a tervezett mü megjelenése Magyarország 
hatóságai és intézetei részéről minden te­
kintetben előmozdittassék, hogy a mü mi­
nél gazdagabb tartalommal jelenhessék meg, 
miért is felkérem a czimet, hogy ezen 
vállalkozást a maga részéről is hathatós 
támogatásban részesíteni szíveskedjék. Buda­
pest, 1908. október hó 23-án. Kossuth s. k.“ 

Egyúttal megemlítjük, hogy a Moderne Kunst 
egy oldal hirdetésért, avagy szöveg-ismertetésért 
1040, azaz egyezernegyven koronát kér az egyes 
vállalatoktól, fél oldal hirdetésért vagy szövegismer­
tetésért pedig 540 koronát. A Moderne Kunst egyéb­
ként, hivatkozva a kereskedelmi miniszter leiratára, 
1200, egyezerkétszáz márka „szubvencziót“ kért a 
debreczeni kereskedelmi és iparkamarától egy oldalnyi 
közleményért, de a kamara — amint értesülünk — 
azt irta a folyóirat budapesti megbízottjának, hogy 
nem kér a közleményből és nem „szubvenczionál“ — 
külföldi lapot.

Uj Közmalmi r.-t. Kisbecskereki Terézia-Qőz- 
rnalom Részvénytársaság ezég alatt — jelentik la­
punknak — e hó 28-án Temesvárott uj részvénytár­
saság alakult 20U.000 korona alaptőkével. A rész­
vénytársaság átveszi az eddig teljes üzemben volt 
kisbecskereki malmot. Az alakuló közgyűlés az igaz­
gatóságba három évi időtartamra Rósa József, dr. 
Hajdú Frigyes, Kovács Mór, Kubicsek Oszkár, Ja- 
kőbi Arnold és Lukács Ivánt, míg felügyelő-bizott­
sági tagokul dr. Darabanth János, Schwarz Fülöp és 
Weinberg Lipótot választotta meg. A közgyűlést kö­
vető igazgatósági ülés az igazgatóság elnökévé Rósa 
Józsefet, jogtanácsosává dr. Hajdú Frigyest válasz­
totta meg. a kereskedelmi vezetést Lukács Ivánra 
bízta, mig a malom technikai vezetése továbbra is 
Kratochwill Fcrencz kezeiben marad.

A Magyar Általános Köszénbánya R.-T. alap- 
tőkeemeléséhez. Az idő előtt megérkezett szigora 
tél ismét nagyon mozgalmassá tette a szénpiaczot, 
melyen az állam bányavásárlásai is uj helyzetet te­
remtettek. Daczára azonban annak, hogy a termelés 
fokozódott, még mindig nagy a fedezetlen szükséglet, 
"gy. hogy a Máv. az 1909. és 1910. évben szükséges 
szénmennyiség biztosítása czéljából hétmillió méter- 
mázsa szenet külföldről kénytelen beszerezni és pe­
dig 3,500.000 métermázsát Sziléziából s 3,500.000 mé- i
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termázsát Angliából. Nem bizonyos még, hogy a 
két beszerzési forrás között ilyen arányban osztják 
fel a szükséges szénmennyiséget, de valószínű, hogy 
ez az arány nem igen fog változni. A hazai bányák 
ezt a nagy mennyiséget is szeretnék itthon fedezni. 
Fezéiből fokozott buzgalommal látnak uj bányák föl­
tárásához. Különöseit a handlovai uj szénterü- 
letekröl esik sok szó, amelyekkel kapcsolatban az 
a hir járta, hogy a Magyar Általános K6- 
szénbánya R.-T. fölemeli alaptőkéiét, — amely­
ben a Salgótarjáni ké szénbánya r.-t. is támogatja 
— hogy u handlovai üzemet megkezdhesse. Mint jó 
■forrásból értesülünk, ez a hir csak részben fedi a 
valóságot. Lesz t. i. valóban alaptökeemelés. azon­
ban egészen más czéiból. Az alaptökeemcléssel 
ugyanis a 4>.;"í-os és 10,742.266 koronát kitevő el­
sőbbségi kölcsönt akarja a társaság a genfi és pa­
rte! részvényeseknek visszafizetni. Ez az alaptőke 
emelés tehát tisztára belső ügy, amely semmiféle 
kapcsolatban sincs a Salgótarjánival. Ami a hand­
lovai telepeket illeti, itt úgy a Magyar Általános, 
mint a Salgótarjáni folytatják a fúrásokat s végzik a 
számításokat, ugy hogy csak a jövő év végére ke­
rülhet a sor arra, hogy a kiaknázás módozatairól 
tárgyaljanak. Es itt valószínű, hogy a két társaság 
egy közös ti j társaságot létesít. Hogy azonban ehhez 
alaptökeemelés szüksége!tetik-e, az még egyáltalá­
ban nem bizonyos.

Miniszteri biztos ármeiiteslto társulathoz. A iöid- 
Tnivelésügyi miniszter elhatározásával dr. Kállay Zol­
tán, a szárazén ármentesitő és belvizlevczetd társu­
lat miniszteri biztosa mellé alakított véleményező 
bizottságba dr. Galambos Ignáczot, Makó város pol­
gármesterét taggá nevezte ki.

Oláh kézre jutott magyar birtok. Régi, hires 
magyar középbirtok, az erdőszentgyörgyi Z e y k 
testvérek birtoka került ismét oláh kézre. Ezen a 
birtokon a régi erdélyi históriának nem egy neve­
zetes eseménye zajlott le. Tulajdonosaik azonban az 
utóbbi időben elhanyagolták, meg is terhelték s 
igy dobra került. A birtokot az ...Albina“ oláh bank 
vette meg 30.400 korona vételáron. Az árverezők 
között volt Erdöszeiitgyörgy község is, ez azonban 
természetesen nem konkurrálhatott a gazdag Albi­
néval. Az Albina — mint hírük s ami igen való­
színű is — bank fiókot fog Erdőszent- 
g y ö r g y ö ti létesíteni, hogy annál jobban le­
csaphasson az anyagi zavarokkal küzdő székely 
gazdákra. Sajnos, lói ismerjük már az Albina poli­
tikáját. A halba került magyar kisgazdákra és a 
magyar kormány közönyösségére alapítja üzleteit: 

„-tehát igen biztos alapra. így pusztul inaid rövid 
egy-két év alatt cl ez a most tiszta székely község 

■is, mint a többi, 1.■ ■ 1 az Albina „kulturális“ műkö­
dését tétlenül nézték az illetékesek.

Gazdasági előadások a Közteleken. Az Országos 
-Magyar Gazdasági Egyesület a gyakorlati mezőgaz­
daság körébe vágó időszerű kérdések megbeszélése 
czéljábó] az intelligens gazdák számára gazdasági 
előadásokat rendez deczember 6., 7. és 8. napjain. 
•Az előadások hehe az O. M. G. E. székháza (IX., 
Köztelek-utcza 8.). Első nap délelőtt 9 órakor Cser­
háti Sándor, délután 4 órakor pedig Újhelyi Imre; 
második napon délelőtt 9 órakor Kmiopp Hugó, dél­
előtt 11 órakor gróf Teleki Arvcd, délután 4 órakor 
Hensch Árpád, .3 órától dr. Szilágyi Gyula; harma­
dik napon délelőtt 9 órától gróf Teleki Arvéd, 11 
órától Kcrpely Kálmán, délután 4 órától! Knsiitány 

I Tamás tartanak előadást.
Eredményes faárverés. \ fapiac/ kedvezőtlen 

helyzete miatt különösen a tö'g\ fatermefök kényte­
lenek az erdők hozamait visszatartani, mert rendkí­
vül alacsony á -uk.it ajánlanál,. Szerencsére számot­
tevő tölgyerdeink elég szilárd kezekben vannak, a 
kincstár, a beruházási alap, a horvátországi vagyon- 
községek s a még érdekelt néhány nagyobb urada­
lom egyaránt kibírja az 1—2 évi várakozást. Annál 
sajnálatosabb, hogy egyik nagybirtokos, a ginrgie- 
vaci vagyonkőzség, miután 2,909.193 koronára be­
csült 75(íS tőlgytürzsét november 16-án nem sikerfiit 
eladnia, deczember 9-6 re 25 százalékkal kisebb becs­
érték alapulvétele mellett újabb árverést hirdet. Ter­
mészetes, hogy a vállalkozók kiaknázzák minden­
felé a helyzetet. Annál meglepőbb, hogy a fehér- 
templomi állami erdő. melynek 500.000 korona volt 
a kikiáltási ára. a napokban 40 százalékos íeltilajnn- 
lattal került eladásra. Vevők voltak: a Magyar Ea- 
kereskedtlml R.-T., n Nctiscliioss-félc faárugyár és

gőzfürész r.-f. és Drach Mór malaczkai íakereskedő- 
ezég.

Az „Anher“ biztosító 50 éves jubileuma. Az 
„Anker“ élet- és járadékbiztosító társaság deczem­
ber 2-án érte el fennállása ötvenedik évfordulóját. 
Büszke örömmel tekinthet vissza félszázados múlt­
jára, mert nemcsak úttörőié volt az életbiztosítási 
eszmének hazánkban, de a nemzeti közgazdaságnak 
is egyik kiváló tényezője lett. A társaság nagysá­
gát minden szónál ékesebben hirdetik a fejlődésére 
vonatkozó statisztikai kimutatások Odaadó buzga­
lommal, fáradhatatlan munkával és szigorú takaré­
kosságával a társaság felküzdötte magát a legelső 
hazai intézetek közé. Hazánkban, hol a társaság 
mindjárt alapításának első évében megkezdette mű­
ködését, fejlődése, különösen az utolsó évtizedben 

! oltott nagy arányokat. Biztosítási állománya ezen 
idő alatt Magyarországon 120 millió koronára, évi 

• díjbevétele öt millió koronára emelkedett; az ösz- 
1 szcs biztosítási állomány 550 millió tökebiztositást 
; és egy millió korona életiáradékot ért el. Az elö- 
' kelő helyet, melyet magának kivívott, azon biza­

lomnak köszönheti, melyet előzékeny üzleti eljá­
rása. a korral mindig lépést tartó újításai által ki­
érdemelt. Közkedveltségének bizonyítéka azon tény, 
hogy ma — 50 éves fennállása után — alig van ha­
zánkban tekintélyesebb család, melynek valamely 
tagját a lefolyt félszázad alatt az intézethez kötelé­
kek nem fűzték volna. Magyarországon jelzálog­
kölcsönökben és pupilláris magyar értékpapírokban 
30 millió korona van elhelyezve, inig az összes va­
gyon 1907. cv végén 174 millió koronát fölülmúlt. 
Az államkincstár szempontjából is fontos tényező 
a társaság, mert adó és illetékek fejében évenkint 
több mint 150.000 koronával járul a m. kir. állam­
háztartás terheihez. A jubileum alkalmából a tár­
saság Magyarországon igazgatóságot szervezett, a 
két szomszédos telek megvásárlása által kibővített 
régi „Anker-udvar“ helyén a főváros díszére szol­
gáló hatalmas bérpalota építését kezdette meg. A 
hagyományokhoz híven, a társaság minden zajos ju­
bileumi ünnepséget mellőzött, előnyösebbnek tart­
ván, hogy az emberszeretet oltárán hozzon áldozatot. 
Az „Anker“ megemlékezik érdemes tisztviselőiről és 
azok családjairól, többek közt azáltal, hogy a 
jövőre való gondoskodást ezélzó intézményeit ki­
bővíti és kiterjeszti ezen intézményeket kiilhlvatal- 
nokaira is. Hogy további felvirágzásának utján ma­
gának odaadó munkatársakat tarthasson meg és 
használható ni erőket nyerhessen. Tgy indul a tár­
saság növekvő erővel a második felszázad ele!

A Növéiivzsirgyár R. T. vesztesége. Most, mi­
kor olyan méregdrága a disznózsír, azt hinné az 
ember, hogy kitünően megy a növényzsir-ipar dolga. 
Természetesen csak azért, mert a növényzsir jó­
val olcsóbb. Erre a kétségkívül jogosult hiedelemre 
azonban alaposan ráczáfo! a Növényzsirgyár Rész­
vénytársaság közgyűlési meghívója, amelyből kitű­
nik, hogy a részvénytársaság két évi fennállása 
alatt veszteséggel dolgozott Háromszázhatvanezer 
korona aktívával szemben négyszázezer korona 
passzíva áll szemben. Ez a mérlegszámla nem ép­
pen biztató. Az igazgatóság most ugy akar segíteni 
a bajokon, hogy háromszázötven darab négyszáz- 
korona névértékű uj részvényt bocsát ki. A tár­
saság különben 19n6-ban alakult 350.00(1 korona alap­
tőkével s részvényei nagyobbrészt a szegedi Baek- 
család birtokában vannak.

Szerbia vaggonjal. Mig itthon a magyar vaggon- 
gyárak saját szükségleteinket sem tudják fedezni, j 
addig kifelé mindig készen állanak a szállításra. Még 
Szerbiának is. így most a győri vaggongyár szállít 
több millió korona értékű vaggmit és egyéb forgalmi 
eszközt Szerbiának. A megrendelt és nagyrészben 
szállított áruk átadása most van folyamatban, evés­
ből Schermcr Artúr vaggongyár! igazgató és Martin 
T. lános főmérnök ma Belgrádira utaztak.

A gyiifamonopollutn? Már egy ízben megemlé­
keztünk arról, hogy a kormány a gyufamonopolium 
felállítását tervezi. Erre vonatkozólag most a követ­
kezőiét jelenthetjük még. A legutóbbi kiegyezési 
tárgyalások alkalmából az osztrák keresztény-szo- 
cziálista párt nyomására a magyar kormány az 
osztrák kormánynyal paktumot kötött a foszforos 
gyufák gyártási tilalmára nézve. Paktumot kötöttek 
azon egyszetü okból, mert mindezideig a magyar 
kormány ellene volt a foszfor-tilalomnak s ennek ki­
fejezést is adott a berni kongresszuson. A hirtelen 
\ áldozást tehát a kiegyezés nehézségei szülték. Két­
ségtelen, hogy a magyar gynfaipart a foszfor-tila­
lom tönkre fogja fenni, mintán kizárólag a más fajta 
gyufáknak előállítására az országban nincsen ele- j 
gendú faanyag. Néhány héttel ezelőtt — amint meg 
is írtuk — a kereskedelemügyi minisztériumba az 
érdekelt feleket nnkétra hivták össze, amely alka­

lommal hivatkozva a nemzetközi egyezségre, a 
foszfor-tilalom behozatalát hangoztatva, szinte ha* 
tározottsággal kijelentették, hogy üt év múlva a 
foszfor-gyufák gyártását betiltani kénytelenek. Ez 
ellen a magyar gyufagyárak protestáltak s ama kí­
vánságuknak adtak kifejezést, hogy az esetben kár­
talanítsák őket. A gyárosok fölpanaszolták, hogy te­
kintettel azon körülményre, hogy a magyar kormány 
tudatában volt annak, hogy előbb-utóbb a foszfor­
tilalmat kénytelen elrendelni, miért szorította a ma­
gyar gyárakat olyan egészségügyi berendezésekre, 
melyek mintegy 890.000 koronát nyeltek cl. Köve­
telték ezen befektetések, valamint a tilalom által ér­
téktelenné válható berendezések és gépekért való 
kártalanítást. Sok huza-vona után a kártérítés jogos­
ságát elismerték, de mert a kártérítési összeg nagy­
sága nem áll arányban a hazai gyufagyárakba ölt 
töke nagyságával, felvetődött a teljes leváltás — a 
gyufamonopolium eszméje. Ausztriában a kérdéssel 
már régebben foglalkoznak s tényleg erre az indító 
ok az aggság elleni biztosítás s mert Ausztria maga 
ez ügyben semmit sem tehet, Magyarországban is 
komolylyá vált a kérdés. Ausztria gyufagyáraiban 
mintegy 12 millió, a magyar gyárakba mintegy 7 
millió korona töke van befektetve, előbbiben a mo­
nopol évente 20 millió, utóbbiban 14—15 millió ko­
ronát jövedelmezne, ha az árut ugy árulnák, mint 
niás államokban, ahol a gyufa monopólium tárgyát 
képezi. A magyar gyárakra nézve a leváltás élet­
kérdés, miután egy esetleges foszfor-tilalom esetén 
a gyárak a talajt lábuk alól elveszítenék.

Uj ipari segédfelügyclök. A kereskedelemügyi 
miniszter Somló István, Lengyel János, Balkányi 
Oszkár cs Zaymusz Illés okleveles gépészmérnökö­
ket fizetésteien H-od osztályú ipari segédfelügyelőkké 
nevezte ki.

Ankét a kereskedelmi minisztériumban. A Gyula*
vidéki Helyiérdekű Vasút pénzügyeinek rendezése 
czéljábó) deczember 3-án értekezlet lesz a keres­
kedelmi minisztériumban, melyen Békésmegye tör­
vényhatóságát Ambrus Sándor alispán fogja kép­
viselni.

Az Oszlrák-Magyar Bank állása 1908. novem­
ber hó 30-áii: Bankjegyforgalom 1.999,745.000 
L: 84,897.000) K, érczkcszlet 1.534.163.000 ( + 642.000) 
K, leszámítolási tárcza 637,792.000 (+51,098.000) K, 
lembardkölcsönök 77,284.000 (+1,616.000) K, adó­
köteles bankjegyforgalom 65.582.000 K.

A szegedi gazdagyülés. Az Alföldön működő kü­
lönféle gazdasági egyletek, gazdakörök és szövetke­
zetek tagjai e hó 8-án délelőtt kilcncz órakor dr. 
Bccsey Károly országgyűlési képviselő cs Bokor Pál 
helyettes-polgármester elnöklésével Szegeden gazda- 
gyűlést tartanak, melyen Polgár József battonyai kir. 
közjegyző a homoki szőlősgazdák szövetségének 
megalakításáról, Kiss Ferenez kir. crdötanácsos, 
szőlőbirtokos a borértékesítésről s a szövetkezeti 
pinczékről tart előadást. A gyűlés végül dr. Bodor 
Antalnak, az Alföldi Gazda szerkesztőjének előadása 
nyomán állást fog foglalni a földmivclési kamarák 
felállítása tárgyában.

Négy százalékos szölököfvények sorsolása. A 
Magyar Agrár- és Járadékbank Részvénytársaságnak 
a szőlők felújításának előmozdítása tárgyában hozott 
1S96. évi V. törvényezikk értelmében közötte és a 
földmivclési és pénzügyi m. kir. miniszterek között 
kötött szerződés szerint szabályszerűen engedélye­
zett kölcsönök alapján kibocsátott 4 százalékos szőlő, 
kötvényeiből, amelyek és a melyeknek kainatszclvc- 
n.xii az 1896. évi V. t.-cz. 16. §-a értelmében most és 
a jövőre nézve minden bélyegkötelezcttscg, illeték 
és adó aló! mentesek és amely kötvényeknek törlesz­
tése és kamatozása ugyanazon törvényezikk értel­
mében az állam által közvetve biztosítva van, az 
1908. évi deczember hó 1-én kir. közjegyző és fel­
ügyelő-bizottság jelenlétében megtartott Vili. sor­
solás alkalmával kisorsoltattak .valamint kivonattak 
a forgalomból. 10.000 koronás darabok: I. sorozat: 
12 32 36 45 55 82 sz. II. sorozat: 135 155 161 163 
167 171 190 191 198 204 221 224 230 233 254 304 
327 332 340 350 364 369 390 451 457 458 sz. Ezután 
kisorsoltak 2000 és 200 koronás darabokat. A kisor­
solt kötvények kamatozása 1909 január 1-én meg­
szűnik.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

igazgató : ERDOS ARMAND.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, deczember 2.

A készárupiaczon szilárd volt ma az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben, a malmok kezdetben 
tartózkodók voltak ugyan, miért kissé nehézkesen 
indult meg az üzlet, a forgalom folyamán azonban 
egyre jobb vételkedvet mutattak és mérsékelten drá­
gábbra tartott ajánlatokat is szívesen figyelembe 
vettek. Valami nagyon élénk forgalom mindazonáltal 
nem fejlődött ki, mindössze mintegy 20.000 mm. búza 
kelt el, eleinte változatlan, később a tegnapiaknál tiz 
fillérrel drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
26.85 korona volt S0 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 24.30 korona 76 kilós pestvidéki, üsz­
kös búzáért. Egyéb gabonaáruk csekély forgalom 
mellett változatlanok. Elkelt 500 mm. rozs 21.20 ko­
ronás áron, 200 mm. zab 17.60—17.65 koronás árakon 
és 400 mm. árpa 16 koronás áron. A határidőpiaczon 
a mai üzlet mindjárt megnyitáskor igen szilárdan és 
a tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel in­
dult meg. A forgalom folyamán, amely ma is igen 
élénk és nagyarányú volt, csak rövid ideig lehetett 
nem eladási hajlamot észlelni, amelynek helyébe ha­
marosan igen élénk vételkedv lépett, amely később 
még egyre fokozódott is, mire alaposan szilárdult az 
iiányzat és jelentékenyen emelkedtek az árfolyamok. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az áprilisi búza harmincz fillérrel, az októberi 
búza szintén harmincz fillérrel, az áprilisi rozs és az 
októberi rozs negyven-negyven fillérrel, az áprilisi 
zab huszonkét fillérrel, a májusi tengeri tizennyolez 
fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai \tőzsdén a követ-
kezó volt:
Búza kilós Ara ICO kg. kiló?* Ara 100 kg.
Tiszavidéki uj 75 -- #_—---.--- 79 26.00-26.45

76 25.55-2S.95 80 26 15—26.55
77 25.75-26,15 81 26.30-26 60
78 26.93—56 30 82 -- .-------- .--

Fejéi menyei ui 75 — .--------.-- 79 25,80—26.20
76 25.35—25.65 80 25.95—26.30
77 25.55—2 90 81 -- .--------.--
78 25.65—25 95 82 -- ,-----------

Pestvidéki uj 74 --.____ .-- 78 25.75—26.05
75 — .-------- .-- 79 25,90—26.30
76 25.45—25.75 80 26.05-26.40
77 25.65-25.95 81

Bánsági uj 74 --.--------- 78 25.80-26.15
75 --.-------.-- 79 25.95—25.35
76 25.50 - 25.00 80 26 10—26.45
77 25.70—2605 81 26.25—26.55

Bácskai uj 74 --,-------- .-- 78 25 85-26.30
75 _.-------- .-- 79 26.00-26.45
76 25.55—25 95 80 2G.15— 26.55
77 26.75-26.15 81 --.--------.---

Rozs I.-rendű uj — 21.35—21 55
. . középminöséeü uj--------- — 21,05—21.25
Árpa takarmány 1.-■rendű — — — 16.45-16.65

ll.-rendü------ — 16.05—16,35
Köles ” — 13 75 14 -
Zab l.-rendü • — _ 17.45-17.75

. II.-rendű • — 17.C5—17.40
Tengeri belföldi uj------------- — 14.05—14.25
Repcze: Káposzlarepcze------— —.-------------

A készáru Diaczon elkelt:
Búza, Tiszavidéki: 500 mm. 80 kg. 26.85 ko­

rona, 200 mm. 80 kg. 26 85 korona, 500 mm. 79.5 
kg. 26.70 korona, felső, 1750 mm. 79 kg. 26.70 ko­
rona, felső, 400 mm. 79.5 kg. 26.60 korona, 200 mm. 
79.5 kg. 26.70 korona, 1000 mm. 79 kg. 26.80 Ko­
rona, 100 mm. 79 kg. 26.80 korona, 400 mm. 79 lg. 
26.80 korona, felső, 100 mm. 78.5 kg. 26.70 korona, 
200 mm. 77 kg. 26.50 korona. 100 mm. 77 kg. 26.15 
korona, 365 mm. 74.5 kg 23 80 korona, üszkös.

Eehérmcgyei: 200 mm 77 kg. 26.30 korona, 600 
mm. 77 kg. 26.20 korona, 200 mm. 76 kg. 26 ko­
rona. 150 mm. 75 kg. 25 50 korona.

Kalocsai: 2250 mm. 76 kg. 25.80 korona, iiszkós.
Pestvidéki. 100 mm. 76.5 kg. 26.65 korona, 300 

mm. 78 kg. 26.40 korona. 125 mm. 78 kg. 26.40 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 26.20 korona 100 mm. 77 kg. 
26.20 korona, 100 mm. 78 kg 25.60 korona, hibás, 
1600 mm. 77 kg. 26.40 korona, 1500 mm. 76 kg. 26.10 
korona, 100 mm. 76 kg 24.30 korona, üszkös, 100 
mm. 76 kg. 26.10 korona, 200 mm. 76 kg. 26.10 ko­
rona, 1.50 mm. 75 kg. 24.90 korona.

I elsőmagyarországi: 100 mm. 79 kg. 26.50 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 26.40 korona, 200 mm. 71 kg. 
26.80 korona.

Bihari: 300 mm. 79 kg. 26.60 korona, 1450 mm. 
79 kg, 26.60 korona

Becskereki: 4000 mm. 78 kg. 26.60 korona.
Rozs: 200 mm. 21.20 korona, 300 mm. 21.20 ko­

rona, készpénzfizetés mellett paritásra.
Zab: 100 mm. 17.65 korona, 100 mm. 17.60 ko­

rona, készpénzfizetés mellett.
Árpa: 400 mm. 16 korona, készpénzfizetés mel­

lett, hajóra szállitva.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1909 áprilisra 13.—. 13.01, 12.96, 13.96.
Búza 19C9 októberre 11.27,11.30,11.28, 11.38.
Rozs 1909 áprilisra 10.90,10.86, 11.—.
Rozs 1909 októberre 9.78, 9.79, 9.77, 9.89.
Zab lgog'äprilisra 8.89, 8.94.
Tengeri 1909 májusra 7.58, 7.56, 7.63.

1 óra 30 petezkor zárulnak •
1909. áprilisi búza 13.08 — 13.09
1909. októberi búza 11.39-11.40
1909. áprilisi rozs 10.05—10.86
1909. októberi rozs 9.93— 9.94
1909. áprilisi zab 8.97— 8.99
1909. májusi tengeri 7.62— 7.63

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november 30-től deczember 1-ig.

Érkezett: Elszá Ilit látott:
Búza 34893 —
Rozs 919 —

Árpa 3006 .----
Zab 2776 25
Tengeri 1103 —
Liszt — 18802
Korpa — 5613

Értéktőzsde.
Ma a bécsi tőzsde a császáriubileumot ünnep- 

lendő, zárva maradt. A budapesti tőzsdének délelőtt 
nem volt mire támaszkodnia s már a reggeli lapok 
eseményeit sem merte eszkomptálni, mert nem 
tudta, hogy vélekedik azokról a bécsi tőzsde, amely 
most az úgynevezett „wetterwinkel“. De az elő- 
tőzsde tartózkodása nem akadályozhatta meg, hogy 
a déli tőzsdén a baisse újra ki ne törjön. Az ostrom- 
állapot kihirdetése adta ma a lökést az árfolyamok­
nak, amelyek ismét jelentékeny árhanyatlást szen­
vedtek. A kínálat különösen a magyar hitelrészvé­
nyekben és a Közúti vasút részvényeiben volt na­
gyon erős, de a hangulat minden papír iránt egy­
forma volt. A déli tőzsdén — amint már fentebb is 
jeleztük — kifejezetten lanyha volt az irányzat arra 
a hírre, hogy Prágában ki fogják hirdetni az ost­
romállapotot. Ez a hir nagy nyugtalanságot okozott, 
annál inkább, mivel most már nemcsak a külpoli­
tikai, hanem a belpolitikai helyzet is aggodalmakra 
ad-okot. A spekuláczió nem is késett, rögtön a hir 
hallatára sürgősen kínálta az értékeket, amelyek 
ennek folytán természetesen meglehetősen csökken­
tek. Különösen a Magyar hitel, az Államvasut és a 
Közúti volt élénk kínálat tárgya. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva végeredményképpen csökkent: az Osz­
trák hitel 2 koronával, a Magyar hitel 2.50, az Ál­
lamvasut 3.50, a Közúti 4.50 koronával. Forgalomba 
került: Osztrák hitel 612.75—610.50 koronán, Magyar 
hitel 711.50—707.50, Államvasut 660.50—656.50, Jel­
zálog 402—400, Rima 503.50—501.—, Közúti 580.50— 
576.— , Magyar koronajáradék 90.45—90.30, Hazai 
bank 269—269.50 koronán.

Elötözsde.
Elötözsde tartózkodó.
Előfordult kötések: Osztrák hitelrész vény 611.50 

—612.75. Magyar hitelrészvény 711.----- 711.50. Osz­
trák-magyar államvasut 660.25—660.50. Rimamu­
rányi vasmű 502.----- 503.75. Jelzálogbank 402.—.
Közúti vaspálya 580.50. Magyar koronajáradék 90.30 
—90.45. Hazai bank 269.50—269.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Előfordult kötések: Osztrák hitelrészvény 612.— 

—610.—. Magyar hitclrészvétiy 710. 707.—. Osz­
trák-magyar államvasut 657.-----656.50. Rimamu­
rányi vasmű 503.50—500.—. Jelzálogbank 401.50— 
399.50. Közúti vaspálya 578.50—573.—. Városi villa­
mos vasút 256.----- 265.—. Magyar koronajáradék
90.25—90.45. Hazai bank 267.—. Hazai sorsjegy 99.—. 
Magyar osztálysorsjáték 15.75. Belvárosi takarék- 
pénztár 592.—. Concordia malom 190.—. Salgótar­
jáni kőszénbánya r.-t. 550. 552.—. Erzsébet kir.
szanatórium sorsjegy 7.40

n
A prémlumüzletbea dijbiztositásokért fizettek:

Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.----- 5.— K, 8
napra 8.----- 10.— K, 1908. deczember hó végére 26.—<
?8.— K.

Utótözsde.
Az utótőzsdén helyi eladások nyomán az irány­

zat továbbra is lanyha volt. Köttetett: Osztrák hitel­
részvény 610.-—609.25. Magyar hitelrészvény 706.5Ü 
—706.—. Rimamurányi 500.50—500.—. Városi vasúi 
255.50. Közúti vasút 574. 573.—.

A bécsi tőzsde a császár-jubileum miatl
zárva.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, deczember 2. (Tőzsdejelentés.) A tőzs­
dén ma is igen csendes volt az üzlet, főleg miután 
Bécs szünetelt, mégis kapcsolatban a külföldi piaczok 
kedvező magatartásával, szilárd alapirányzat volt 
túlnyomó. Megnyitáskor déli vasutak kivételével a 
Prágában elrendelt statáriumról forgalomba került 
és később elterjedt hírek gyengültek, míg a többi 
értékpapír könnyű javulásokat ért el. Járadékok szi­
lárdak voltak, szintúgy olasz vasutak is. Bányarész- 
és kélőbb elterjedt hírre gyengültek, mig a többi 
nyire azonban meglehetős ellentálló képességüeknek 
bizonyultak. Phönix részvények engedtek, gőzhajós 
és villamos részvények el voltak hanyagolva, de ár­
folyamaik tartottak voltak, A későbbi folyamatban 
az összstátus némileg emelkedő árfolyamok mellett 
csak csekély változásokon ment át. Zárlat nyugodt. 
A készpénzpiacz ipari értékei nyugodtak, de tartot­
tak voltak. Napi pénz 2'A%, magánleszámitolási ka­
matláb 24/8%.
, „ Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 

dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék—. —, 
osztrák hitelrészvény 193.75, Déli vasút 18.50, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —.—, Disconto Commandit 128.25, Dinamit- 
fruszt 155.60, Harpeni 192.50, Unifikált török 
járadék 91.75, 4.2 százalékos ezDst-járadék —.--
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.90, 
Magyar korona iáradék 90.60, Osztrák-magyar 
államvasut 142.41, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 225.75, 
Gelsenkircheni 187.25, Laurakohó 192.25. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 2. 4-2 százalékos 
papirjáradék — .—, 4 százalékos osztrák arany- 
laradék 97.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
91.70,Osztrák hitelintézeti részvény 193.10, Osztrák- 
magyar államvasut 141.80, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasul —. Londoni váltóár 
204.55, Bécsi Bankverein 125.52, Villamos részvény 
137.20, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.—, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 96.80, Osztrák koronajára­
dék —, Magyar koronajáradék 60.50, Oszfrák- 
magyar bank 124.75, Déli vasút részvény 18.40. 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 853.—, Párisi 
váltóár 815.—, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 2. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 96.40, 1860. sorsjegy 153.—, Déli vasút 
18.50, 4 százalékos aranyjáradék 97.20, Osztrák 
hitelrészvény 192.40, Osztrák-magyar államvasut 
141.—, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 91.80. Nyugodt.

London, deczember 2. Angol consol 838/«.
Páris, decz. 2, (Zárlai.) 3 százalékos Franczia 

járadék 97.07, Oszlr. aranyjáradék 96.90, Magyar 
aranyjáradék 94.—. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 166.50,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.95, Déli vasút elsőbbségi kötv. 284.—
5 százalékos marokkói járadék 518.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.40, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 89.-, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.15, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 512.—, 4 száz. Szerb iáradék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 66.20, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.57, Török sorsjegy 
171.25, Török dohányrészvény 372.—, Oszlrák föld­
hitelintézet 1G88. —. Osztr. Länderbank —Ma­
gyar jelzálogbank 428.—, Banque de Paris 1520, 
Banque Ottomane 703.—, Oszlr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 108.—, Meridional vasul 679, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 572.Rio Tinto 18.75, Sucrerie d'Egypte 
36. — , Tula 273.—, Thomson Houston — ,Urikányi 
kőszén 148, Chartered 21.75, De Beers 322.—, Easl 
Rand 106.50, lagersfontein 107. — Transvaal Consols

, Transvaal Land Company 57.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12, Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.62, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) ,3,s2. Olasz aranyváltó (rövid) 
V«. Váltó Svájczra (röv.) Va. Csek Londonra 251.15 
Magánkamatláb 21/«. Nyugodt.



Csütörtök, deczember 3,£é BOYETÉRTÉS

VIZÄLLhS.
m c t o t m $ t e r

decz 1. decz 2, decz 1. decz. 2.
len Shtlrdm 0.20 1.18
Dana Passau 1.18 1.09

Linz 1.45 1 51
Bóce 1. 9 1.5
Pozsony 0.31 0.24
Komárom 1.19 1.11
Rndapeet 0.6 0.62
Paks 0.44 36
Mohács 0.24 (.31
Gombos 0.80 i).8S
Újvidék 0.08 0.02
Pancsova C.05 0.—

Herr«
Víg

Orsóvá C.84 0.7>'
Morvafalu 0..-9 ( .30
Zsolna 008 U.08
Trencsén 0.05 9 04

lába Szered 0.20 0.20
Szt-tiotthárd 0.60 0.60
Sáirár 0.15 0.16

Vrávii Győr
Varaed

1.21 1.15
0,96 0 94

Zákány 0.16 9 i
O.CU ,65

if ara Eszék
M.-Szerdah,

0,06 0. 5 
0.10 08

Száva Zágráb 0.16 .16
Sziszek 0.92 .,.91

Szamos
Mifrovic*» 1.76 1 64
Déós 0.49 0.52

Kraszna
Szatmár 0.02 0.C6
N.-Mai tőn y (>.— 0,—

Lat«) r ez n Munkács 0.11 0.14
Lnborcz Homonna 0.— 0.—
IJng Perecscny 0.— 0.—

M.-Szlge
Tekeh&zaV.-Nameny
FokaiHszaftlred
Szolnok
('songrád
Szegőd
T.-Bccse
Tilel

Ondarn HoórÄBArtfa
Ládmóoa 

s’ajó '/«toleza 
llornAti H.-NAmett 
licrettyó Margittá 

R..ütta!u 
Kőrö* Csúcsa

N.-Várad 
Belényes 
Tónké
(ínrahono
Roroejenö
Rékés
(lyoma

Hares (iy.-Pehérvái 
Rranyicska 
Soborsir

Makó
lomé» K.-Kostély 
üóga Kiszóló

Temesvár
Becskerek

0.10 0.06 
0.04 0.06 
0.— 1.20 
0.48 0.56 
0.74 0.76 
0.70 0.86 
1.63 1.53 
1.05 !.- 
0.- 1.17 
0.— 0.05 
1.- 1.— 
0.30 0,30 
0.— 0. 2 
1.16 1.17 
0.08 0.05 
0.02 0.06 
0.20 0.27 
0.26 0.26 
0.32 0.32 
0.24 0.24 
0.22 0.24 
0.31 u 31 
0.50 0.50 
0.06 0.06 0.— 0. J2 
0.30 0.36 
0.— u.— 
0.— 0.— 
1.28 1.32 0.21 O.-.O 
0.84 0.18 
0.60 0.50 
C.PO 1. - 
0.40 \35

Kivonat a hivatalos iap';ú£
— Deczember 2. —

Kinevezések- A földmivelésiigyi miniszter a deli- 
blati kincstári birtoknál alkalmazott Horváth István 
napidijas erdöörí, jelenlegi állomáshelyén leendő 
meghagyása mellett erdöőrré ; az igazságügyminisz- 
ter Pap Lajos dévai törvényszéki joggyakornokot 
az alsójára! járásbírósághoz jegyzővé, dr. Molnár 
Gyula budapesti büntetőtörvényszéki és Becsey 
Gyula budapesti kereskedelmi c.s váltótörvényszéki 
ioggyakornokokat dr. Vaisz-féle alapítványi joggya- 
komokokká : a budapesti Ítélőtábla elnöke Balog 
István budapesti lakos, jogszigorlót a budapesti Ítélő­
tábla területére díjas ioggyakornokká ; a budapest- 
vidéki penzügyigazgatóság Pál Béla kiskunfélegy- 
házi lakost a Kiskunfélegyházái adóhivatal­
hoz ideiglenes minőségit díjtalan gyakor- 
nokká ; a kolozsvári pénzügyigazgatóság Búzás 
Márton teke! díjtalan adóhivatali gyakornokot a 
bánffyhunyadi adóhivatalhoz díjas gyakornokká ; az

állami numkásbiztositási hivatal másodelnöke id. Ba­
lázs dános napidijas segédszolgát hivatalszolgává ; a 
gyulafehérvári törvényszék elnöke Balázs József 
volt m. kir. csendőrt a felügyelete alatti marosujvári 
járásbírósághoz lV-cd osztályú hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Pályázatok. A nagybecskcreki törvényszéknél 
jegyzői, a szepesófalvi járásbíróságnál végrehajtói 
állásra 2 hét ; a nagyszebeni állami elmegyógyinté­
zetnél másodorvosi. Mezőnyökén (Borsod várni.), 
Alsószalánkon (Szepes várni.) postamesteri, Letkésen 
(Hont várni.), Rimóczon (Nógrád várni.) és Alsó- 
almáson (Hont várni.) postai ügynöki, a besztercze- 
bányai erdőigazgatóság kerületében egy I. oszt. és 
egy II. oszt. altiszti állásra 3 hét : a mohácsi járás­
bíróságnál Írnok! állásra 4 hét ; a esász. és kir. had­
seregnél több 11. oszt. hadseregszolgai, a budapesti 
tudományegyetemen egy fütőszolgai állásra 6 hét 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

fflniíTjózs|Í
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IDŐ IÁ RÁ 8.
A meteorologfaf központi intézet távirati jelentése 

1908, deczember 2-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban tegnap is az ország keleti felén for-, 
dúlt elő szórványosan némi lecsapódás. A hömérséki 
let többnyire a fagypont körül ingadozott; maximuma 
Cirkvenicán 12C° és minimuma Csáktornyán —7C 
volt.

Prognózis a következő 24 órára-
Éjjeli fagy cs legfeljebb keleten némi csapadék 

várható.
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A.-Szlatina ... 74 6 2.0 NE 0 n n 3
Ungvár ___ 72.0 0.8 SE 1 1 1
Késmárk____ 0.— —
Losoncz____ 0.—
ógyalla _____ 71.2 0.5 s 1 4 ■\
BudapesL,_ 71 5 0.0 0
Herény____ 72.4 2.1 w 1 7
Keszthely _ 73.0 4.4 W 1 8 6
Pécs _ ...__ 0.— 3.7 1 4
Zágráb w _ 73.9 4.0 4
Fiume«, ___ 71.9 4.1 1 11
Szeged _ _ 72 0 0.2 s 1 4 1 1 j
Temesvár... _ 73.4 0.2 s 1 1 1
Nagyvárad _ 0.—
Kolozsvár ... 7V.9 1 3 4 1
Nngyszebon _ 72.1 1.8 N 1 0
Szatmár___ 0.4 SW 1 ny 0
Eger-------— 0.9 St£ 1 U i
Árva várai ja __ 6.8 N 1 l -í
Solmecz-bánya 1 0 N 5 3 4
Komárorp___ 1.6 N XV 1 4 1
Magyaróvár 1.2 NW 1 3 4
Sopron _ _ 2.0 NVV 2 4 8
Eszék___  __ 3.4 VV 1 l
Cirkvenica ... 1.4 12 1
Dobroczon _ 0.4 0 1
Kecskemét 0.0 4
Orosháza...__ 0.4 SW 2 0 1
Arad __ ... 0.9 SE 4 4 1 1 0
Zsombolya __ 0.0 SE 1 4 ny 0
Vorsecz___ 0.2 S 2 nv i 0
Orsóvá w 0.4 NW 3 2! 6 1

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadőhivafali igazpaló- - A .s O f* Wi ÁT V Á S

Bt; za
J lUV Kiltglu

ára
illiu |5 1 .. j-.Ufct UUllll

ara
ix.-tbl 1 IV 'C i t ' 1 K. ,r

tiazavidékt u) 75 _ _ U, hr 26.45
76 25.55 I 60 1 2( .15 26.55
77 25.75 26 1.5 hl : 26 .30 26.60
78 25.95 26 30 1 —

fehérmegyei uj 79 .80 26.20
76 65 26.30

,, 77 25.55 25 90 81 : —
25.65 95

pestvidéki uj —.— — - 79 ; 25 .90 26.30
76 25.45 80 ; 26 .05 26.40

25.65 95 81
78 26.05

1 #D8.tgi uj —.— 79 .95 26 35
76 80 80 26 10 26 45
77 25.7v) 26 81 26 27.55
78 1 25.80 26 15

bácskai ,, 7.7 1 — — 1 79 26.45
7T. 'í 95 ( 26 .ló 2(>. 5 ,

15 ( hl
V

78 1
25.85 26 30 1 -

100 kilogramm)
Egyéb gabonanemüek ára i

1 K tol . ig

Róza elsőrendű uj - 1 „ 35 21."
,, elsön-ndü ó
,, k zcpminöségll u 21 05 21.25
,, kőzepmmöeégtl ó

Árpa tak ármány, eisfiréndii ... . 16 4 5 16.05
,, takarmány, Másodrendű . 16 05 16.35
,, evrlőzesro. tiszavidéki... . —

Zab elsőrendű... 17 45 17.75
„ i<özépminösé3ü ... 17 05 1 17.40

Tengeri mngyar......... .
Repoze káposzlarepc76 — .............

. 1 — -

Fűin r 1 í„7ka s ÍMC1
Buroonva —

Koronától—koronáig

Dunántúli ..................... ‘ 5.20-5.30 6.20-6.30 6.60-6.60
t'elsóinagyarorszagi ... 5.30-5.40 6.30-6.40 6.60-6.80
Nyírségi ..................... 5.20—5,30 6.20-6.30 0.40-6.60
Erdélyi........................... 5.20—í .30 —

án<agi.^.....................
Pesti................................... i ~ — —

Különféle
teimónyek

szfiózslr........

zuíonna ... ..

zilva ki szárú

• zilvaiz készáru

saj
_L.1'

1 VJ

oronankint

Budapesti......................................
vi (toki............................................
prima, lógonszóritoll vidéki ... ! — 
városi icgenszáilloll 4 darabos 106 

„ „ 3 „ 109
füstölt............... . ..................... I —
bosznia, 1908. ó - usance-min.

1908. 
1908. 

szerbiai, 1908. 
„ 1908.
„ 1908.

szlavón. 1908. 
tzerbiai, 1908.

100
, .. 85 „
, usance-min. 

„ 100 „ 
.. bü

neuemag ... — j luezetna magyar 1908 ...............
vörös aprót», umö 1908 ..............
,, khzópezemtl 1908 ..............
,, n»«gvsremü 1908 ... ........

- 141 -

130
;!106
116

M130

Államadésságközkölcsonök
Magyar aranyjaradék 4°/o 

. koronáját adek SW'.o
• koronajáradék 4°/o

All.köJ.Vaskapu colj.ar .é. 3° o 
1870. nyeremény köles. 1(0 írt 
Horv.-szlav.rcp.-kárt. k. 1 Va°/o 
M. löldlchermenU kö'v. 4°'o 
Horv.-szlav. e „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4«o 
Horv.-szlav.jelz. földt.kötv4°/o 
Konv.oszír adóm.koronái. 4°/o 
Egyes, osztr. iár. papír. 41 ° o

. . . ezüst 41/a°/o
Osztrák aranyjaradék ... 4°/o 

, koronajáiadók... 4°o 
. áll..sors. I860. 10C0K 4°'o 
, , 1860-ból 2fh K4°/o
. w 1864-Dől 200 K —
. . 1864-ból100 K

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4°/o 
w „ vasúti 1898. 4! ü°/o 
. . „ 1002. 4120/0

Bpcst. székos-tőv. köles. 40'o 
Bpest szókes-íóv. köles. 4° o 
Orosz állam kölcsön do -.*> .5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.*t.......... 4,,sn'o
Egyesült, lőv. takpt.... 41 .

korona ért. ... 4°'o 
Kisbirt. orsz. iöldh. 34 ev 5%

• öOtys évro ... 50 o
• SOC v évro kor. ért. 41 :°/o 

M. agrár-}ár. b. szölőkölv 4°-'o
, jiiradékiegy vt. 4Vsn/o 
, záloglevél köles. 43/ap,b 

NI. élt. takpt. r.-t. 50évre 4°/o 
, . 65 évi 0 4°’o

. „ . „ 66 évre 41/2°/o
Magy. földhitelint. 41 évre 4° 

c , 606vto4°/o
, * 68 évre 3v3°/o
e szab. és talajjav. 4°/o

.. jolz. üitdb. Irt.-ban 41/2°/o 
B ugyanaz 50 évre 41'i°o 
m forint értékben 4°/o
B 60 évre kor, ó. 4(,;o
. kőZP. kötv. 50 erre 41/a°/o 
w Ugyanaz 50 évro 4°.
e 60 év vf. 110 fit. 4°0 
„ 60 év 1 frank 31 •1
. nyer. k-,'v. frt. 6. 4 
B ősz'r. foiüib. ... 4°
, nyer. kMv. koré. ;■/'

M. Jeazám. pzvltbk 50 vvre 4n 0 
w , 86 , 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 4V»o,0 
„kőzs.kötv.6 őVTC41 
. közs.kutv. 70óvro41 a°,o 

Orsz. közp. hitolsz. kotv. 4°/o 
Oaztr.-m. búnk 50 óv o. ó.4°/o 

. . . kor.é. 4" o
P.htizaic.tkp.kőzs. ktv. 412#o 
, ■ . . , irt. é. 40 0
. „ 100 K n. t. nykótv.

resti in. keresk. bank 4,/s°/o
» e • . K. Ó. 4 ü
. kőzs. kot v. vf, 110 fr141 u°, 0
m közs. kötv. vf. 105 k. 40/0 

Adrin Uiigerhalóz. r.-t. 41/ípo
Bpoeti köauti vaspálya — _
UtiU vasul 100marka élt 4o/0

108.5«
9 ).*:{' 
74.7 

178.- 
178.- 
91.77 
98..V 

13C.-

11 í':.i 
91.2; 

15 1 5." 
213.-
262
262.50"0.-
94.—91.-
89.50
89.50

97.50
98.-

1-1.-101

97.50

' .
99.-
94.7
VI .80
84.35
91.5
98.7;.
9S.75

!'v-

103.;
94. 
99.; 
93.Ili

109.
80. fi

182.
92.77
94.5;

140.

94.5( 
97.-

91.75 
151 "I

266.5(1
91.-
95.—

9(1.50
90.7,11
90.50

98. ~á
99. —
93 -

102.5C
102.5'
98. K 
9J.5Í
99. — 
98.5' 
93.25 
03 2100.-

85.3 
92 5 
99.7:

93.2: 
03.2.'
93.2 
99.5(

11« ..
123.I H.-

$assa-cderb.v. 1889. frt. 64% 
m 18hvarany márka ért 4% 
■ 1891 ezüst Irt. ért 4°/o 
, 1891 arany márka Órt4°/o 
„ osztrák vonat irt t. 4°/o 

M. íolyam-tgh. r.-t. k. ért. 4%

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank ..._...
Budapesti bat kegyesöletr.-t 
Első magyar ipar bank 5%
Fiumei hitelbank .........6°/o
Bpesti tdró és péuztár-egylct 
Ha-.u bank dec k ... 7>°/o 
Hermes magy. ált. váltóüzlet 
Many. agr. Cs jár b. r.-t. 5°/o 
M. ált hitelbank.1 e:. k 6°/o 
M jelzáloghitclb. uoc. k. 5",o 
Magy. kereskedelmi r.-t. ö°/o 
Magy. k. hz. osztálysorsj. 5°/o 
M. tesz.- és p.-b. dec. v. 6% 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Oyz'ruk-hnelint dtc. v. f>°o 
Osztrák-magyar bank 6°/o 
Pesti m. keresk. bank... í.°,o 
Uiuonüank ...  ......... e°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tar arókpénztár 5°/o 
Budapest-Erzséb- városi tak. 
Budai os-Lipótvárosi bankr.t 
Bpes'i nk. sorsz. záiogk. r.-t.
I-gyesült bpesli föváro-i tkn. 
Magy ult. takarékpónzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazui első tasaióbp. ...

Biztositó társaságok.
F.lsö magyar ált. biztositó ... 
Koncioro pesti bizt. int 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viszoutbizt. intézet

Gőzmalmak.
Concordia ...............................
Első Budapesti .............. **!
1 .rzsébel ..........................

Pesti hengermalom ....... ] X!
Pesti molnaiok és sütök X. 
Pesti Viktoria.................... **I

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
E^yes. tégla es ezementgy 5° 0 
Eszakm. egy. kösz.-banya 510 
t‘ elsőm, banya és kohómU i 0 
Kőbányai gőztég agyai ... ... 
Kószónbanya és tvtlagyár...
Magyar aszlaJt r.-t..................
Magyar alt. kó-zónb. r.-t 6°/o 
Mivyar korutnla gyár ... 5°/o 
Kalgótarjani koszénbánya6°,o

EB&Ll I

E
s

93.- 94.-
111.8C 1

93.— 94.-
111.8( 112.8Í
90.50 97.51
99.— 100.-

235.-- 237.-
40.— 45. -

375.— 3S0. —

2(17. r,i 268.-
310.— 355.-
423.- 425.—
707.7.5
4')-).— 4''l
554.—

1575.- 16 0.-
400 — 461....
975.— Hhm.

i030,— 1050. -
340.- 350. -
(ül.— 61 l 5t

1740.— 17.50.
3305.— 3315.-
510,— 511.—

592.- 600.-
198.— 208.-
145.— 118.
422.— 426.

2126.— 2125.-
583.- 588 -

1 O' 18. — 1610.-
18357.- 18457.—

9750.- 9850.-
260.-
300.-

210.—
2250.— 2280.—

188 — j 192.-
1 160.— 1490,.
300.— 320. —
278. — I 238.
335. :
340. j
580.— 02C -

B'.7. -

2.18. — 2«,|'i
500.—

82 .
410.- 425.—
118.— 1 50.—
611.- 625
192. - 200.-
GUI .—

(Jilald tégla és mészégető _
Első m. gazdasági gépgyár 5°'o
Danubius-hajógynr.........50/0
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6% 
Ganz cs társa vasőntö ...
M agyar bőig,1 fémipargyárr.-t 
.Nicholson gépgyár részv-társ 
Himamur. vasmű uec.k. 60«0
Schliclc-félc vasőniödo____
W'eitzer J. gépgyár i.-t.......
Franklin-tárpuial..............X.
Brassói cellulose gyár r*-~*4Ö/ö 
Bpesti áit. villamossági r’. 5°/o 
Első magyar nctüöi t-uio 
Első magyar gv ip umosó 
KJeö m. részvfűződé _X 
F.lső in. sorléshizialó ... 
Első magyar száJ'oda r.-t. XI 
Fiumei rizsli intoló kcm.-gyl 
Gsx- hwind-féle szeszgyár 
„Hungária* müfrágAagyár 
Köbanyai polgári ser főző XI
Magyar ezukoripar.........4°«
Magyar vasúti forg. r.-t. 5' 0 
Magyar vilninosságj rvt. 50/0 
Nemzotk. villnmog tara. 
Szegedi konderfonógyár r.-t! 
Adria tejgorhnjózási r>-t 5°/o 
Bpesti kő? úti vasul der. k 

• , . „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút ,Wo 

- » f, élvez egy.
Bpest-jjpcst-rákosp, vili. vas 
Déli vasút dec. v 
Dunngőztmjóznsi társ. ...* 6”'ő 
Kassa- derbeigi vasút ... 5<y0 
Nltig,ar h. é. vasutak ... ...
Magyar nyugoti vasul____
Uaztr -ma- y. állainv. dcc. v. 
(‘ccs larcsi vasul .........

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy .........

„ oszur.k fclülb.’** 
Bécsv. nyer. k«51cs. 1874. év
Budavári sorsjegy -_ _ _
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy....................

. osztr lolttJ.b ... 
Magyar vőrőskeroszl sorsj."“

,, osztr, lülülb.............
Osztr<ák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák tiitelint. sorsjegy ... 
l'&i/iy-sorsjegy ....................

Penrnemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

1, M ,, frt...
,, 2() frankos ...............
„ 20 márkás ...............

Tök aranylira ....................
Német b* bankjegy (100mk.j 
rranrzia bj. (lt<j frank) ...
Olasz bankj. (100 lira) .........
Pnpirrubel darabonkint.........
Human bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bank). (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 iont at.)

uoinot bankp. I X) m. . 
olasz bankp. 100 líra 
Pária 100 frankért ..

260..

23.5

262.- 
395.- 
240.-

295. _| 300.- 
2790.— 2940.-

210* 210..
503.
415.
373.
485.-

410,

47«!
873. — ! 383 
260. — I 290, 
830.—! SCO, 
780. -j 800, 

47-'0.-; 4900, 
425.-1 445,
475.— 485.

2790.— I 280Q. 
1320.— 1860, 
350.- 355.
300.— 310.

1820. — 18,0. 
:• 45. —! 348.

’92.-

10')«). — ! 1100.-

577. 
ÍM5.

167.— 
luo —

,1
4 8.

18S. — 101. 
905.— 
360.— 
305. - 
405. - 
657 5(1 
420.-

21.5

492 -
200.8 2"| 

12.
12.

468 -
210. -

Ili. n.t i
11.27 11.881
19.11 10.17
19.11 19.17

23.52
.tó—
.1,

117.40-

.10 - 

.51
95.40-

93! *5—

.OT'/t 240.07*/*

. 10— 117.40-
,20-i 95.50—
. 95.75—
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KÜLÖNFÉLÉK.

Kaczagó éjszakák.

RfeJdö, nagy álmok sorvasztják a lelkem, 
Szivemben ványadt, tespcdt unalom.
Láztiizű vérem perzselőn lobog,
Felcsendül szomjú, vonagló dalom 
S a bús, titkos, néma, hallgatag 
Ej kaczag.

Kaczag rémesen, üresen, bambán,
Hallgatom lázzal, hideg forrósággal.
Az éj árnylelke fojtogatja lelkem,
I.azkivert ajkamon elhal a dal 
S a bús, titkos, néma, hallgatag 
Éj kaczag.

Várkonyi Titusz.

(Az elhunyt kinai császárnéról.) A most elhunyt 
Tse-Hsi kinai özvegy császárné életéből és szoká­
sairól érdekes apróságokat beszél el egy amerikai 
lapban miss Earl, aki néhány év előtt az özvegy 
császárné arczképének megfestésére kapott megbí­
zást. Ilyen módon a fiatal amerikai hölgy közvetle­
nül figyelhette meg az özvegy császárnét. Az öz­
vegy császárné rendkívül szerette a virágokat és 
palotája tele volt liliomokkal, orchideákkal, lótusz­
virágokkal, amelyek igen értékes vázákban voltak 
elhelyezve és télen-nyáron virítottak. Az óriási ter­
meket állandóan megtöltötte a virágok kellemes il­
lata. A palotának egy másik érdekes különlegessé­
gét képezték az órák, amelyek ezerszámra voltak el­
helyezve a falakon. Magában a trónteremben 85 gyö­
nyörű, művésziesen készített drága arany óra volt. 
Érdekes, bogy a művészi jelzőkkel felszerelt és 
drágakövekkel kirakott órák mellett tuczatszámra 
húzódtak meg a legsilányabb és legolcsóbb órák, 
amelyeket a távol vidékeken tartózkodó mandarinok 
küldtek ajándékul a császárnénak. A kinai császárné 
hivatalos ruhája sárgaszinii. A császárné azonban, 
leginkább a kék szint szerette és ahol csak tehette, 
ezzel liclycttcsitette a hivatalos szint. Az özvegy 
császárné igen müveit hölgy volt. Úgy az előkelő

Ä KITAGADOTT
— REGÉNY. —

írta: RICHARD DALLAS.

és finom kinai nyelvet, mint a durvább és közönsé­
gesebb mandzsut egyforma tökéletességgel beszélte. 
A kinai irodalmat igen jól ismerte és önmaga irt köl­
teményeket. Különösen bámulatos volt az elhunyt 
császárné nagy emlékezőtehetsége. Mies Ear| több 
Ízben hallotta, amint a császárné órák hosszáig czi- 
tálta kedvencz költőit és íróit. A színházat js rend­
kívül szerette és pártolta. De nem a modern darabo­
kat kedvelte, hanem inkább a régi kinai klassziku­
sokért rajongott. Egy alkalommal a császári palo­
tában egy uj darabot adatott elő, amelyet az előadás 
előtt néhány nappal gondos vizsgálatnak vetett alá. 
Az előadáson ő maga is megjelent és nagy figyelem­
mel nézte végig a szereplők játékát. Közben több­
ször lekiildte eunuchjait a színpadra, ha valami el­
igazítani való talált. A felvonások elején szokásos 
tréfás jeleneteken és rögtönzéseken igen jót nevetett. 
Az özvegy császárné, mint Konfuczius tanainak kö­
vetője, aki a test tisztántartását nagy erénynek 
mondja, sokat adott a tisztaságra és csínra a külső 
megjelenésben. Ruhái mindig ragyogtak a tisztaság­
tól. Az általa nem nagyon kedvelt hivatalos sárga 
szint csipkékkel annyira el tudta tüntetni, hogy 
szinte alig volt kivehető rajta. Mint nagy epikureista 
több ételfélét talált ki, azonkívül személyes felügye­
let alatt készíttette el azokat a parfümöket és szap­
panokat, amelyeket a saját czéljaira használt. A szé- 
pitőszerek készítésénél nem ritkán ö maga is tevé­
keny részt vett.

(Struccztelep Európában.) Nizza klímájának ki­
válósága mellett semmi sem bizonyít jobban, mint 
az, hogy környékén 1900-ban Afrikából behozott 
strucczokkal telepet népesítettek be, mely teljesen 
bevált. Kezdetben délafrikai strucczokat tenyész­
tettek, melyek tollai kiválóbbak s azután a nubiai 
fajból is vettek be néhány törzset. Nizza enyhe kii­
mája alatt annyira elszaporodtak, hogy a telepen 
már 250 strueez van. A him strucczok sokkal érté­
kesebbek, mert gyönyörű hófehér tolláik vannak, mig 
a nőstény strucczok tollát előbb mindenféleképpen 
ki kell készíteni. 4—5 hónapos struccznak az értéke 
350 frank, a 7—8 hónaposé 750 frank, a kifejlett him- 
példányoké pedig 2000 frank. A struccz 50—60 tojást 
tojik, melyeket Afrikában a nap melege költ ki, Niz­
zában pedig költőgépekkel segítik a világra a 
strucczcsirkéket. A pár napos strucczok élelme

apróra vágott luezerna és dara, kevés vagdalt hús­
sal, később apróra vágott szárított szénát és kuko- 
riczát kapnak. Tollúkat minden kilencz hónapban 
szedik.

(Versenyfutás a halállal.) A múltkori brooklyni 
robbanás alkalmával borzalmas jelenetek játszódtak 
le. Brooklyn egyik főutezáját felszakitották, hogy a 
gázvezetéket kijavítsák. Vigyázatlanság folytán óriási 
gázrobbanás történt, hatalmas láng csapott ki a föld­
ből, a légnyomás az ablakokat nagy területen be­
nyomta s a lent dolgozó munkások nagy részét a 
falakhoz vágva megölte. Csak négyen maradtak élve 
tizenöt közül. A robbanás megrepesztette a vízveze­
ték főcsövét is. Az élve maradtak kétségbeesetten 
igyekeztek a cső nyílása felé, mely a folyamnál volt 
s ha ezt el nem érik, akkor megfuladnak. A viz 
minden méternyi útnál, melyet megtettek, aggasztóan 
nőtt. Az East-River nyílását éppen akkor érték el, 
mikor a viz már teljesen betöltötte a földalatti csa­
tornákat s alig hogy .meg tudták őket menteni. Az 
áldozatok összes számát tizennyolezra teszik. Egy 
asszony két gyermekével a gáztól meggyuladt ge­
rendák közé szorult. Egy bártor ember lement értük, 
saját óriási fájdalmaival nem törődve, az izzó ge­
rendák közé szorult Egy bátor ember lement értük, 
mekeivel együtt meg lehetett menteni. De nyomban 
rá az életmentőt elhagyta ereje, belezuhant a láng­
tengerbe s ott veszett. Az önfeláldozó hőst Samué! 
Proutnak hívták.

(Szépségdoktorok.) Londonban (s esetleg másutt 
is) számos szépségdoktor él, kik megfiatalítják a 
már nem igen fiatal nők arczát. A leghíresebb szép­
ségdoktor egy nő, Augustné, aki azt hirdeti, hogy 
minden arczről eltünteti a himlőhelyet s természe­
tesen a ránezokat is. Egy elegáns asszony szintén 
elment hozzá, hogy három-négy himlőfoltját tüntesse 
el. Augustné 7000 koronát kötött ki előre, amit meg 
is kapott s ezután valami maró folyadékkal bekente 
az asszony arczát. Pár nap múlva az orra nagyon 
megdagadt s a segítségül hivott orvosok azt kon­
statálták, hogy az orr menthetetlenül tönkre van 
téve, mert a húst a folyadék teljesen szétette. Az 
asszony bepörölte Augustnét, kit 2500 korona kárté­
rítésre ítéltek. De még mindig megmaradt neki 4500 
koronája az üzleten.
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A rendőr utasítása szerint először az ör- 
szobába ment és jelentest tet az esetről, azután 
jött énhozzám. Később egy kiildönczöt küldött 
Kittel! űrért, ő pedig elment Van Búit úrhoz; 
az utóbbi azonban kora reggel elutazott, az 
inasa mondta ezt. Azután ismét visszajött 
Withc lakásába, ahol időközben már nagy em­
bertömeg gyűlt össze. Többet azonban nem tud 
mondani.

A felügyelő kérdezte, vájjon a kártyaasz­
talon látott-e pénzt, mikor a szobát elhagyta. 
Benton azt felelte, hogy az egyik tir egy na­
gyobb bankjegyet hagyott az asztalon a játék 
kiegyenlítésére, de reggel már nem látta ottan.

Most eléje tették a pamlag mögött talált 
idegen sapkát, azzal a kérdéssel, vájjon felis- 
meri-e. Benton gyorsan azt felelte, hogy XVitiie 
ezt a sapkát szokta hordani, ha este rossz idő­
ben elment hazulról és még hozzátette, hogy 
egy köpeny is hozzátartozik, ami a gyilkosság 
elkövetésekor éjjel az ablak mellett egy széken 
feküdt.

Reggel azonban már nem volt ott a kö­
peny.

Benton után Davis került sorra, ö azonban 
nagyon keveset tudott. Halk hangon mondta el. 
mi történt a gyilkosságot megelőző este és ki­
jelentette, hogy egy időben ment el Démonnal 
és maga mögött betette az ajtót; Withe akkor 
már a pamlagon feküdt.

Tanú azután felment a lakására és lefe­
küdt. Reggel hét órakor arra ébredt, hogy a 
házban némi zajt hallott és a cselédleány kiál­
tozott. üyoisan felkelt és felöltözködött. Lement 
és mint már előzőleg is vallotta, Withét holtan 
találta a pamlagon. Egy rendőrközeg volt a 
szobában^ kint a folyosón pedig a háziasszony

és a cselédleány állott. Nemsokára rá jöttek 
mások is, közöttük voltam én is.

Továbbá azt is vallotta, hogy előző este 
Van Búit négy ötvendolláros bankjegyet tett 
az asztalra; mikor elment, a pénz még ott fe­
küdt az asztalon, de reggel már nem látta ott. 
Éppen úgy helybenhagyta azt is. hogy a kö­
peny és a sapka az ablak melletti széken fe­
küdt, de reggel már az sem volt ott.

Nem tudott többet mondani és igy elbocsá­
tották.

Most Littcllt hívták fel. ö rövid és világos 
szavakban előadta, mi történt azon az éjszakán, 
melyen Withét meggyilkolták.

Megemlítette, hogy velem együtt ment a 
Madison-térig, onnan pedig a szállójába ment. 
Másnap reggel öltözködött; körülbelül nyolez 
óra volt. Bentontó! néhány sornyi értesítést ka­
pott, melyben a gyilkosságról tudósította. Azon­
nal eljött Withe lakásába és a dolgokat úgy ta­
lálta, amint azt már előzőleg elmondották.

Benton és Davis vallomását a pénzre vo­
natkozólag megerősítette, úgyszintén a köpeny 
és sapka eltűnését is.

Több kérdést nem intéztek hozzá és ke­
reszt kérdéseket sem tettek fel neki.

Most Van Bultot hívták fel, de senki sem 
jelentkezett, az alsheriff pedig bejelentette, hogy 
a tanú nem jelent meg. Ez a bejelentés, páro­
sulva Benton vallomásával, hogy Van Búit a 
gyilkosságot követő reggel korún elutazott, nagy 
feltűnést keltett a hallgatóság körében. Első jele 
volt az érdeklődésnek, ámbár mindnyájan fe- 
sziilt figyelemmel követték a tárgyalás me­
netet.

Most a nappali rendőr lépett elő, aki a 
Withe-lakta városrészben teljesített szolgálatot.

Elmondta, hogy Benton felszólította. Jöjjön 
vele Withe lakásába; ott addig maradt, mig más 
tisztviselők nem jöttek és öt felváltották.

A szoba berendezésére az előző tanuk val­
lomásait helybenhagyta, úgyszintén a hulla fek­
vését is. Mivel azonban csak reggel hat órakor 
kezdte meg szolgálatát, nem tudott semmi fel­
világosítást sem adni magára a gyilkosságra, 
amely jóval előbb történhetett. \

A felügyelő most felém fordult és megkér­
dezte, nem akarok-e én is vallomást tenni.

Az egész ügy felvilágosítására mit sem 
tudtam előhozni, tekintetbe véve állásomat, jobb­
nak véltem tehát, ha nem hallgatnak ki. így azt 
feleltem, hogy nem akarok vallomást tenni.

A felfigyelő most azt ajánlotta, hogy mivel 
jelenleg nem tud fontosabb tanukat előállítani, 
a tárgyalás folytatását másnapra halaszszák.

Mivel a felügyelő mellőzte az éjjeli rendőr 
kihallgatását, úgy gondoltam, hogy további bi­
zonyítékokat akar gyűjteni Winters ellen, de 
tudtam, hogy ez teljesen helyénvaló. Szivem­
ből óhajtottam azonban, hogy több és újabb 
részletet tudjak meg az eltűnt köpeny felől. 
Beleegyeztem tehát a felügyelő ajánlatába és 
a tárgyalást elnapoltuk.

Megkértem azonban, hogy másnap küldje 
cl hozzám Miles detektívet, összeszedtem a 
jegyzeteket, melyeket a tárgyalásról csináltam, 
s melyekre később még szükségem lesz és Lit- 
tell és Davis társaságában a Crescent-klubba 
mentünk.

Davisnak nem volt kedve a társalgáshoz. 
Littcll azonban szokott vidámságával jegyezte 
meg, hogy: a dolog kissé kellemetlen ugyan, de 
remélem, hogy nemsokára vége lesz.

Én nem voltam megelégedve ezzel a közöm­
bös válaszszák Littelltöl még egyes dologra, me­
lyek homályosak voltak előttem, felvilágosítást 
óhajtottam.

Megkérdeztem például, mi a véleménye a 
kabát eltűnése felöl?

Kissé türelmetlenül felelte, hogy nincs sem­
mi véleménye és nem tudja belátni, miként kér­
dezhetek ilyet, mikor senki nem beszélt még róla.

Ennél a kijelentésnél Davis kissé eröltetetten 
nevetett. Engem sértett és bántóan érintett ez 
a közömbösség, annál is inkább, mert meg vol­
tam róla győződve, hogy éleslátása nagyon is 
jól felismerte ennek a fonotosságát. Azért kissé 
éles hangon megkértem, hogy ezt a fontos kö­
rülményt ne érintse ilyen lenézően. Inkább 
mondja meg igazi véleményét erre nézve, mert 
szükségem van a vallomására, vagy kijelentéi 
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SZÍNHAZAK
Csütörtökön, 1908. deczember 3-án

fIZemzeH Szinhíiz Vígszínház
Az úrhatnám polgár.
íné kos es tánczos vígja lók 8 
elvonásban, itta Moliéro. For­
dította Csiky (ioipély. Zenéjét 

szerzetté Szully.
Hoiváth J, 
S. Fay Sz, 
Várady A. 
Mészáros A, 
Vízvári M. 
Horváth Z. 
Napy J. 
Rózsahegyi 
Ráday B. 
Bakó 
Gál

Kovács 
Szőke

Jonrdaín 
Jouidaiimö 
Lucito 
Cleon to 
Dórimén e 
Doran ;o 
Nicole 
Corielle 
Tónczmestrr 
Vivőin ester 
Filozófus 
Szabómester 
Zonemoitcr 
Mufti
őzabólegécy

K<»7(1ete rfi\ ^ orrkor

IU. Kir. Opsrahűz
Eliána.

Zenedráma 3 íolponásban. Szö­
vegót irta Herriü H., fordi otla 
Ábrányi E. Zenéjó.i szerzelte Mi- 

ha ovich Ödön.
A.1*052 Takács
Ginevra Szamosi
Lancolet Anthes
Eliana Vasquezné
Lavinius Pichler
Kyot Várady
Remete Erdős

Kezdete 7 órakor.

l?úrszmhdz
Zárva

Tatárjárás.
Operett három felvonásban, Irta 
Gakonyi Károly, zonójót Gábor 
Andor verseire irta Kálmán I. 

Személyek
l.ohonyay tábornok Vendrcy 
Troszka a leánya Komlósy 
Giza Keleti J.
Lőrenthey llogodös
Imrédy FenyvOBÍ
Mogyoróssy Kornál B«
Wallenstein Sarkad»
lUiko Pallos J.
luri Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor

yíagyor Szmitoz

A túlsó partról.
Három felvonás. Irta Salten Fé. 
iix. Fordította Fónyes Samu 

X. Featenberg gróf. 
Layrentin Laios gróf Róthey 
ArisOdes, a fia Z. Molnár 
Festonborg Maxgról Somlai 
Helón, a felesége Mészáros ti 
Ncumeier, Fenyvesi

II. Az erkölcsi erő. 
Nensüft Hugó báró Törzs 
Dr. Hopfner Komád Vragó 
Emília Hopfner nője T. Halmy M 
Egy szolga Molnár

III. Feltámadás után. 
Trlibnei Konstantin László 
Mari, a felesége Forray R.
LottL a leányuk Tóth L
Koberweiu Euuard Rapp 
Schenk Linót Rátkay
Leblanc Daisy Lóránt I.

Kezdete fél 8 órakor.

FOLIES CAPRICE
gazgatoic LEITNEH es KELETI Főrendoző : RÓTT SASOOíl

Endapest, Révai-ntcza 18. sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

lM0 Órakor : Ma Ufdonüíig !

«CORPUS DELICTI)
Bohózat, irta: Arnold Leconte. 

Foiditoita : Satyr. Rendező : Rótt Sándor. 
Végül ! 11 órakor. Végűi !

«Scheiden that weh.»
Bohózat irta: BOSSE. Rendező: Rótt Sándor. 

ToviDOa : Lugosl Jenő, Bálint Béla és Pállti Ma- 
rlska újonnan szerzftntetotl lapot és Ttirk Berta, 

Nanon és Trebitsch Sándor fellepte 
Nappaü pénztar a. e. 9—l-is es d. u. 3—6-ip. Az o!e6 eme- 
leli Casino do Parisban elsőrangú fáncrattractiók

— Kezdete fél 12 órakor.

Rüw'á dcczemberi vendégjáték.

V

Az citLeri í'áiiia u.’nt perfekt gautiomau a „Hmcr-ban
éri teljesen v.j mils r.

A léVkor nn HOYAT. CA’JASST. — Nvii.a reggeli 6 írtig.

Steimhäioj Mulató'
' '3 h1'1'-..-3, .....Triefon A4 art,

Mít :e mindennap : Kezdete VJ viakor.
lU.dorság! A llÖtlöa férj Újdonság!
I Bohózat, íi ák: Clinger Ó4 Tauoefg. Fordította : szike Hz. 
t hzt megelőzi
Jf! BSvlTELÖSKÖPM bolyai. irtai r.=oia„

I StolnharcR, üyárfüs, Solti Hormin, Hajnal Ella, Fáp y fellépte tol. 
3 ion* n u : i . - M ui/Kkat, Uj uttrakoetók t Loa Anyelolti'a 
Jturbl ton tánezok, Vandero's tornászok, Boston und Philadelphia, 
I exentrlKusok.
IA lemori ! iikertben zen2 ós tánca roggolig, elsőrendű atlrak- 
IcaiAic. De vptidii n.n -. — Jegyek: w—12-ig óa 2—u-ig Rákóczi- 
I ut 63. ct Uzv i\onil aózsefnó (Johányktitőnlcgessógl ártulaj*han 
] An<hássy-ut ‘2 1. — Vasárnap délután föl 4 oral kezdettsl mered­

téit helyáru előadás, ,-z.nru korili; A Notion Férj.

VILLANYOS

üveg-és bronzcsillárok
Lakások teljes berendezést: vüdgitó testek 
kel. Régi lámpák és csillárok átalakítása 

villanyra és légszcszre.
V áozt- utoza 12

EGYETÉRTÉS

SIMPLON IÍAVEHAZ
iózsef-körut 8. Nemzeti Színházzal szemben.

buffet. Színházi vacsora.Hideg
Veszprémi KISS JANCSI czigányprimás veze­

tése mellett este 8-tól nagy hangverseny I

ÉTTEREM
a danaparti komán
Az njonnan átalakított 
étteremben naponta

ÉS KAVÉHAZ
(Wurm-utoza sarkán).

FIVE O'CLOCK.
Délután cs este a KRAUSE művészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
agy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valéria-n. 12.

ROZSAIÉI
kiWnó teint-ápol ószer 2.— k
fiala'os üdesseget kölcsönöz a bőrnek
ba'zoam stnppaii hoz-.* - eoK

OSAN
prájviz 1.76 K.,

kitűnő
ffoqápoló-szer.

logoor —.88 K

TANNINGENE haifestfí-legiobb
szer B.— K

hetekig megmarad és nem engedi lettese), Sőtétszőkóre. 
barnára és feketero.

Anion J, Czerny .Wien, XVIII, Cári Ludwigstr. 6,I.Wa!lflschg5
l-iük'á : gyóvylárakban, parfümériákban stb.

NIKKELÓRA 5 KORONA.
Kgyfedelü oxidált lapos gavallér-óia _........................
Kgylcdelü oxidált ieketo női éra ... ____ — — ...
Lgyíedolü ezüst női óra ... ... ........... -................
DuplafedolLl ezüst női éra .................. — — _
Duplatedolü ezüst lóriiéra ................. — — —
14 kar. arany egyfedelű női óra _ ... _
4 kar. arany duplatedclü női óra _ — —

Ron',oá járású ébresztőóra ... — ........... — —
Omog-a. Glaeshütte, Schaff hausen Pateok különleges égi 

érák állandóan r tUtáron, Írásbeli iólállás mellett.

... 7 — K 
... 7 60 
_ 9.— „ 
... 11.— „ 
_ 12.— „

— 24.- „ 
... 30.— „
— 3. - „

HITTEK TESTVÉREK
orás-mtihely

Dudapsst, Bar-ikkói-atc’ia 4., Andrassy-uttal szemben.
Telelőn 16-U. Aiaplttatott 1889. Telelőn 16—.1.

Vidéki migbizáso’nra különös goadot iorditunk.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

GIEBGI. HENRIK r.„,,

Ä ház lereomiása miatt
legjobb alkaom jól ts olcsón bebuiorozkoahalni.

Varga Mihály és Társai

bútoráruháza <A!me8otott
V, Koi onahei czeg-u. '1. Ki^yó-ICr sarok,
rombolása miatt elarlimc bámulatos olcsó árban 

nagy választékú dús butor-rnklárunkat, úgy a log- 
^ivalosabl) ós leglinomabbtól a legogyszortl' híg is 
Pedig: háló-, ebűillö-, uri-azobalt, szalon- 
berendozésok, mahagóni-, cseresznye 
palisander , jávor-, tölgy- és diófából, vala­
mint ogyes darab bútorok, úgymint: szekrények, 
ágyak, divánok, oltománok, Íróasztalok, könyv­
szekrények, kihu.óasztalok, krodenczck, trilmk 

tükörre), poliárszekrények.
15 darab amerikai Íróasztal, bútorszövet-maradékok, gobelinek 
‘:l100 drb egyes ójjell szekrény, 110 drb egyes mosdó
.Iflll rlnrnh oneuo f 111 n , 111 tlh

|unyuz\, ívű ui u c|||U3 ■ o.v.
IU darah egyes égy, 100 darab egyes fauteull stb. stb

ÉLETBEVÁGÓ
Ha órája pontosan járó!

- - if z 1' ;
' C

KAI

^ ; ; í,

'!•; j
í6b£>;

OGÉN
BRÁZAYSÓSBORSZESZ 
FOGKRÉM ÉsSZÁj VÍZ

= Surányi-----

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4K., 2 kg. 7K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett béraenve.

Finom friss taasOtemény Is kapható.

Surányi ezuhorkagyar
Nagy-Surány Nyílra megye, a

Női ruha Óriási készletünkből 120 ex. i
divat kelme széles őszi angol kelmét mé­

terenként 42 krtól kezdve a |eladás legfinomabb minőségig 2-3-4 I 
írtig árusítunk.

Rosenberg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá- ! 
szón áruk nagy áruháza

Telelőn 5Í.8. Budapest, VI. Kiráfy-ntcza 32.
Aiaplttatott 1895

66-08 láda
et

kollekcziő.
laxUUm»: 66-féle, Bsezpsea 114 drb
I pompás

karácsonyfa-ékesség.
Minden ládában feltétlenül meg van 2 
nagyobb JénYatéré golfé, 1 tsQft gitár, 
) ertiet pamaigomolyeg, 1 rtmek «rtme*- 
lojás brosáttai, 1 Japanl tiveglainvion, 
4 mohé golyó, 1 nagy bólatxla, i tuz- 
vor.ixs-reileJttőr. 1 garni ail a celliom, 1 
kvadrab-refWktor, 1 eztUt tonUriáa et.lra, 
} natúr brokát körig, 1 karácsonyi ha­
rang 1 gyönyört! kis mudű , 1 szereucse- 
gomba, j íjaradloBomuiftüar gyémánt 
kalitkában, 1 cső arany kukoncia, 1 
léghajó aagyalUi, 1 nagy keni bő d*<e, 
11 natur brokát alma, 1 Óriási havis dtO, 
fl la vóglAmkta, 1 nagy tattal csillag, 1 
*1« cAüat csillag, 1 ónisi angyal csillag, 

katáosouyl angyalka Igazi bajjal, 
rom-bilávát, 10 darsboRelyumrohábaa, UromhilAvaü 10 darsí 

áoiyó-lOrórko, 1 borítók cxfiat angyalhaj, 
1 boritok arany angyalhaj, 1 japánt 
jtányér gywtya, 1 caomny aranyíllst (dió- 
(pranyozd) elb. stb, Cellát uom érlákiolea 
tttpxó holmi, Bámulatos olpső 4rou,
a.»esees9n 1 tortát 86 ktaiozár,^
I. sz. Gü drlios niipyobli láda I 
Irt 25 kr. Csomagolás lOkr. >zé|i 
faláda ingyen, il. sz. 0(3 darab, : 
nagyobb láda 2 forint 50 kr 

Ezámu 13U darab 5 forintm
30 darab karácsonyfa- 
gyertya 24 krajezár

PLOKL és HAAS
karácsonyi idényosztálya,

Budapest, Andrássy- ut 23.

i
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színhazak
Csütörtökön, 1908. deczembet 3-án

Kirdl^szinhdz

A dollár király nö.
Operett 3 felvonásban. írták 

Wiifncr A. M. és Grünbaum 
l'rfryos: lorditotta Faragó Jenő. 

"ríonójót szorzotté Fali Leó.
r®hn Candor, Németh
Alice, leánya Kos Ari 
Dick, az unokaCcs. Simái 
Daisy Gray, unokahuga Ötvös G 
Tom, Condor test. CsÍRZÓr 
Dénes László Gábor
Schlick Hons báró Dobos 
Labinska Olga, T. Harmatb
tfliss Thomson,, örley

Kezdete fél 8 órakor

Mrdüsoszinhdz )
Hogyan mulatunk

Kezdete V28 órakor-

Apolló - Projektográf
TELEFON 08 — 39.

fiz indiánlánv regénye.
— Történet a háremből. —
----- AZ ÖRDÖG.-------
t i'he Devil.) Molnár Vérmez 
vigjátéka után Amerikában ké­

szük felvétel.

Végzetes névjegyek.
Erőszakos harmonikáé. 

Megbocsátás,
Czigóny nóták

Rigó Jánositól. (Zenélö-kép.)
— Áruló U|jleniomatok.—
Btln és biinhődés.
KEZDETE : 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

DUDARESTI CABARET |
UONBONIÉRE S3 K3 Bi BS EB 68 H 

VL, Teréz-fcörut 28. ♦ Telelőn 53-88. g
mndaa est* 6V« erekor a teljesen aj minor >

BÖRZE ANKÉT.
K,..iaidaiáfp waiinu________

As eleó hó. tSdneadl tréia.) Hans Strick és Mika Mfokom 
(MOnchner ,,Eli Scharfrichter4*) aj műsorral. A teljes 12tagú 
művése-ezemélytét, teliesea uj számokkal Jegyek : 6, 6, 4,

8 korért mindem Jegyet árusító helyen. Bővebbet a plakátok.

|A PARAD1CS0MKÄBARET
OlVÖI-UT 46. szóm. -Telefonszámi 115—8*.

Fővárosi Orfeum
WALD1A8H IHRE Igazgató. VI., Hagymozó-n. 17

DECZEMBERI MŰSOR.

KLEOPATRA.
Melodráma 4 képben. Ida d’Armand. Zenéjét 

szerzetté Petit
1. kép. Az alexandriai mauzóleumban.
2. kép. Cäsar és Kleopatra.
3. kép. Kleopatra és Marcus Antonius,
4. kép. Kleopatra halála.

Kleopatra: Bile. BABEL
Továbbá:

RAPHAEL-COLOMBEL
íranczia kettős.

Rigoletto Brothers
a felülmúlhatatlan ausztráliai légtornászok.

The Avolos Schindler
mutatványok rudakou. szájharmonika-művész.

A Lorch-család
világhírű ikáriai játékosok.

MARTINE BROTHERS
amerikai excentrikusok.

LABRADOR-NEGREL
párisi typusok.

TELSEDO SISTERS
califomiai tánezosnök.

Miss Darwin Rosalda
csoda-macskáival. spanyol tánezosnő.

Meier-Mora
műboxolók.

SEVILLA RÓZSÁJA
spanyol kiállitásos ballet, irta Hegel H.

Aalbach Sugár Elza
komikus. magyar szubret,

Baumann Kondor
magyar komikus. magyar komikus.

Élő fényképek.

Pi előadás kezdete 3 órakor.
Jo;je!6YÍ!o! 10— 1 6a 0 — 6 óráig a nappali pénztárnál

PÉNZTÁRI TF.LEFOS : B3-S6.

A télikcrlbon icpgoli 5 órái, VÖKÓ8 ELEK uzijgánytone- 
kara hangversenyez.

Hull a haja ?a* Petroleum-hajszesz-t
Fgy eredeti Oveg ára fl korona, róeictküldóet hol?

Gira Gozaés Tsa drogéria ÍKftSw&rtrtff

4aa*ató Wldteohy Bea.6 Jósáét Kermeater ZMutor Mlkály 
Bevéss Ilonka, Bonder Braö, Nogrddy 01*4, OsabaJ Xeétl 
=n?i0iV?.nä'-EU.en "Mord, Nagy TUla, Dalnoky Imre i 
Bálint Béla, Tarján Vilmos, Báttaaséky La]os Conferencier;

I „RABLÓK A BANKBAN"!
j I_____ AktnAUe tréfa, elódaja as égése személyest. j

sár Tévedés
kikerülése végett vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMI KIHALT-nál

HATSCHEK IV.
Csakis $ Budapest, Kár oly-körút 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN.

ÓRIÁSI

GRAMOFONT
adok 16 forint készpénzért
vagy szállítok utánvétellel mely­
nek éra részlei fizetésre 75 fbrini 
Magyarország legnagyobb fonográf 
áruháza — Rendkívül négy válasz­
ték a világhírű pártot .Páthe" és 
londoni .KOLUMhia* hengerekből. 
Árjegyzékek gramm ©ionokról fo­
nográfokról, lemezok és henge­

rekről legyen.
FRISS GYULA utóda
Havas Simon
Budapest, IV., farnaaslek-tere 8. 

(as udvarban job ura.)

Huto r*
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebódló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készen raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.

IZag$ Imre '"s?*9i
Budapest, Váczi-kömt 9. (Szerccseo-utcza sarok.)

Í„ri HDIICif müintézet és k: adóval- 
*ULUDUül lalat részvénytársaság

Budapesten, VI., Aradi-uteza 8. az.

2 millió darab ^§>§-

I Képes-Levelezőlap J
készletét mélyen leszállított 

árak mellett eladja z$í‘■®Ä- 00 ^

'ej

Ba

'm'

,aktérors vannak karácsonyi, újévi, 
húsvéti, valamint genre kártyák a
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ar: 

1000 darabonként 7 korona, utánvét 
vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

U00 darabnál kisebb mennyiség nem szálliltatik.

Kr eitet írnnczla g«^ ar-monyn
para, selyemgummi és haitiólyagok
liirrai)« kor 1 v, ‘J, 3, 4, ft, i0 koioi álé. 
Kgy korom bekdíd fu után franko é* bor- imiilvv kflldők ti drb. legfinomabb minta* 

ryflj emónyt tlls rótiő mellett
NEU M AYER LIPOT Bndapebt,

gumii iáru külőnlegCbFÓgck
VI., Váoet-körvt 3 se., Anerfén>hás

A.
<z

\ XT

v / .^s & gy

JP z>»
V ////VÄ

&

KOVUCS GYULA
zongoratermei

BUDAPEST,
(Gresham-palota)

V., Ferencz József-tér 5-6.
TELtFuN 110—66

Budapest,
Rákóezi-ut 10|A.

Bgyedárusltása a viláehtrfl 
amerikai

„GO-ON”-
cipőknek.

Párja 18 és 
20 kor.

Férficzipők: Kot,
Legújabb I Amerikai cipók, szeles talppal____ is.—
Legfinomabb boxoórból, eugos 9.60. fűzős— ... 10.— 
Francia sevró, eugos vagy ttlzós 10.— gombos 11.—
Borjubör lttxős, sima tagy betétes___________ 8.—
Posztó, bőrrel körül 8 50, oroszlakkal_______ 9.50
Ugyanilyen, 24 cm. magas-szaru bőtrel____ 10.—

oroszla.tkal bor.tva ... _ ___________ n.—
Női cipők:

Zerge- vagy borjubör, tüzős vagy engos____  7.—
Legtinomabb boxbör, illzos v. cng. 8 50, gombos 9 — 
Francia sevró, tUzöa vagy engos 10.-, gombos 10.50
Fosztó, bőrrel körül 7.50, oroszlakkal____ 8.—
10.000 par uol, poszté komútcipó—____ 2, - s.—

Fórficslzmák:
Amerikai boxbörbö', tiszti csizma _ .... 24.— 28.-
Bagariabórból, erős duplatalppal___ _ is.— 22Í—
Hal nabol, többféle kiállításban_______12.— 16.—
Vidéki megrendelések aznap eszközöltetn

Benöolesek 20 koronán (ölül bérmontve.
Meg nem telelő árat kóexeégeet becseréli
ISO finjfkúppDl ellátott remekül kiállított képei nagy árioötéfcit k 

^Ml/é Inanen ál bérmentve kél40^.. „'2'™ -
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Most jelent meg 
az 1909. évre szóló

MAGYAR
KÖZIGAZGATÁSI
KALENDÁRIUM!

SV Hivatalok, Intézetek, közigazgatási hatóságok és tisztviselők részére nélkülözhetetlen

AiHENAEUM magyar közigazgatási kalendáriuma m 1909, évre
Közel 400 oldal««. XVIII. ÉVFOLYAM. Közel 400 oldalon.

ht»a?alos Ddalok alTnlinin7i«ülnr^l|rtni„l(,,liI’^™'ilr’kL lís.7.' Budapasll kalauz. Tüzel,.s lAjíkozlalfl n fővárosban. Posta- ős távírda-árszabály. A Icnulabb 
tatok, zászlósa rak, ^tcstürsöu egvliázak fördulU$r°Vk!'nví.:S íóhiV°7i,1i’l!'S kilgasitott Tiszti címtár, ő fclsőRe rtine, kabinetirodája, udvari liiva-
hivatalok. Ügyvédi kamarák”amagyart "*v: LS jakásjcgyzékkcl). Az összes minisztériumok teljes cin,Iára. IKazságüRvi
sógok, múzeumok, képtárak. Varmegyék u íöziuazcitósi fóríwJkUoí n$v" lakásjegyzéke. Tanintézetek. Különböző szaktanácsok, hizutt-
orvosok, fogorvosok, gvócvszerészek telics náv^S Aavkkn!* a ab* k,r' v*ros1olí r?nd- tnn. varosok és nagyközségek teljes tisztikara. Budapesti
T,— 6s lakasjegyzéke. ludományos, irodalmi és közművelődési egyletek, közlekedési intézetek stb.,stb.

Ae taVtAe1 JHlTÍÍí E*.U M JLészvénytársulat könyvkiadóhivatalában (Budapest, Vl|., Rákóczi-út 54 1 
tós keménykotésben 2 koronáért megrendelhető úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

lost jelent meg!
maammmmama

lost jelent megl

XXIí. évfolyam, ebbe Az 1909. évre

unu
tizorkesKtl:

Mikszáth Kálmán

TARTALMAI

nnu
Előszó : Mikszáth Kálmántól 
Szikra : foó Pista.
Lövik Károty: La Cote.
Hevesi József: Oranátvirdg. 
Ambrus Zoltán : Egy kis tévedés. 
Farkas Pál : A német mérnök. 
Soossa Dezső: A baronlca. 
Gárdonyi Góza: Egy ember.
Krúdy Gyula : Hunsziv.
Zöldi Márton .• Az utszélt kereszt. 
Vórteay Gyula: Upniann mellett.

Pékár Gyula t A szerecsenek
összeesküvése.

Rákosi Viktor: Réz Péter különös 
története.

Lőrinczy György: A verdibdli nász 
Herozeg Ferenoz: Lozenko. 
Bársony István: Mese a boszor­

kányról.
Mikszáth Kálmán: Tövlskes láto­

gatóban.
Utószó: Bródy Sándortól.

Ara diszkötésben 2 korona.
Kapható minden könyvkreskedésben, v, lamint a kiadónál
SINGER és WOLFRCP.BEL Budapesten, VI-, ándrássy-ut 10

v v v w V
ffffff 
f f f f f 
ff ff 
f f f
v w

B&s

POLGÁR SÁNDOR
magy. klr. szabad, nyert 
orvosi mü- és köt=zerész

Budapest,
VII, Erzsébet-körnt 50. sz
Ajánlja dúsén felszerelt raktárát 
HHjá'. gyártmányú orvoai ne- 
bőszt és betegápolás tár­

gyakban.
Saját találmánya m. kir. eza- 

badalmazoit Bot gát-félő
eérvkötö,

haskötő, gÓrcser e leni gumrnt* 
han.-ny1, oithopediai-kóözülókoí 

toülabak es kezek stb. 
Valóoi írancziai külön'e^ess^ge'e 
F.Bcrgueran' ills pariéi gyárából.
dÓBzleteb képéé árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

U a ni í s i t á s ellen
16302. szám alatt.

v 6 d v e

Modern
uiasäßi hsiterek
alkalmi vétele és eladása
háló-, efcídló-, czalón- 
iidszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, terí­
tik, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és íárss
Cr.dapcst, Liszt Ferencz-tér 
i sz. ezelőtt Gyár-alti»

Teiaíee* 14- OB«

1»tfifc.KHtV4TUt> 'nrMR

Elsőrendű
SINGER
varrógépeket

nagybani ©vedeli 
gyárt árban 75 
koronától följebb 

,. ,,, ás minden ár-
cmelós Bálkai havi 8-10 korona 
ddzlscfizotosM szállítunk 10 évi 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerékpár nagy» 

kereskedők
Budapest, Vili, József-körut 41. 
FróK-uzlet: Baross-tőr 4, fi. és 
Budán : MarglUxörut 6. Képes 
árjegyzők ingyen és bérmentve.

Cftinűkkíd nem dj cozunk.

INGYEN.
SÉRVKÖTŐ,
mfiláiak, mäkezek, mű­
fűik. táiűgépek, esye- 
nestarték, haskötőkről
és a* Caazas beíegájoiási czllc* 
kékről skóIú nagyképteárjejrvzó» 
künket báríínfk irigyen és bér- 
tuoniva tárt bantókünn küldjük.

Dniveroália
sérvkö tök

pArrt anok, kid gummi nyomlcn. 
pal JegDtigyobb -érv ie edzárháto,

Sórvköt ők
etTO'.d-ln -f—14, kétoldalú 8-22 

emu mi hói 8— IS korona.

fSuramikarímiyák,
haskötők

méiUkszerlnl ktazitUlnak,

J Magyar Omsl g I ft őszértip e*
Bitest, Vil„ Bákoozi-nt 32.
(a Ró ui-kórhlíittl ezenLen),

Pau ton otmro ó. a várta. 
ItercuiUre Usrietllüx».

Ezen tiíttDaua. itízoti

rézdiszszel, jó aczólsodiv
betétiül ... ... ...........16— lrt
Erős vaskero les ágy­

betét ......... _. 6.76 írt
Laposra összehajt­

ható táboringy _ 8.— frt 
HózlÜggŐny rudak 4.60 frt 

Vés és rézbutorokat 
legolcsóbban szállít:

PROHASZKA JÁNOS
Gróf Zlchv lenó-n. 46.

MEGHÍVÁS
A ráczkevei takarékpénztár dömsöd-dabi hitel­

szövetkezet folyó évi

deczember hó 13-ikán
d. u, 3 órakor, Dab községháza tanácstermében

rendkívüli tollst
e/ «

tart,melyre a hitelszövetkezeti tagok meghivatnak.

T á. rg y:

A hitelszövetkezet feloszlása lárevában 
intézkedés és a felszámolók megválasztása.

Kelt Dabon, 1908. évi november 29 én.

Az igazgatóság1.

HETI MŰSOR,
Deczember Nemzeti íiztniiaz| GI. Klr. Operahaz f Vígszínház í arálv Színház

L í hagvar Színház ■ ránia Várszínház

4 Péntek ----------... _. -----------------------
A rágalom j 1 1. 1 Visszatérés

v a jár j Jeruzg(yem)j5i A vurázskermgő A holnap jllogyan mulatunk! Pry Pál

5 Szombat
rl 11

... ... ...
1

A rágalom 51 Norma j Az ördög Mary Ann A holnap * V1 Vizsgaclóadás | —

6 I Vasárnap
este

harangok 
A rágalom

Téli rego
Vissza!, Jeruzs, j Mary Ann já ezyrcncse 1 j
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fí liili
Budapest, V1L, Rákóoai-ut 38.
■ Karácsonyfára való disz ■
angyal-harang

ára I korona.
[Műúton karácsonyfa-árnyon ktanyen tMgcr&rft- 
I haló. Grertfatortokkai, a ■‘«haránttal, bromlro- 
1 zott 4 euer altat <» lemeiteUnrci, roetr 4 mettynl- 
|i tolt rjrcityak altat Icetottcezl hfofafbtrt&n Omnoeátőt 
Ezerben forog *• Miben »ZalAbaa TaUnAgoa égi 
I angyal í hantokat eaang. Telia« mazaaeága to cm. 
j tusotkOMto» tridtine bérmentve t korona Siflllte 
i etfizetoe bektUttose mellett,
IKarácsonyi képes nagyi
I II oiArrervőlr a* CasiRi títezfl 4zneetkfcekr6l I 
l-WjegyaeÄ Wrtaatra tairen <* bánnentos. |

HSHEHOBHBBRfflEani

Páriái világkiállítás «Grand Prix» 1900.

Kwizda-íéle RESTITUTI0KSFLU1D
mosóvíz lovak számára.

Egy üveg ára IC 2,80,
Az ndvnrl Istállókban továbbá a nagyobb katonai és 
polgári Istállókban több mint 40 óv óta használatban, 
nagyobb strapák előtt óa után való oróaitésre óe ütő- 
gyűjtésre, ot Inak morovsócór.ól etb. képesíti a lovat 

a legna^T^bb munkabírásra train hígban.

A Ewlzda-léle HestltutlonsllnlA
^/yájrVP1® cnA,t *kkor valódi ha a fenti véd- 
ár ifil°Ry*7el van ollátvs. — védjegy,
** XX2r ^ ozimkóp és göngyölds törvényesen 

védve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Klrály- 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni őhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizdijat tarlozik-e fizetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a rendes 

fogyasztáson kívül sok vizet pa arol-c, vezetiessen házába

Knnz-féle vizmérö-órát.
Felvilágosítást kőszsóggcl nyújt a

„Budapesti Vízmérő Beteli Társaság” Kunz F. czdq
Központi iroda: I. Bors-utca 14. sz. — Gyár és öntöde I. Maros-utca 19. ss. 
Tele'on 11—OG. Saját gyártoieo Teletooli—06-

1 H- •

STANDARD
életbiztosító társaság Edhingburgban, Angolhoa

Alapittatott 1825. 

Hegyarországi fiók
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 4. (standard palota)

Évi bevétel____ _____ _ 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek____  170,000,000 „
Vagyon _ __________ _ _ 290,900,000 „
Halálesetek folytán kifizetve— 628,474,000 „

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. (§) Alacsony dijak. (®) Szabad világkötvények. 
Kötvények érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál ® Tőké- 
síi és és előre megállapított visszaváltási érték. ($) Megtámadhatat- 
lanság. (•) Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

TISZTVISELŐI KÖLCSÖN!

C|»CÍ1

i-m

BBS® liW'M

W'Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, cóllövő fagy. 
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
ártelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Gcldsclimied
fegyveráruháza

Budapest, VII,, Rákóczi-ast 26. szám.

KXfpes írjegyzft ingyen fs tfra«W*. J
A még idáig nem létező kedvező feltételek mellett 6—6Vs°/o kamatra 
5 — 30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megyei, 
városi, v tenti tisztviselők, gözhajózási tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére.

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon- 
veriAltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár lcvélileg díjtalanul 
szolgálunk.. Sürgés kölcsöntlgvek soronkivül elintéztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósittatik.-------------------------

MAGY- TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVALLALATA
Budapest, VII. kerület, Rákóozi-ut 9. ez
TELEFOS I 69-78. TELEFONI 60-75

na 4!, mm mmmm MtiauméwmuMu*mt úitiumi
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BGVETÉRTÉS CsütönoK, aeczemocr ,.

E hirdetési rovatban minden erő 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betíikbőM fillérrel, kompakt 
betűkből szedmi fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden *-c 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit beinkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből 8zedve6fillérrelfizetenl3

Pénzszekrények ^
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
* budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V.
Báfvány-ulcza 6/C 29,

Mme. Valter
angol- és franczia női sza­
bónő Budapest, VIII., 
Fecskeutcza 8. 1. em. 6. 
Elvállal minden a szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi­
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leiró 
képes- nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcza 
E. 46. 27903 B,

~""Mézédes
csemege téliszölőt fagy­
mentes csomagolással pos- 
takosaranként 2.80, 25 ki­
lónként 12 kor.ért, nemes 
fajaimák kizárólag válóga- 
tott példányok és óriás 
birsalmát postakosaranként 
2.40 50 kg. 16 kor. Fajbo­
rokat hektóliterenként 24 
korért szállítja GvUmölcs- 
kivitel Csongrádról.

Ananász™
bajszinbaraczklekvárnak 

kilóját 2.20, mézédes szil­
valekvárnak t kg, különle­
ges birsalma sajtnak 1.60. 
papirhéju csemegedió 5 kg.
3 korért, szállítja" Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról._____

12 drb. Makart-
fénykép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél,
Budapest, Eákúczi-ut IG.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.
Magán építőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta- 
üsztikai számításokat. Váal 
Idzsef műépítész igazgató, 
Budapest, ViL kér.,'Baross- 
'ér 17, ______ 29110

Ha meglepő es
praliti'.us karacsonvi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kőim Ede és Társa 
utóda. Budapes1, Város- 
ház-utcza 6, (volt Graná- 
tos-ulcza) czéghez fordul­
junk. E régi szolid czég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk he 'arany, ezüst es 
ekirzor&rnt,________ 29505

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnázium!,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes IgnAcz, Budapes!, 
VII., Gnray-utcza 6. II. i2Za. 
Válaszhélveeef kérek 7805

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa
Budapest, VIL, Szegény­

ház-tér 5,

Műkedvelőknek
kitűnő egyfelvonásos bo­
hózatok, " kabarelszámok, 
többfelvonásos vig szín­
darabok kaphatók „Műked­
velő“ kiadóhivatalában Rá- 
kóczi-ut 8/B. Színdarab- 
jegyzék ingyen. 5680

Rizikegomba
5 kilós postahordó 6 kor, 
Heieghy Aladár, Kassa.
__________________ 5682

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Rétim 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. Gyógyszertárbas 
kapható. ________ cs.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma* 
cts r, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorairó-Bgyesillet 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Harkovits Iván 18 fii­
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-fől 
jullus 1-ig. Tájékoztatót 

a Jabelsberper szak­
iskola, (Csak LisztFerer.cz- 
fér 10. 6z. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czlmre vigyáz­
nunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó ufabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Légszesz és villamos
o^íllÁzrolc

legelőnyösebben szerez-.- 
hetok be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér.,
Dessewffy u. 9 —ti.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak- 
lárainkban „utólagos díj­
fizetéssé!“ és igen mérsé­
kelt dijak melleit Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
lér 18. Telefon 97- 66.

IJögK
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvlisgákra 

- továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál­
lam számvitel tani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol­
iin jogi szemináriuma 
Bpest IV. Begyar-utcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga Iele- 
véséhezigényelttan tárgyak­
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philologus, mathematikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. Goit ein Hen­
rik Budapest, VII., Danija- 
nich-utcza 39. II. em. 10.

Bútor
ríszktre Is

kapható e
Bútor-Udvarban
Budapest, TL. Eötrüs-e. 17.

fiiätnf<| )
Árjegyzék Ingyen.

30 forint.

Vairdgépefr
egy uj valódi oea* 
Jádl binger varró- 
gép zárszekrény 
nyel 5 évi jótállás«

sei eealiieS SINGER A.
mügépísznéi Budapest, íőüz- 
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
legjutdnyosabb árban elvál. 
kdöm. Arfesvzék Ingyen-

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliénsokat, gyöngyö­
ket, armiyat, ezüstöt és 
ékszereket lOO.OCO kor, 
költségmentesen kivál­
tok Cs teljes értéket lu- 

fize'etn,

i SCHILLER IZIDOR
I ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Isíp nícza 8. sz.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs« 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók Elő* 
készítése* Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Vadászfegyver
gyűjtemény, résiben Ör5k- 
ségböl szármasó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrcfekvő 
lakatszerkezetil, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, ÍUlcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros(fölténykivetó) Hammer­
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Brannlng Welodogghnmer- 
les, ugyanitt Oflrz Zeiss, 
Voigtl/índer és más finom 
lényképézógép, porzsa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon ölesén azon­
nal eladó. IV/E. Egyelem- 
fér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem-utaza. 49082

ELEKTRO
MOTOROK

minden ae^sdgban, Ál­
landó uag-y ruktáLr

Laub Lfpót,
BUDAPEST,

Uest rerenei-t*T 11. a».

Slenográfía
Bákóczl-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az1 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A iStcnográfln« Or­
szágos Gabolsborger gyors­
író 08 gépíró Iskolában ha­
vonta uj magvar, némci 
gyorsírás!, génirásl, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
laniolvamok nyílnak. Leve­
lező és vitalrási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsír* 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az in'ézef 
sokszorosító és másolő iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A »Kaillqraffa« szépírás! 
osztályában fényesen be­
rnit gyakorlati módszer 
áövelkeztében mindeneset­
ben sikeres széplrasobta- 
lás. Mérsékeli tandíj. Be- 
irafások naponta kizárólag 
Iiaköcxy-ut 60. 1. em. Nem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzást! iskolákk*1, Kér­
jen tájékoztatót.

Magánnyomozó
törv. Lejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kéuyes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyenek és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozáaát, bel és kül­
földön. Barna Libor Ja­
nó*, Budapest, RákóezF 
ut 6. L 16, Telefon 
103—68. 28687

Jogtnflomäiiy!
és államtudományi szigoré 
latokra, alapvizsgákra, állat* 
vizsgákra előkészít biztol 

•ikenel

Df. Erős Vilmos
jogi szemináriumi
Budapest

fesseléDjl-atoza 18 szám.
Saját gyártmányúi

vas- ás rézhuf orolt
Rézágy_______46.— firt
Vaságy matraczcsal 8.50 s
Gyermekágy____ 11.60 e
Sodronyágy-betét 8.60 s 
Ve*- *s rásbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
KlréJy-ntoza 09. esám 

TRLEFOS FT«—©!.

Zálogczéduiát
ingokról Is, brillantot, ara­
nyat. ezüstöt, ókszert és 
régiséget veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII. 
kér., Klróiy-utoza 85. sz. 

Telofonszám 95-48.

aiegeifinyflsetDreszietflzetém
zongordf,
pioninót, 

czfmbolmot,
feeqedfit

készpénzben! árakon a leg. 
njebb rendszerű

bankhitel
aljén kizáróing csakis

Reményi T.SiÄ“0’
Prospektus és éjrJegysAk 1»

eryeo.
Budapest, KlrálMk 

8». itásu

Az egyedüli eredménytől 
kísért háziszer a dr. Wil­
liam Hartloy tanár ame­
rikai erótáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. — 
Hölgyek remek keblet 
tiat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, gyenge­
ség,idegesség ellen és gyo 
morbajosoknaknélkülöz- 
hetetlen tápszer. Kltün- 
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban, 
Köszönő levelek minden i 
országból. — Dobozon- 
ként 1 írt 10 kr. Hasz­
nálati otasltássaL Főrak­
tár! Balázs Bór B. 
Budapest, VII. Jstván-ut

H- & W* *■»

«Fidelitas»
magánnyomozó intézet VI., 
Nagymezö-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
kéi, nyomozásokat és há­
zassági inforinácziókat.

Legszebb és legértékeseP
KARÁCSCNYI 

AJÁNDÉK

í Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet liirály-
asszony emlőre
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek. íróknak és mti- 
F'viKnek eredeti kéz­
iratain kivüi 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
t'beszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mti- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mása angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé. 
kére a<Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Pelőti Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmtinek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Bind a két dtszmüegyszerre 
megrendelve csak 30 kor,

Megrendelhető hz

Erzsébet Királyné 
Albnm kiadóhivatalában
Budapest, Erzsébet körnt 50 
Begrendelések ntáavéttol, 
vagy a pénz elézetos be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Konyvtlgy- 
nökök helyben ós vidéken 

t elvételnek

önnek ívni ken 6
feleségét I

Minden család részere leg­
fontosabb illusztrált könyv 
Stulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fiilé« 
magyar levélbélyegért Frag 
Anna Kaupa, Berlin, 241 
Ukdenstr. 6a

*Telt kebel. ■
Telt kebel kőt hónap alatta
Pilules Orientales

(kelet! pilulák) 
által, ar egyedil« 
lick által, hím 
lyeks mellet fej* 
lesetik, szilárdít* 
)ák, helyreállít« 
ják s a női melle 

nek gráczió- 
JEU8 teltségci 
kölcsönt 11 r, 

anélkül, 
hory a*

egészednek
ártanának. 
Ga«antáJva 
arz onlk nme 

mentes 
— Orvosi klváiósáíroktó. 

ajánlva. Abssolnt diszkréció. 
Egy dobos hasmálsti utasítással 
kanko 4*45 korona ©lösetes^kie. 
küldése vagy 6*75 korona után*

. vétel melleit.
L RATIÉ gyógyeieréex PARIS, 
Staktálak ♦ 3éce, R. Pserhsíer 
•yógyeserési, flincer-abaaeo 15 
ßadapest. Török József gyógy' 

■Kérész Klrilr-ntoza 12.

Zalogcédulákst
veszek. Dxálogositott, 
britiiBBOkat, gyöngyö­
ket, artmyat, ezüstöt és
ékszereket 100.000 kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem,

Singer lafcab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 8L esám,

Izabella-utcn sarkán

BÚTOROK
til*% ibédKH Bzalontw 
rendezések, továbbá nri- 
öoba. Iroda berendezései 
toz- él mahagóni bntorok, 
izőnyegek és függönyön 
telódl angol Mrgamitnrál 

eladása és véielu
töccbskr Hárolyuó
Hl, Klrály-utcza 23. szára

L emelet 26$
Sednezy-ntea aoroL l

UvuW

VäÄs

Sgfj

:Nyomatottra-«Globus» ^IdadóvÁliaiBí részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, Aradi-utczu 8,
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